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Csávolszky Lajos
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Kossuth Ferencz
fömunkatara.
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John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre 
Frankfurtban aUS: Daube G. L. és Társa.
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és valamennyi hirdetési Iroda.

Osztrák német pretenziók.
2 Mommsen Tivadar kétségtelenül hires 

tudós es nagy történetíró. A régi Rómá­
nak érezes lelkületébe talán senki annyira 
bele nem hatolt, mint ü. A szigorú patri- 
ezius erkölcsöt, a parancsoló czézári szel­
lemet, a légiók ellenállhatlan fegyelmét oly 
plasztikus tömörséggel és oly élénk színe­
zéssel ismerteti meg velünk, hogy szemmel 
követhetjük a római felsöbbség törvényét 
és megértjük a római vilaghóditás végzetét. 
Hogy Mommsen mélyenlátó politikus is 
volna, erről eddigi töredékes politikai sze­
replése. melynek során Bismarck herczeg- 
gt-1 is kegyetlenül összetűzött, nem igen 
győzte meg kortársait. Történetírásában is 
kifogásolni lehet taián azt. hogy római dol­
gok és antik alakok magyarázásában néha 
tuimerész analógiákat választ a modern 
időkből. Viszont mint politikust ugylátszik 
alaposan megzavarja az ősrómai világba 
merült fantáziája. Megesik rajta, hogy a 
inai németséget olyan szemmel nézi, mintha 
i: .- népek irányában a hajdani Róma 
világhódító hatalmát és erőszakos cziviliza- 
tori hivatását nyerte volna örökségbe. Ilyen 
gondolkozásból születhetett meg az osztrák 
németekhez intézett szenvedélyes levele is, 
melyben inti okét, hogy csak legyenek 
.kemények“, és majdnem azt tanácsolja 
nekik, hogy rövidesen verjék be a cseh 
koponyákat.

Akárki legyen is azonban Mommsen ur, 
bennünket a levélnek ilyes tartalma magá­
ban véve keveset érdekelhet és még a bécsi 
li ] (k hozzáfűzött megjegyzéseivel is lég- 
fű le bb jelentős szimptomául szolgálhat, 
mennyire megduzzadtak már azok a föld­
alatti veszedelmes áramlatok, melyek az el- 
váh. ztó hatói okát a nagy németség és osztrák 
l e fajrokonaik között alámosni tőrek- 
sZ'iiek. De levelének rhapszodikus ki fa ká­
dasai között a politikussá improvizált tör­
ténetíró megvádolja a „magyar liberálisok“ 
tompa érzéketlenségét is, mért hogy nem 
sietnek az obstruáló ellenzék segítségére. 
Ha már a nagy németség oly messzehangzó 
szócsöve is eldörgi ezt a vádat, melyet az 
osztrák németség minden ujságbokrából ré­
gen csiripelnek, ismételten sem sajnáljuk a 
luradságot, hogy azokkal a szörnyen ke­
mény német urakkal alaposan tisztába 
jöjjünk.

Mellékes körülménynek tartjuk itt az elvi 
kérdés megítélésénél, hogy „magyar liberáli­
sok" alatt Mommsen ur ugyan bizonyosan a 
magyar kormánypártot értette, mivelhogy 
az obstrukeziús osztrák ellenzék is magyar 
kormányhatalom pozitív természetű beavat­
kozását szeretné kierőszakolni.

Magunk is elhisszük, hogy a kormány­
párt hűvös tartózkodását az osztrák német­
ség küzdelmei irányában nem magasabb 
szempontok sugallják. Hogy Láng Lajos ur 
ma nem akarja követni Audrássy Gyulá­
nak a Hohenwavth-politika ellenében kitün­
tetett példáját, annak okát, úgy véljük, nem 
annyira tompa érzéketlenségben, mint bi­
zonyos finomabb szimatban kell keresni. 
De a kormánypártra nézve is a kérdés első 
sorban úgy áll. hogy mi a magyar kor­
mány tartozása és kötelessége ilyen eset­
ben - Józanul mit felelhet erre akárki ide­

gen is mást. minthogy a kormány maga­
tartását csak a magyar nemzet érdeke és a 
magyar állam joga irányozhatja ? A milyen 
szertelen, épen azért igazán német preten- 
zió az, mi Mommsen ur leveléből oly han­
gosan ordít. Mintha az egész világ arra 
volna kötelezve, hogy a németség érdekét 
mozdítsa elő, és nekünk magyaroknak még 
különös szerencsénkül is kellene tartanunk, 
hogy a németség valamely baján segíthes­
sünk. Fenhéjázók nagyon a német urak, de 
legkevésbé sem büszkék, a mikor Bánffy 
Dezsőt tuszkolják előre, hogy vétesse vissza 
az ő kedvükért a nyelvrendeleteket.

Mommsen úrról csak feltehetjük, hogy 
neki nem az egyedül üdvözítő dualizmus 
érdeke fekszik szivén és nem ennek védel­
mében találja oly kárhozatosan lanyháknak 
a magyarokat. Ha mégis osztrák barátaitól 
eltanulta volna azt a tételt, hogy a dualizmus 
fentartása elválhatlan a német elem lajthán- 
tuli uralmától, biztosítjuk, hogy ez az érv 
minálunk nagyon kikopott a közforgalomból. 
A németség hegemóniája, ez maradt mai 
napig a dualizmus elméleti alapja, hajh. de 
egész máskép fejlődött a dualizmus gya­
korlati rendje. Mi lett tarthatlanná ? Az el­
mélet-e. vagy a gyakorlat. Előttünk bizo­
nyos, hogy mindkettő. Hiába ordítozzák el 
a közösügyes dogmatikusok régi szent 
formuláikat, a magyar közvélemény már 
eljutott odáig, hogy az örökösen megújuló 
bonyodalmas helyzeteket már nem abból a 
szempontból ítéli meg, hogy mit követel a 
dualizmus dogmája, hanem mit követel a 
magyar nemzet érdeke. Magunk sem ta­
gadjuk, hogy a dualizmus belső logikája 
Ausztriában csakugyan a németség predo- 
mináló állását követeli meg. De mikor lát­
juk, hogy a három évtizedes dualisztikus 
összeköttetés alatt osztrák szomszédaink 
között a nemzetiségi és fajháboru legvisz- 
szásabb jelenségei hatalmasodtak el, mikor 
szemünk előtt a tény. hogy a németség 
egyfelől teljesen elvesztette vezető szerepét, 
másfelől az egész monarchiára veszedel­
mesen ható lendencziák varázslata alá ke­
rült, nem nyilvánvaló-e, hogy a dualizmus 
logikája elvezetett a lehetetlenséghez? Nem-e 
azoknak is, kik eddig a dualizmusra es­
küdtek, he keli most ismerniük, hogy ha 
igaz az említett tétel, t. i. a német hege­
mónia kapcsolata a dualizmussal, ez ma 
már nem lehet érv a német hegemó­
nia megvédelmezésére. hanem ellenkezőleg 
érv a dualisztikus kapcsolat fentartása el­
len. Ezt a kétségtelenné vált igazságot fog­
juk is teljes erőből érvényesíteni, mikor a 
döntések órája elkövetkezik.

Mindehhez Mommsen urnák kevés köze 
lehet. Eszünkbe jut azonban, hogy ö, ki 
mint történetíró kigunyolta az utikai Cato 
türhetien republikáiiizmusát és a történelmi 
apotheozis leggazdagabb fényével árasztja 
cl a ezézarizmus diadalmas beteljesülését, 
saját politikai kirándulásaira néha a libera­
lizmus divatos köpenyét öltötte fel. Vajon 
azt akarta-e megértetni, hogy az általános 
liberalizmus érdeke és vele egyszersmind a 
magyar szabadelvüség érdeke van szolidá­
risán összefűzve az osztrák németség ural­
kodó állásával, és erre vezetlietö-e vissza 
méltatlankodása a magyar liberálisok kö­
zönye ellen ? Nos, Mommsen levele, mely

a németeknek legvadabb fajösztöneit tüzeli 
fel. legkevésbé hathat csábítóan az őszintén 
liberális gondolkozókra. De nem sokat 
érne, ha a liberalizmus legszebb sziréndal­
lamát énekelné is, mert épen az osztrák 
németség liberális hírét régen elhegedülte 
Szent Dávid. A magyar nemzet őszinte 
rokonszenvvel kiséri mindenütt a szabad­
elvűsé" küzdelmeit és bármelyik osztrák 
párt küzdjön a szabadság valamely követe­
léséért, a magyar közvélemény sohasem 
fog fukarkodni azzal a támogatással, me­
lyet érzelmeinek erkölcsi ereje nyújthat, 
noha természetesen sohasem tévesztheti 
az osztrák népekhez való viszonyában szem 
elől azt is, mit kivan önálló állami lété­
nek érdeke. De a szabadclvüség czimén 
hogy kerülhet a magyar nemzet az osztrák 
németséggel egy asztalhoz? Ha Mommsent 
nem kizárólag a német nemzeti szempont ve­
zetné, a mi különben egészen jogosult dolog, 
hanem csak a liberalizmus közkeletű ér­
deke, akkor maga is megtagadna minden 
szolidaritást az osztrák német pártokkal, 
nemhogy másokat nógasson reá.

Nem is kell emlékeznünk arra, mit szen­
vedett korábbi időkben saját nemzeti sza­
badságunk attól az uralomtól, mely az 
osztrák németség ezégét hordozta. De a 
politikai gondolkozás legelemibb képességé­
nek is faijával van az, ki az utóbbi évtize­
dek tapasztalásai után még azt tudja hinni 
és hirdetni, hogy Ausztria belső forrongá­
sai és vajúdásai között a németség a többi 
népekkel szemben a szabadelvűsig kovásza 
és állandó tényezője lehetne. Az igazság, 
a végleg bebizonyult igazság az, hogy Ausz­
tria összes népei között épen az osztrák 
németség bir ép úgy táji ösztöneinél, mint 
átörökölt tradiczióinál fogva a legkevesebb 
képességgel igazán szabadelvű fejlődésre. 
Mommsent teheti még oly elfogulttá a 
nemzeti közösség érzése, neki sem volna 
szabad ignorálnia, hogy még a germán 
törzsek nagy családi közösségén belül is 
micsoda egészen különálló históriai fejlő­
dést, különálló politikai és erkölcsi szerve­
zetet nyert a németség osztrák része. Ennek 
az elágazásnak vajmi kevés jutott abból a 
munkából, mely a német kultúrának, a né­
met tudománynak és német művészetnek 
bámulatos épületeit felemelte, de épen ez 
az ágazat lett századokon át az összes né­
metek között leginkább arra nevelve, hogy 
a német szellem fensöbbségének czimén 
más népek fölött az állami zsarnokság 
és az egyházi kiváltság minden előnyeit 
fenékig élvezze. Ehhez a történelmi neve­
lési íez 1870 óta hozzájárult Nagy-Német- 
ország felemelkedésének ellenállhatlan ha­
tása. Mi természetesebb, minthogy azok az 
osztrák németek, kiknek semmi részük sem 
volt a nagy háború óriási erőfeszítéseiben, 
legjobban részegedtek meg a szedáni és 
metzi győzelmek mámorától. Így alakult 
a mai osztrák német tipusz. Az a né­
metség, mely mint uralkodó halalom csak 
önzését és gőgjét éreztette a többi nemze­
tiségekkel és lehetetlenné tette az alkotmá­
nyos közösség állandó szervezését, most a 
brutális faji szenvedélyektől tüzelve forra­
dalmi erővé és állambontó elemmé válto­
zott át. Hogy Ausztria hogy boldogul ez­
után az ilyen németséggel, az persze igen

nehéz kérdés. De nekünk magyaroknak bi­
zonyára semmiféle érdekünk sem tanácsolja 
azt. hogy ennek az ultrnmontán és sovi­
niszta germán szellemnek uralmáért buz- 
gólkodjunk.

Budapest, november 2.
A delegácziók eyy behívása. Az osztrák par­

lamenti helyzet folytán, az osztrák és a magyar 
kormány közt — mint értesülünk — most már 
végleg az a megállapodás jött létre, hogy tekintet 
nélkül a provizóriumnak az osztrák reichsrathban 
eldöntendő sorsára, a delegácziúkat e hu közepe 
tájára egybehívják. A delegácziók a közös ügyek 
költségeit megállapítják, de a hozzájárulási arányt 
nem mondják ki. Mert bár a magyar ország­
gyűlés a provizóriumot a status quo alapján 
megszavazta és igy a hozzájárulási arány is 
meg van állapítva, a delegáczió ezzel nem 
számíthat, mivel az egyéves provizórium nálunk 
is csak feltételesen fogadtatott el és annak életbe­
léptetése attól van függővé téve, hogy e törvény­
nyel azonos osztrák törvényjavaslat is alkotmá­
nyos utón váljék az osztrákoknál is törvénynyé. 
Erre pedig biztos kilátás nincs. Ezért a delegá- 
c/.iók meg fogják állapítani a közös költségeket, 
inig a hozzájárulási arányt, valamint a szükséges 
fedezetet az osztrák és a magyar pénzügyminisz­
terek saját költségvetéseikbe lógják, a status quot 
alapul véve, beállítani. Mialatt a delegácziók tár­
gyalnak, alkalmasint a parlamentek is ülésezni 
fognak.

A képviselőhöz holnap szerdán, deli 15 óra­
kor ülést tart. Az ülés egész napirendje abból áll, 
hogy a következő napok munkarendje állapitialik 
meg. Ez a munkarend pedig előreláthatólag abból 
fog állni, hogy csütörtökön letárgyalnak nyolez 
mentelmi ügyet, pénteken a zárószámadásokat, 
szombaton pedig a kérvények hatodik jegyzékéi, 
a melyek köze a fiumeiek tiiíakozu felirata is tar­
tozik. Szombaton különben Visontai Soma, Molnár 
János és Sima Ferencz is interpellálhatnak, mert 
már a múlt hét óta he vannak jegyezve. Ezek 
után a hó közepéig ismét nem lesz ülés. Tizen­
ötödike táján — mint már említettük —- megvá­
lasztjuk a delegáczió tagjait.

Jeszenszky Sándor kitüntetése. A román 
király budapesti tartózkodása alkalmával tudva­
levőleg a román koronarend II. oszt. csillagával 
tüntette ki Jeszenszky Sándor min. tanácsost, a ki 
a hírhedt memorandum-pűrben annak idején a 
közvádló kir. ügyész volt. A kitüntetés óriási fel­
háborodást idézett elő Romániában, a hol semmi­
ként sem tudták Magyarországnak a memoran- 
dum-pür inszczenálását megbocsátani. Az egész 
dolog most a magyar képvhelőházban is szóba 
kerül. A mint ugyanis értesülünk. Serbán Miklós 
orsz. képviselő a ház szerdai ülésén sürgős inter- 
pellácziót intéz a miniszterelnökhöz Jeszenszkynek 
a román királytól való kitüntetése tárgyában.

Közéletünk.
Q Holnap megújul Becsben ismét a parlamenti ütkü" 

zet, a mely nem az érvek nyomósága, talán nem is 
a szavazatok száma szerint fog eldőlni, hanem egyesek 
erőszakoskodása és rakonczátlansága szerint is. Soha 
ilyen háború! Ilomér talán béka-egérhareznak nevezné 
el, én nem merek neki nevet sem adni.

Bégen tűnődöm azon, hogy a parlamentekben minek 
is szónoki,mák. A klubélet és a pártkormúnyzat felesle­
gessé tesz minden szavalást. Érvekkel nem lehet a par­
lamentben meggyőzni senkit. Mindenki a pártjával sza­
vaz, legföljebb tartózkodik a szavazástól, de lényegbe 
vágó ügyeknél soha sem szavaz a pártja ellen. Inkább a 
pú rt kon fér encziá kon kellene tartani a szónoki beszédeket, 
mikor a párt még nem határozott s arról van szó, hogy 
okosan határozzon. De a nyílt parlamenti ülésen csak 
azok szónokolják rekedte magokat, a kik a parlamenten 
kívül álló tömegekre akarnak hatást gyakorolni.

Ez helyes is bizonyos határokon belől. Csakhogy 
praktikus haszna nincs az eljárásnak. A közönség, mely 
elolvassa a beszédeket pro és kontra, akkor formálja 
meg ezekből a maga Ítéletét, a mikor a javaslat sorsa 
eldőlt már.

A mellett az ellenzéki lapok csak az ellenzéki szóno­
kok beszédeit hozzák, a kormánypártiak pedig a saját 
emberekéit. A kormánypárti újság olvasója ennélfogva 
mindig azt hiszi, hogy a kormánynak van igaza s az 
ellenzéki olvasó is csak azokat az érveket olvassa, a 
melyek a saját pártja mellett szólanak. Igazi kapaczitáczió 
néven.

*
A bécsi sógorok most már erőszakhoz nyúlnak, hogy 

ne érvényesülhessen a többség akarata. Állítólag kény­
szerítve vannak reá, mert csak igy menthetik meg nem­
zetiségi jogaikat a parlamenti zsarnokság ellen, mely 
odaát uralkodik.

Nem kutatom, hogy igy van-e ? Nem is akarok oly 
ítéletet mondani, melynek alapját a szimpathia képezi. 
Azt kell azonban látni az egész küzdelemből, hogy a 
monarchia másik államának a népei alig vannak 
még megérve a parlamenti kormányformára. Máskülön­
ben nem zsarnokoskodnék az egyik rész és nem erősza- 
ködnek a másik.

A parlamenti kormányforma iskolázottságot tételez fel 
a népektő1; nagy ön meg tagad ást, hazaszeretetei, önzet­
lenséget, a szabadságnak szeretőiét. Nálunk sincsenek 
meg ezek a tulajdonságok olyan mértékben, mint kívá­
natos, és nem oly általánosan. Az alföldi magyar nép 
bírja a kellő kvalifikácziót teljes mértékben, a nemze­
tiségek kevésbé. Azért nálunk is van baj. De azért a 
mi állapotunk ideális még ahoz képest, a mely odaát 
uralkodik.

Nem hiába odaát a szlávság az uralkodó elem. Az 
pedig soha sem volt államalkotó tulajdonságokkal felru­
házva. Kivéve Oroszországot, a szlávság sohase tudott 
erős államokat létesíteni. Oroszországot is a normanuk 
alapitotlák és szervezték, még pedig korlátlan zsarnok­
iig gyanánt. Olt, a hol szláv államokban a népnek is 
volt némi joga, örökös volt a zenebona, a belforradalom. 
a titkos és a nvilt polgárháború.

Ila fogalmat akarunk magunknak alkotni arról, hogy 
a polgári jogok gyakorlatára i-rett nép miként viselke­
dik, vessünk egy pillantást Athaene népgyüléseireg Pe­
rikies idejében, vagy a reá következő korszakokban.

A népgyülésen nem a választoltak ülnek együtt, de a 
nép a maga egészében. Ezer és ezer ember. Joga vau 
ott megjelenni minden polgárnak, sót kötelessége s na­
gyon kevés kivétellel mindenki meg is jelenik. Ez a 
népgyülés hozza a törvényeket, ez hoz Ítéleteket, meg­
határozza az adót, s határoz a háborúk költségei fölött. 
Azt hihetnénk, hogy ott éktelen lárma és zsibaj uralko­
dik. Pedig dehogy. Minden szónok, történetíró és szinmü- 
iró arról tanúskodik, hogy csendben hallgatják végig a 
szónokot. Kívánják es követelik, hogy minden kérdés 
megvilágosittassék a hallgatóság előtt. Ha valaki egy 
javaslatot terjeszt elő, megindokolhatja o maga, meg­
indokolhatják a barátai, de gondoskodnak róla, 
hogy államilag kirendelt szónokok a javaslat hi­
báit is kimutassák. Nincs eset, hogy belekiabál­
nának a szónokok beszédeibe, még csak guny- 
kaczaj sem hallatszik soha. Türelemmel, sokszor nap­
estig hallgatják végig a szónokokat s aztán csendben 
adja le mindenki a maga szavazatát.

Pedig az atiiaenei nép még az általános iskolai köte­
lezettség áldását sem ismerte.

Hasonlítsuk ehhez a mi népgy ülésein két, sőt parla­
mentjeinket is, a hol pedig csak a választottak ülnek 
együtt s azok se ezer számra!

És ne gondoljuk, hogy ott magánérdekekről sohase 
volt szó, pártok sohrse küzküdtek az uralomért. Nagy 
forradalmak mentek végbe ezeken az athaenei gyűléseken. 
Az arisztokráczia és demokráczia véres tusukat küzdöt­
tek végig egymás ellen. Hol a vagyonos osztály veit 
felül s nyomta el a szegényeket, hol pedig a 
tömeg ragadta magához az uralmat s felosztotta 
maga között a gazdagok birtokát. Erősebben dolgozott a 
szoczializmus, mint napjainkban.

De azért megvolt a gyűléseknek a magok «házsza­
bálya», melyen lul egy szónok se merészkedhetett. Másról 
nem volt szabad szólani, mint a mit a prytanisok kitűztek 
tárgyalásra. Csak feddhetien polgár szólhatott, a ki kö­
telességeinek az állammal szemben eleget tett, a kinek 
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Tudományos apróságok.
Alkohol aczetilenhöl. — z-ir. — (Ízűkor, mint

erjedt-* terméke.
Emberi táplálkozásra alkalmas eleségnek szer­

vetlen anvagból való előállításáról pár hónap előtt 
terjedelmesebb ■ zikket közölt az Egyetértés e sorok 
Írójának tollából.

Abban a czikkben tel volt sorolva, hogy a vegy- 
tudománv óriási haladása következtében csakugyan 
lehetségessé vált. hogy szervetlen anyagokból bor- 
szeszt. zsírt és ezukrot. sót tehérjéhez közelálló 
anyagokat is állíthassanak elő, a minő például a 
lecithin.

Ezek az eredmények kétségtelenné teszik, hogy 
a legközelebbi jövőben sikerülni fog magát a 
valódi fehérjét is elöállitni, a mivel azután a mes­
terséges tápszerek készítése a megoldott íeladatok 
közé tog tartozni.

Egyanabban a czikkben meg volt azonban 
mondva az is. hogy e találmányok miért nem 
mehetnek át a gyakorlati életbe ? Az előállított 
elescg-K oly rengeteg drágák, hogy tisztán csak 
etnteleli érteknek. így például a mig a borszesz 
literje ma annyi krajezárba kerül, a hány százalék 
valódi alkohol van benne, tehát u legdrágább is 
csak 1 frt, addig a szervezetten anyagokból, teliat 
nem burgonyából, czukorból stb., liánéin szénből 
készült borszesz ara eddigeié literenként 30 frt volt.

Minthogy pedig éppen a borszesz az az anyag, 
melyből legezétszerübb a táplálékok nagy részét 
kémiailag összerakni, éppen ezeknek a drágasága 
okozza, hogy az eleségeket szénből olcsón össze­
rakni egyelőre nem lehetett. Ha pedig a burgonya- 
szesz! kiindulva rakjuk össze a tápszereket, ak­
kor ugyan az alapanyag olcsó, de az összerakás 
módszerei drágák. így tehát, iiogy a tápszereket 
egyk -on olcsón rakhassuk össze szervetlen anya­
gok' . ahhoz föltétlenül szükséges, hogy elsősor­
ban a borszeszt tudjuk olcsón elöállitni, másod­
sorban pedig a módszerek drágaságát megszűntet­
hessük.

Ila a tudományos kémia rájött ezekre a drága 
módszerekre, a gyakorlati kémia mindeneseire 
meg fogja találni az olcsó módszereket is, a mi­
nek következménye kiszámíthatatlan hatással fog 
lenni az emberiség minden rétegére, mert ekkora 
szervetlen anyagokból, melyek függetlenek az idők 
minden viszontagságaitól, olcsóbban termeljük a 
tápszereket, mint a növény- és állatvilág fajfentar- 
tá.-únak mesterséges kihasználása utján.

A gyakorlati kémia az olcsó módszerek kere­
sésében a múlt hónapban egy óriási lépést tett. 
A Chemisches Gentratblatt jelentése szerint Niko- 
demo 1 ,;ro vegyésznek sikerűit ugyanis minden 
nővénvi termék használata nélkül oly borszeszt 
elöállitni, a melynek literje már csak 1 írt öOkrba 
kerül, holott a mint említettem eddigeié húszszor ilyen 
nagv ára volt a szervetlenekből készült borszesz­
nek. Minthogy pedig Xikodemo Caro az újabban 
nagy hírnévre vergődő aczetilén világító gázból 
állítja elő a borszeszt, kétségtelenül világos, hogy 
a niint az uj világító gáz gyártásához szükséges 
kalcziumkarbid ára lejebb száll, vele együtt a 
mesterséges alkohol ára is csökkenni fog.

A kalcziumkarbid árának mérséklése pedig már 
annál fogva is biztosítottnak vehető, mert az egész 
világon mindenfelé folytonosan több és több 
Moissan-téie villamos kályhát állítanak fel, mely 
kályhákban salak gyanánt áll elő a kalcziumkar­
bid. Ma teliát a kalcziumkarbid árát az ennek 
gyártására létesülő társulatoknak sikerült telére 
leszorítani, ugyanakkor a mesterséges alkohol ara 
is felére sülye'd s ekkor már olcsóbb less a növé­
nyekből kierjesztett borszesznél.

Említett feltalálónak még egy nagy érdeme az, 
hogy előáliitó módszere bámulatosan egyszerű. Az 
aczetilént a sósavhoz teljesen hasonló külsejű és 
tulajdonsága jódsavvai hozza össze. (A judot a 
gyógyszertárakból ma már mindenki ismeri. Dez- 
intieziáló szernek használják.) Ezekből keletkezik 
egy folyadék ('etílenjodidj. melyben az etil-alkohol 
gvűke inár megvan. Ha ezt a folyadékot meleg 
vízzel keverjük, akkor elpárolog belőle az alko­

hol é- pedig tisztán minden idegen anyagtól 
menten.

Ha egyszer az aczetilént oly olcsón kapjuk, 
hogy érdemes lesz belőle borszeszt készíteni, akkor 
mindenki csinálhat magának otthon alkoholt, a 
mennyit akar. Hogy némileg tájékozást nyújthas­
sak arról, hogy 1 köbméter aczetilén mennyi al­
koholt fejleszt, arra legjobban megfelel ez az egy­
szerű kis számadás : 1 köbméter aczetilén épen 1 kg. 
sulvu és lesz belőle 1 kg. 800 gramm 100n/0-os 
alkohol, a mi megfelel 'i liter legerősebb borszesz­
nek, a minek a kereskedésben spril a neve és 
csak dü,„ vizet tartalmaz. Tehát 1 frt 50 krba 
számítva 1 köbméter aczetilént s ugyancsak any- 
nyiba a kezelési költségeket és kárba veszett anya­
gokat, kerül az alkohol literje 1 frt 50 krba.

A Chemisches Centraiblatt Xikodemo Caro ve­
gyész borszesz-készitésével egyidejűleg másik na­
gyon érdekes eseményről ad hirt. arról tudniillik, 
hogy mig Európában a tudósok folytonosan Ígér­
getik a mesterséges táplálékokat a közönségnek, 
a közönség pedig hiszi is, nem is, addig az ame­
rikaiak tényleg megcsinálták a mesterséges sertés­
zsírt, sőt nemcsak megcsinálták, de óriási meny- 
nyiségben áruba is bocsátották, még pedig nem­
csak Ameriiíában, hanem Európában is.

Klimont vegyész zsirelernzö tanulmányaiban 
ugyanis oly sertés-zsírra akadt, a mely ugyanazo­
kat a tulajdonságokat mulatta a kémszerek tintá­
sára, mint a laboratóriumban szervetlen anyaitok­
ból összeállított zsír. Ez felkeltette érdeklődését, 
és titokban utána járt e zsir származásának. Ily 
módon rájött, hogy a kérdéses zsir Amerikából 
jutott Európába. Tömege kitett 300 métermázsát 
es használatban semmi különbözőséget nem muta­
tott a valóságos sertés-zsírtól, és a vevők közül 
egyetlenegy sem ismerte fel mesterséges voltát, 
sőt ebbeli gyanújának sem adott kifejezést. Bő­
vebb részleteket a tisztán tudományos szaklap 
nem közöl a 300 métermázsányi zsir árulásáról 
és származásúról, azért meg kell elégednünk az­
zal u tapasztalattal, hogy igenis jelenleg inár si­

került sertés-zsirt összeállítani sertéstenyésztés 
nélkül, és a közönség közt nem akadt senki, a 
kinek amannál kevésbbé Ízlett volna.

Az amerikaiak ezt a zsírt kétségkívül szervetlen 
anyagokból készítették, mi azt mutatja, hogy ők 
az ily féle már rég ismert készitésmúd egyszerűsí­
tésére jöttek rá, miáltal azt olcsóbbá, a mestersé­
ges zsírt pedig' az állati zsírral versenyképessé 
tették. Valószínű, hogy igen sokat is nyertek 
rajta és eljárásukat ezért is tartják titokban.

Kémiai szempontból a zsir nem igen kompli­
kált vegyidet. Három anyagból áll (pálmáin, stea­
rin és oleinböl), melyeket nagyon könnyű az ál­
talánosan közhasználatú gliczerinböl és egyes sa­
vakból elöállitni.

Abban a czikkben, a melyre többször történt 
fennebb hivatkozás, már volt erről szó. Olt 
ugyanis elmondatott, hogy az alkohol a levegő 
oxigénjével vegyülve úgynevezett zsírsavat ad. Ha 
ezeket a zsírsavakat gliczerinnel összehevitjük, 
megkapjuk a különféle izü zsírokat, igy lúd, sertés 
stb. zsírhoz hasonlókat.

Az amerikaiaknak, úgy látszik sikerült ezeket az 
anyagokat oly olcsón termelni, hogy a sertészsírral 
kiálthatják a versenyt. Titkolódzásoknak az üz­
leti szempontokon kívül még az az oka is lehet, 
hogy télnek attól, hogy zsírjukat, mint hamisí­
tottál nem veszik meg. E téren ugyanis hihetet­
lenül sok csalással találkozunk.

Készítenek manapság sertés-zsirt fagygyubúl, 
repczeolajból, pálmaolajból stb., s ez még nem 
lenne baj, de abban van a veszedelem, hogy eze­
ket az anyagokat mérges szerek segítségével ala­
kítják át zsírrá, s e szerek egy része aztán benne 
marad a zsírban.

Nagyon gyakori eset például, hogy marólúgot, 
gipszet, gáliezot stb. találhatni a mesterséges zsí­
rokban. Ezeknek a kiválasztása tudniillik igen 
nagy költségbe kerül, a lelkiismeretlen gyárosok 
tehát inkább benne hagyják.

Ha föltételezhetnők, hogy az amerikaiak nem 
szervetlen anyagból készítik a sertészsírt, hanem 
hasonlóan növényolajokból, akkor azt is fel kel­

lett volna lalálniok, hogy miképen lehet az igy 
előállított zsírból a fertőzményeket kiszedni min­
den drágább módszer alkalmazása nélkül — de 
ezt a vegyészek, kik c dologgal foglalkoztak, nem 
tartják valószínűnek.

Ezzel a ténynyel mintegy igazoltnak tekinthet­
jük azt az állítást, hogy lesz idő, mikor a táp­
szerei: mind mesterséges utón készülni!:, másrészt 
igazolva van, hogy az alkohol olcsó előállítása, 
minthogy belőle kiindulva zsir, ezukor stb. készül, 
egyik legfontosabb vívmánya a gyakorlati ké­
miának.

Az élelmiszerek egyik tájáról, a czukorról szin­
tén hoz újdonságot a Chemisches Centraiblatt. A 
mig azonban a két előbbi fejezetben az volt le­
írva, hogy miképen állíthatunk elő zsírt és alko­
holt szervezetlen alkotó részeikből, addig a ezukor- 
nak egy más táj la, de nagyon olcsó készítéséről 
lesz szó.

Mint szerves vegyület, a ezukor is nagyon so­
káig nem volt előállítható a szervetlen atkotú 
részeiből, azonban Fischer korszakalkotó tanul­
mányai után az újabb kémia nagy lépésekkel ha­
lad a ezukor olcsó módon való összerakása felé. 
Ám addig is, mig ebben czélját eléri, felhasznál 
mindent arra, hogy szerves anyagokból is mennél 
olcsóbban fedezhesse a rzukorszükségletet.

Jáva szigetén a bennszülöttektől sajátságos ezu- 
kor-készitési módot tanult el pár esztendeje 
(1895-ben) Ilciá kémikus. Ezt az eljárást azóta 
folyton tökéletesítették s most már a Kagok-Tegal 
japáni lap szerint, egyes telepek Ázsia legkeletibb 
részein azt nagyban alkalmazzák is. A nevezel! 
sziget bennszülöttei ngy készítették maguknak az 
édes szörpöt, hogy rizsből pépei gyúrtak, azt 
gömbalakuva idomítottak és rizs-szalmara a napra 
kitették. Went kémikus megvizsgálta a vegyfolya­
matot, a mely a nap melegétől a rizsgombócz 
belsejében végbe ment s arra a meglepő ered­
ményre jött, hogy abban baezillusok fejlődtek is 
szaporodtak, melyek a rizsből cznkrot választanak 
ki, épp úgy, mint a mikor erjedés következtében
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nem voltak üzletei az állammal s a ki nem volt adósa 
az államnak. Az érvényben levő törvényeket se volt sza­
bad megtámadni, s ha ezt tette valaki, az emelkedett 
helyen ülő hét «demagóg- vagy népvezető feloszlathatta 
az üiést. A ki pedig rossz tanácsot adott az államnak, 
azt perbe foghatták, még későbbén is, a mikor kitűnt, 
hogy a tanács ártalmára volt az államnak.

Bizony sokat tanulhatnánk még a mi napjainkban is 
azoktól a régi barbároktól.

Budapest, november 2.
A katholikus autonómiai kongresszus. A katlio- 

likus autonómiai kongresszus tudvalevőleg november 
11-én ül össze tanácskozásra. A kongresszusi képviselők 
már országszerte megkapták erre vonatkozólag a meg­
hívót. Érdemleges ülések azonban egyelőre alkalmasint 
nem lesznek, mert sok olyan nehéz kérdés kerül napi. 
rendre, melyeket a szakbizottságok előzetes megvitatása 
után lesz lehetséges vsak a plenum ele vinni. Különben 
a kongresszus összeülése előtt meg a püspöki kar egy­
szer tanácskozni fog. a czélból, hogy a gyűlésen kür- 
vonalozhassa álláspontját és lehetőség szerint megjelölje 
a keretet, melyen belül a kongresszus mozoghat. Nagy 
körültekintésre van szükség, hogy alapos és minden 
igényt kieie-itő munka! végezhessen a kongresszus. 
Egyike lesz a legnehezebben megoldható kérdéseknek a 
románok ügye, a kik hivatkozva az 1790. unió al­
kalmával nyert jogaikra. külön autonómiát kö­
vetelnek a balázsfalti ersek felügyelete alatt. — 
Ép ezért nem is küldték be képviselőiket a kon­
gresszusba. Ez azonban nem változtat sem a kongresz- 
szus határozatképességén, sem az esetleg szentesítendő 
kongresszusi határozatoknak az egész magyar katholikus 
egyházra kiterjedő érvényességén, de ép azért ez a kér­
dés nagy körültekintést és megfontolást érdemel, mert 
ugv az egyház integritását, mint a nemzeti irányt is meg 
kell védeni. Fontos kérdések még: a király kegyúri 
joga, az alapítványok kezelése, az erdélyi státusgyülés 
lutenóm joga és a hierarchiai intézmény bevonása az 
autonómiába. Ezeknek mind keresztül kell menni a 
szakbizottságok retortain, mielőtt a plenum elé kerül­
nek. Valószínűleg az igazolások megejtése, a tisztikar 
megválasztása, a bizottságok kiküldése és az ügyrend 
megállapítása igénybe vesz három-négy napot és akkor 
elnapolja magát a kongresszus, hogy január hóban uj- 
oól összeüljön. Addig csak a kiküldött bizottságok fog­
nak tanácskozni, hogy igy a plenum elé szakvélemények 
tegyenek terjeszthetők.

A magyar általános polgrári törvénykönyv ter­
vezetének elkészít ga säg i szteriumban
tudvalevőleg —udó bizottság van s rvezx . A bi­
zottságnak vannak szerkesztő es tanácskozó tagjai. A 
tulajdonkéneni szerkesztési teendőket a szerkesztő tagok 
teljesitik, a kik a munka egységes jellegének és össz­
hangjának megóvása szempontjából lényeges kérdések 
megbeszélése végett hetenkiüt üléseket tartanak. Az 
általánosabb jelentőségű egyes elvi kérdéseket a bizott­
ság szerkesztő és tanácskozó tagjainak teljes ülése vi­
tatja meg. A szerkesztő bizottság a nyári szünet előtt 
megállapította azokat a vezető elveket, a melyek a ku- 
difikáczió feladatát és irányút, a szerkesztés alakját, 
jelesül a : • vezetet, valamint a szövegei s móds ei 
illetik. Megállapította továbbá a törvénykönyv rendezé­
sét, gyes rés ki sz ását és tartalmat. A bizott­
sági működés tlszsz-1 megnyitott uj szakában következett 
a kódex egyes részeinek beható tárgyalása. Az elvi 
tartalom és az alapelvek vázolása kapcsán kijelöltetnek 
az előzetes megoldásra váró vitás elvi kérdések, a me­
lyek előbb a szerkesztő bizottság előkészítő tanácsko­
zásainak tárgyát képezik s ezután eidüntés végett kerül­
nek a teljes ülés elé. A bizottság nem veszi az egyes ré­
szeket — értve ezalatt a szeméi?! (mely az általános 
rész helyére lepi. dolog;, kötelmi, családi és öröklési 
jogot — egész terjedelmükben tárgyalás alá. hanem 
ezen részeknek bizonyos tokig önuiió és rendszerbeli 
különállás gy gy gint« n é yé részeit.
Így kei behat< tan skozás alá a dologi

y » erkesztés r készei van.
A dolog, jogra vonatkozó irányadó elvek tárgyalása köz­
ben felmerült a superficies (felü.'építmény), továbbá az 
abszolút hatályú elővásárlási jog szabályozásának 
kérdése. Mindkét kérdés olyanul jelöltetett ki. a mely a

a kérdések
a szerkesztő bizottság körében folytatott eszme - re 
eredményéhez képest részletes vélemények alakjában ke­
rülnek a t< Ijes ülés elé. Ezeknek a véle! lényeki k szét­
küldése folyamatban van. A múlt szombaton az igaz­
ságügyminiszter elnökieie alatt tartott ülésben a 
szerkesztő bizottság megkezdte az Örökjogi részt rgya- 
lasat. Első sorban az ági örökléssel, mint az ürükjog 
?gy;k nagyfontosságu, elvi jelentőségű kérdésével fogial- 
tozott.

A szabadelvű párt csütörtökön, e hó 4-én, este 
•lét órakor értekezletet tart, melynek tárgya a zárszám- 
idásokrói szóló jelentés lesz.

A néppárt holnap, 3-án, délután hat órakor érte­
kezletet tart, melyen a dclegáczióba küldendő tagot 
fogják kijelölni.

A ruthének érdekében. Az a mozgalom, melyet a 
ruthén vidékek országgyűlési képviselői indítottak, hogy 
a ruthén nép nyomorán segítsenek, már termi gyümöl­
cseit. Mint értesülünk, a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter F.-Bisstrán és Tiszován állami iskolát 
állíttatott. A miniszternek ez az intézkedése annál inkább 
üdvös hatással van a vidékre, mert az egész ruthén 
vidéken ninesen iskola, kílönösen Beregmegye Verebe- 
viuája van teljesen iskola nélkül. Nincsen rendes tanító 
Perektesznan, Abránkán, Zagyilakan. Tirován, Bisztrán, 
Mukoreviczán, N.-Fesztokán. A tanítói tisztet rendes 
képzett tanitéhijákan egyes «csoda» tanítók végzik, kik 
elérni képzettséggel sem bimak s inkább az ottani mű­
veletlen nép itisztikenységét és tudatlanságát használják 
fel saját hasznukra. A gyermekek egyáltalán nem része­
sülnek oktatásban. Rendes tanité azon a vidéken nem 
élhet meg. mert iskolahelyiseg sincsen s a nép azt 
kívánja tőlük, hogy gyógyitsanak és tanácsokkal lássák 
el okét.

Goiuchowski monzai látogatása.
Az egész európai sajtó most Goiuchowski 

monzai utazásával van elfoglalva, s az a czikk. 
melyet a minap tett közzé Crispi a Nineteenth 
Centuryhen. nagyban hozzájárul ahhoz, hogy az 
érdeklődést még jobban felcsigázza. Akár ran azon­
ban Goiuchowski ulja összefüggésben a Xuova 
Antológia leleplezéseivel, akar nincs, az tény, 
hogy a véletlennek ez a játéka sok kombináczió- 
nak teremti meg az alapját.

Robiiant egykori államtitkárának Gapeilinek 
levele ma jelenik meg a Nuova Antológiában. 
Tegnap egy Rómából érkezett táviratunkban rövi­
den mar ismertettük a megjelenendő czikk tartal­
mát, s ma pótlólag még egv nagyon érdekes 
kulisszatitok az, a mit belőle megtudhattunk. E 
szerint Robiiant már iV79-ben, tehát akkor is 
gondolt a hármas-szövetségre, mikor arra senki 
sem gondolt, és pedig azért akarta létrehozni ezt, 
mert akkor Olaszországnak igen sok ellensége volt. 
Mikor Bismarck 1879-ben Becsben volt, ott min­
den nagykövettel érintkezett, csak az olaszt 
mellőzte l'eltínöen. Ekkor gróf Andrássy Gyula 
figyelmeztette a német kauczellárt arra, hogy az 
olasz irredenta aggasztó terjeszkedése Ausztriát 
végre mégis csak arra fogja kényszeríteni, hogy 
fegyvert ragadjon. Egyúttal kérdést intézett min- 
d:-n eshetőségre való tekintettel Bismarckhoz, va­
jon türné-e azt. hogy a régi provincziái közül 
egyiket vagy másikat annektálja. Bismarck egy 
ideig habozott s aztán azt felelte: Olaszország 
nem tartozik a barátaink közé. Ugyanezt felelte 
a pápai nunczinsnak. a ki azt kérdezte tőle, 
beieezyeznvk-e abba, hogy az egyházi állam rész­
ben visszaállíttassák.

Robiiant ezt tuuía, s nem a hármas-szövetség 
megújítása ellen, hanem az ellen küzdött, hogy 
Olaszország nagyon járjon Ansztria-Magyarország 
és Németország után. Kálnoky, ki akkor külügy­
miniszterünk volt. tisztában volt Robiiant inteneziói- 
val. s azért a bécsi külügyminisztériumban a Nuoda 
Antológia czikke senkit sem lepett meg. Nevetsé­
ges tehát azt gondolni, hogy Goiuchowski utazá­
sát ezek a leleplezések provokálták volna.

A helyzet Ausztriában.
Lecher ünnepéltetése. Lechert. az osztrák ob- 

strukezió húsét tegnap nagy ovácziókban részesítettek 
brünni választói. A város német lakossága pártkülönb­
ség néiküi kiment eléje a pályaudvarra s az utczákon 
is mintegy húszezer ember várta. Mikor a bécs—beden- 
bachi gyorsvonat délelőtt II órakor beroboeolt a pálya­
udvarra s Lecher kiszállt, az első osztályú váróteremben 
üdvözölték ót a képviselőtestület s az egyesületek kül­
döttei. A város nevében dr. Wicser polgármester inté­
zett hozzá beszédet s Hromatka Frigyes a tanítók nevé­
ben hatalmas tölgykoszorut nyújtott át neki. Lectier 
hosszabb beszédben válaszolt, melyben azt a reményét 
fejezte ki, hogy a jövő generáczió is fog majd harczulni 
a németségért, úgy, mint ő. A német diáksáp a 
Wacht am Bheint énekelte. Este fáklyás-menetet 
akartak rendezni Lecher tiszteletére, de a rendőrség 
ezt megtiltotta, állítólag azért, nehogy a rend megza- 
vartassék.

Rémetek gyűlése Közértben. Bozenben tegnap 
délután négy órakor a németek nagy népgyülést tarlót- 
lak. melyen mintegy 1000 ember vett részt" A képviselők 
közül megjelentek Welponer. Bendel, Gross. Grösst, 
w olf, Böbéim. Steinwender, Steiner. Pfersche és Rosch- 
mann. Az gyűlést Pcruthoner polgármester nyitotta meg. 
Elnökül Welponer képviselet választották meg. Mikor 
az egyik szónok kiejtette Dipauli nevét, abezug kiáltások 
harsogtak végig a termen. Perathoner határozati javas­
latot indítványozott, melyben mind azoknak a képvise­
lőknek. a kik az obstrukeziókban részt vetlek, a német

nép hálás köszönetét fejezik ki; felszólítják a német 
képviselőket, hogy tartsanak ki a szent harezban, míg 
csak becsületes békét nem kelhetnek. Legmélyebb meg­
botránkozásukat fejezik ki a fölött, hogy a német kép­
viselők egy része a kormány mellett harczol a németek 
ellen és a szlávok érdekében. Ezt a határozatot a gyű­
lés egyhangúlag elfogadta, daczára annak, hogy kleri­
kálist is voltak jelen. Dr. Gross képviselet, mihelyt a 
szószékre lépett, szarni nem akaró tapssal fogadták. 
Nagyon heves beszédet mondott s kijelentette, hogy 
abban az esetben, ha másként nem lehet a kormányt a 
nyelvreudeletek visszavonására kényszeríteni, meg 
u/easztjjuh az egész parlamenti fankeziát. Steile 
weaker a kiegyezési provizóriumról beszélt s azt a hitét 
fejezte ki, hegy abban az esetben, ha a kiegyezési pro­
vizórium első szavazásban keresztül megy is, a második 
és harmadik olvasásban el lóg bukni. A gyűlés végén 
a Wacht am Bheint énekelték.

VIDÉK.
* Az aradi munkásképzü intézmény. A munká­

sok szellemi képességét és kedélyét művelni ezélzó or­
szágos egyesület Aradon a városháza nagytermében 
tartotta alakuló ülését, melyen jelen voltak az ipari 
munkások képzésére kiküldött országos bizottság elnöke, 
K. Jónás Ödön műegyetemi tanár, országes képviselő, 
dr. Barthos Andor jogtanár, az intézmény elnöke, Szi- 
kora Zoltán főtitkár, valamint az Országes Nemzeti

|T . . . • Véitu Iiiauiutisd.
Kálmán váresi főjegyző, Tedesehi nagyiparos és az aradi 
felsőbb iskolák tanári testületi. Az ülésén K. Jónás Ödön 
és dr. Barthos Andor jogtanár nagy figyelem között 
hatásosan fejtegették az intézmény czélját s lelkesen 
buzdították a jelenvolt szakértőket, hogy annak meg- 
valóiitására és fölvirágoztatására tegyenek meg minden 
lehetői. A kérdéshez számosán szukák hozzá, igy Edvi 
Illés László iparkamarai titkár, Ábrái Lajos a keres­
kedelmi akadémia igazgatója s az intézmény megalakítá­
sának gyakorlati nehézségeit hozták szóba. Végül 
Déri Gyula hosszabb beszédben felelt a felmerült 
aggodalmakra s a budapesti munkásképző intéz­
ménynyel elért sikerekre való hivatkozás után ha­
tározati javaslatot nyújtott be. mely minden irányban 
rrecnyugtalólag hatott s az aggodalmakat eloszlatta. A 

1 » iozati javaslatot ezután egyhangúlag elfogadták. E 
'■t kéttele előadásokat kell tartani és pedig vasár- 

lupoikint délután a munkáskasziiő helyiségében álta­
lános érdekű és inkább szórakoztató, mint fárasztó fel­
olvasásokat — az egész rnunkásvilág számára. Hétköz­
napokon ellenben szakelőadásokat tartanak kiválasztott 
tehetségesebb liatal munkások számára, a hazai törté­
nelemből és a nemzetgazdaságtanból. Az értekezlet, 
melyben Arad város egyik újabb jeles társadalmi intéz­
ményét alkotta meg. az elnöklő Institorisz, valamint a 
budapesti vendégek éltetésével ért véget. A budapestiek 
ülés után a 11 óra 25 perczkov induló vonathoz haj­
tattak és Yingára utaztak, a Yingai nemzeti sző- 
vétség megalkotására. Az elóértekezletet Vingán Dara- 
banth János ügyvédnél tartották meg s azon resztvet­
tek a város; és a megyei képviselőtestület legelőkelőbb s 
legbefolyásosabb tagjai. A vingai szövetségnek eddig 
mintegy másfélszáz tagja van s a végleges alakulás ha­
táridejét a jövő hó elejére tűzték ki.

* A határőrvidék megszUnéae. Ma huszonöt éve, 
hogy a király feloszlatta a határőrvidéket és hazánk déli 
része polgárosított jelleget nyert. A pancsovai tanitóegy- 
let — mint egy nagybecskereki távirat jelenti — köz 
gyűlésében elhatározta, hogy hódoló táviratot intéz eb­
ből az alkalomból báró Bdnffy miniszterelnökhöz, kérve 
őt. hogy tolmácsolja a király előtt a közgyűlés hódolatát.

* Vízbe dobott 160.000 forint. Lapunk ez évi 
október 2G iki számában fenti czim alatt cl volt mondva, 
hogy Szatmár városa 1G0.UU00 írttal töltést épit, mely 
azonban ama körülménynél fogva, mert a töltéseknek 
s,-m fölfelé, sem lefelé folytatása nincsen, ha a Szamos 
akar Kwk-Szent-Martonnál, akár Vetésnél kiünt, még 
jobban elönti a várost, mint azelőtt. Illetékes helyről 
vett értesülés szerint az ebbeli aggodalomra ok nincsen, 
mert felülről a varos egyúttal körtöltéssel lesz körül- 
véve. almiul pedig az elő Szamos mentén a töltést oly 
távolra meghosszabbítják, hogyha az árvíz azon alul ki 
is törne, az a várost többé nem veszélyeztetné. Szatmár 
város árvédelmi helyzetére vonatkozó ezen munkálatokat 
különben is a vízügyi műszaki nagy tanács ez évi február 
Lóban részi, lesen letárgyalta és mint minden tekintetben 
megfelelőt és kielégítőt egyhangúlag elfogadta és abba a 
város részéről jelen volt műszaki és városi képviselők is 
teljesen megnyugodtak. Ha e munkálatokat végrehajtják, 
Szatmár vár« sa a műszaki nagy tanács meggyőződése 
szerint a biztonságnak oly fokát fogja élvezhetni, mint 
kevés, a víz mentén íekvő és az árvizszin alatt fekvő 
varosunk.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 2.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek elő fizetése október végén lejárt, hogy azt 
mélább menu,doni szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon le.

Előfizetési árak:
Egész évre.......................................... 20 frt — kr
Negyedévre.............................................5 „ — „
Egy hóra...................................... 1 „ 80 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazunk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „ IHvat- 
tzalon--nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
"s küldhetők.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón“ 
őrőkösné ma Laxenburgból Mayerlingbe utazott 
és az ottani zárdában misét hallgatott. — Terence 
Ferdinand főherczeg hosszabb időre Bécsbe érke­
zett. — Karolina Mária Immaculata feherczegnő 
szombat este Traunkirchenből Bécsbe érkezett. — 
Grét Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy 
tegnap hosszabb időre nagy-apponyi birtokára 
utazott. — Báró Gautsch osztrák közoktatásügyi 
minisztert a király 3/4 óráig tartó magánkihallga 
táson fogadta. — lápét belga király ma délután 
a „Clementine" yachttal Genusból elutazott. — 
Műiéi* német miniszler, a ki fivére halála alkal­
mából Rómából Frankfurtba utazott, onnan né­
hány napra Rómába tért vissza elbúcsúzni.

A Sima-Szederkényi-ügy.
A mindszent-szegvári képviselőjelölés teljes szakadást 

idézett elő Sima Ferencz és az Ugron-párt között, 
melynek eredménye eddig az, hogy Sima kilépett a 
pártklubból s egyúttal provokáltatta Szederkényi Nán­
dort, a «Népszövetség» felelős szerkesztőjét, mint a ki 
lapjában keményen megtámadta Sima szereplését. A 
viszály magva tudvalevőleg az volt, hogy Sima a mind- 
szent-szegvári képviselőjelelés alkalmával nem exponálta 
feltétlenül magát sem Ugrón, sem Bartha Miklós ér­
dekében, hanem miután meggyőződött róla, hogy a 
jelöl# gyűlésen megjelent választók nagyobb része 
Miilek Lajos mellett foglalt állást, maga is Müleket 
ajánlotta jelöltnek.

A jelölő gyűlés után sok mindenfélével vádolták 
Simát, sőt az Ugron-párt egyik hivatalos lapja, a «Nép- 
szövetség», melynek felelős szerkesztője Szederkényi 
Nándor, kiadó-tulajdonosai pedig Ugrón G.tbor, Bartha 
Miklós és Szederkényi Nándor, egyenesen az árulás vád­
ját vágta Sima szeme közé. Ez a közlemény szóról- 
szóra így hangzik :

Árulás. Múlt számunkban jeleztük már a megfeszí­
tett működést arra, hogy a szegvári kerületben lehetet­
lenné tegyék Ugrón Gábor jelölését. E czélból a Kossuth- 
párt agitátorokat küldött a kerületbe, kik Endrey Gyula 
képviselővel élükön hatalmasan működtek. A Kossuth- 
párt Budapestről e mellett táviratokkal és levelekkel 
dolgozott Mülek érdekében s végül öttagú küldöttséget 
menesztett le, hogy vigyék keresztül Mülek jelölését, ha 
látszólag is, mert ezzel Ugrónt leszorítani reményiették. 
Mindez mitsem használt volna, ha Sima Ferencz közre 
nem működik s nem keverte volna Mülek javára a kár­
tyát. Budapesten mindenkit biztosított, hogy más nem is 
lehet jelölt Szegváron, mint Ugrón. Ugrón Gábort egyre 
hajszolta, hogy vállaljon mandátumot. Még a magáét is 
felajánlotta, miután Ugrón azt úgy sem fogadja el. A 
szegvári kerületben Barthát óhajtotta Ugrón megválasz­
tatni. Kijelentette, hogyha kellő módon meghívják, el­
megy a kerülelbe s akkor megkísérli Bartha fellépteté­
sét. Sima Ferencz lévén a szegvári kerület pártelnöke, 
jóhiszemüleg kellett fogadni nagyhangú állításait s biz­
tosításait : hogy a kerület azt fogja tenni, a mit ő akar, 
ő pedig Ugrónt fogja felléptetni. Egy Ízben a kerület 
hangulata kipuhatolására küldöttek készültek lemenni. 
Erélyes tiltakozására abbamaradt. Egy megyebeli 
képviselő ottani megjelenése ellen is tiltakozott. 
Így Ugrón érdekében barátai közül senki egy
lépést sem tehetett. Helfy halála utáni vasár­
napra volt a jelölő gyűlés határozva. Azon czim alatt 
halasztatott el, hogy annál impozánsabb legyen Ugrón 
jelölése. Tulajdonképen időnyerés végett történt Mülek 
nevének megismertetésére. Egy hétig Haas Juda húsz 
szekérrel barangolt a kerületben Ugrón ellen agitálni s 
gyűjteni Mülek részére az embereket. Sima Ferencz 
idefenn Budapesten Ugrón barátait biztosította, hogy a 
jelölő gyülekezés a következő módon fog történni: 
Vasárnap délelőtt kilencz órakor Szegváron — mondása 
szerint — kikiáltják Lgront, — onnan tizenegy órára 
Mindszenten lesznek, mely megoszolva van. Itt többség­
gel fogják ügront jelölni. Sima Ferencz pártelnök pár 
nappal vasárnap előtt készült a kerületbe, hogy körül­
nézzen. Nagy meglepetésre még szombaton is Budapesten 
volt s minden megbízás nélkül felhozta a Bartha- 
ügyet a képviselőházban. Másnap, azaz vasárnap Szeg­
várra el sem ment, hanem Mindszenten a leutazott 
Kossuth-pártiakkal rendezte a gyülekezést, melyen 
Ugrón és Mülek nevének hangoztatása után Müleket 
jelentette ki a kerület jelöltjének. Semmi kifogásunk 
Mülek ellen, derék, korrekt hazafi. Nekünk csak azok 
ellen van kifogásunk, a kik nagyhangú lármával — Ugrón 
meghurczolásának eszközei voltak s a kerület valódi 
akaratát kijátszottak. Még az a tréfa is megtörtént, hogy 
vasárnap délután Sima és társai Szegvárra mentek, hol 
Sima nagy kegyesen konstatálta, hogy itt Ugront kívánja 

többség, de már Mindszenlen Müleket jelölték s igy a 
szegváriak vessék alá magukat a mindszenti jelölésnek. 
Itt Budapesten már hetekkel ezelőtt beszélték, hogy Sima 
Ferencz hónapokkal ezelőtt legutóbb szeptember hó 
lG-án keit levelében Müleknek ajánlotta fel a kerü­
letet.

Erre az erősen sértő és félreérthetetlenül súlyos vá­
dakkal teli czikkelyr.e Sima azzal válaszolt, hogy Bartha 
Miklós pártelnöknek bejelentette a párlkörből való kilépé­
sét, s egyben Visontai Soma országos képviselő és 
Székely Béla szerkesztő által párbajra hivatta ki 
Szederkényi Sándort, a Népszövetség felelős szerkesz­
tőjét. Segédei ma délután C órakor lakásán fölkeresték 
Szederkényit, a ki a kihívást elfogadta s kijelentette, 
hogy holnap nevezi meg segédeit. Úgy hírlik különben, 
hegy Sima Polónyi Gézát is piovokálja holnap, ennek 
a mai esti lapok egyikében megirt nyilatkozata miatt.

i mustban levő ezukrot bacziilusok alakítják at 
alkohollá. Ezeket a baczillusokat Mondta ja- 
jamea-nak nevezték és mesterséges tenyész­
tésükről gondoskodnak, úgy hogy az egyes 
ízukortelepeknek fentartói ezek a kis férgek let­
tek. A rizsalmát vízzel locsolják meg, azután 
.lémi kis rizsliszttel behintve, valóságos meleg­
ágya lesz az a gombanemü baczillusoknak. melyek 
azután átalakítva, egy pár kiló pépet valódi jege- 
ezedni képes ezukorrá. felhasználtatnak arra, hogy 
a már meglevő czukorból javai nemzeti pálinkát, 
úgynevezett tsaót csináljanak. A kiséreti számítá­
sok szerint a rizspépben levő ezukorrá átalakít­
ható anyagnak 110 százalékát alakítják át a ba- 
ezihusok ezukorrá. a mi arra vall, hogy ezek a 
kis állatkák testükből is ezukrot választanak ki s 
azt raktározzak a rizspép belsejében. Geerlings 
vegyész a meglepő eredményektől felbátorítva, 
burgonyapéppel tett kísérletet, t. i. ezt erjesztette 
meg a nevezett baczillusukkal, azonban az ered­
mény nem volt olyan fényes, mint a rizspépnél, 
azaz állott ugyan elü ezukor, de csak kevés. Ki­
fejezte azonban azt a reményét, hogy az ily f éle 
alsórendü bacziilusok idővel átalakulhatnak telje­
sen. úgy. hogy a horgony a pépet is képesek lesz­
nek egész tömegében ezukorrá transzformálni. 
Mindenesetre érdekus dolog lenne, ha a ezukor- 
k eszi térnek eme uj módja kiszoritná a inai 
tási rendszert.

Mig a ezukrot alkotó elemeiből a mostaninál 
alacsonyabb áron sikerül összerakni, nem csekély 
jelentőséggel bima, ha a eznkorgyáraknak ily 
módon tudnának versenyt támasztani. Visszatérés 
lenne ez a régi módszerhez, mihor nagvatváink 
idejében mindenkinek a virágos kertjében volt a 
ezukorgyár. azaz ott álltak a méhkasok és derék 
kis lakóik az egész család édességbeli igényeit 
kielégítették.

Efcki Károly.
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Anna pedig folyton izgatottabbá lett a bi­
zonytalanság miatt. Női sejtelme megsúgta neki, 
hogy ez az utazás valami összefüggésben van 
István lelki állapotával és azzal a nagy meg- 
rázkódással. a melyen átesett. István folyton 
önki viiletben volt s habár a delirium megszűnt 
s csak néha-néha ismétlődött, de emlékezett rá, 
hogy kitörései közben mindig tengerről, hajó­
ról. vizekről és ezekhez hasonlóról beszélt.

Már éppen el akarta határozni, hogy félre­
vonja Berkmant és megkéri, hogy négyszemközt 
beszélgessen vele, a mikor ez. elutazása előtt 
való este, egymaga nyitott be a szobába s zárt 
borítékban levelet adott át neki.

Berkman föltűnően sápadt volt. Tétova nézé­
sén. akadozó beszédén és szögletes modorán 
Anna észrevette, hogy nagy zavarral küzd, de 
színlelte, mintha mindezt nem látná.

A levél István nevére volt czimezve.
- Kisasszony, — monda Berkman. — én hol­

nap elutazom. Isten játja lelkemet. nehéz szív­
vel 1 ordítok hátat ennek a világrésznek e nagy 
utazás előtt. Egy utolsó nagy kérésem van 
önhöz.

— Beszéljen, Berkman ur, — monda Anna 
nyájasan.

— Ezt a levelet kérem, adja át Istvánnak, ha 
meggyógyul. Fontos, nagyon fontos dolgok van­
nak benne és senki emberfiának nem szabad 
ösmerni a tartalmát.

— Át fogom adni, — feleié Anna.
— De egyébre is kell gondolnunk. — folytaié 

nehéz lélekzettel Berkman. István most nagyon 
beteg. Megtörténhetik, noha- az ég óvjon tőle, 
hogy örökre eltávozik tőlünk. . . .

Berkman megijedt a halálos sápadtságtól, a 
mely Anna arczán hirtelen szétterjedt.

— Nem fog meghalni! — mondá halkan Anna.

Sima Ferencznek az Ugron-pártklubból való kilépését 
bejelentő levele a következő:

Budapest, nov. 1.
Nagyságos elnök ur!

Azon rám nézve legkinosabban hatott politikai ese­
mény óta, hogy a szegvári kerület ellenzéke három 
részre szakadva, nem Ugrón Gábornak, az én politikai 
vezéremnek, ajánlotta föl a jelöltséget: pártunk klubjá­
nak köréből szinte tendencziózusan bocsáttatott viHg^á 
a hir, hogy az én Ugrón-párti hűségemnek hiánya jut- 
tata oda a kerület hangulatát, hogy többsége az álta­
lam vezetett mindszenti értekezleten dr. Mülek Lajost, a 
Kossuth-párt hivatalos jelöltjét kiáltotta ki képviselő- 
jelöltnek. r

__ Ez a híresztelés már a párt alelnöke, Szederkényi 
Nándor ur áltál szerkesztett «Népszövetség» czimü hiva- 
talos pártlapban «Árulás» czimen van világgá bocsátva

Nagyon is exponált politikai pályafutásom alatt ritkán 
vettem magamnak azt a fáradtságot, hogy személyem 
ellen intézett támadások rektilikácziójába bocsát kozzam. 
Ezt ezúttal annál nagyobb joggal utasíthatom magamtúi 
vissza, mert jóhiszemű ember által soha meg nem tá­
madható elvhüségem van kérdésbe vonva. Egyszerűen 
csak azt jelentem ki, hogy Ugrón Gábornak bár örökké 
hive leszek s politikai vezéremnek jövőre is egyedül őt 
fogom tekinteni, de a pártklubból ezennel kilépek. S 
mikor ezt nagyságodnak szives tudomására hozom, mé» 
csak azt kívánom megjegyezni, hogy : a szegvári jelűiéi 
előtt több ízben felkértem Polónyi Géza képviselőtársa­
mat és az «Árulás» czimü czikk tisztelt kiadóját s a 
párt több oszlopos tagját, itogy Ugrón érdekében éppen 
úgy, mint dr. Mülek Lajos ur érdekében a Kossuthisták 
tették, jöjjenek le velem a kerületbe ; de ók különböző 
kifogásokkal élve, a lejövetell megtagadták.

Egyébként vagyok nagyságodnak hazafias üdvözlettel 
állandó hive

Sima Ferencz orsz. képviselő.
Ennek a levélnek mintegy kiegészitéseképen Sima el­

mondja még, hogy illetlen dolognak tartotta volna a 
kerületre még Helfy életében Hezitálni, azért nem 
kezdte meg az agitácziót Ugrón mellett korábban. De 
meg azt kellett tapasztalnia, hogy Mindszenlen ketté­
szakadt a párt, s ezt a tapasztalását megerősítette Haas 
Juda, a kerület legbefolyásosabb kortese is. Sima miud- 
amellett Helfy halála után rögtön a kerületbe utazott s 
azt egészen be is járta, de egymaga nem tehetett min­
dent. Beszélt Polónyival, gróf Károlyi Sándorral, 
hogy segédkezzenek neki, de siket fülekre talált; s noha 
hivta azokat is, a kik most árulással vádolják, ezek, a 
helyett, hogy támogatták volna, félrevonultak. Ez volt 
az oka, hogy Ugront nem jelölték a mindszent-szegvári 
kerületben.

Némi pikáns ízt ad az egész ügynek, hogy Ugronék- 
kai szemben felveszi a keztyüt ma egy asszony is, Sima 
Ferencz felesége. Simáné ma a Függetlenség-ben egy 
tárcza-czikkben kél férje védelmére, «Az én uram 
áruló» czim alatt, melyben keserűen kifakad a miatt, 
hogy urát árulónak bélyegzik. Az érdekes tárczábvl 
adjuk a következőket, melyek legélesebben megvilá­
gítják fájdalmát a férje ellen emelt vád miatt:

«Hányszor állt az uram golyó és kard előtt!» — téy 
ir a többi közt az elkeseredett asszony. — Egyszerre 
tizenhárom embert kellett kihívnia.

Büszke voltam rá, ha elvéért kiállt s nem féltettem 
az életét soha. Annyi aggság, zaklatás és kin után 
edzett lélekkel néztem a veszély elé. S becsültem a 
férfiben a hazaszeretet, a kitartást az eszmékért, a f t- 
radhatlanságot az elvek harczában.

Fájt, mikor Ugrón pártja megsemmisült s boldog 
voltam, mikor az uram azt mondta, hogy ő félre áll. 
Szentes képviselője legyen a vezér, kit egy más város 
elég gyenge volt eléggé meg nem becsülni.

A mi házunkban a poiiüka nem kenyérkereset. Hitté, 
vallássá érlelődött ez nálunk a lelkekben. S most ezt a 
hitet, ezt a vallást rombolták szét az emberek lelkem­
ben. Minden illúzióm szertefoszlott. Hát a politika még 
rokonéivá emberek között is ilyen hitványságra sülvedt 
és sülyeszt?!

Az én uram áruló ! Egy ember, a ki meggyőződésé­
ért vagyonát, mindenei, mindig alku nélkül tékozolta: 
áruló; mert nem teheti meg azt, a mit az emberek tőle 
vártak.

S ezt az ítéletet politikának nevezik az emberek.
No, ha ti olyan árulók lesztek, mint az én uram, 

akkor tisztelet lesz mindenütt sorsotok és a haza haias 
lehet önzetlen munkásságtek és érdemetek iránt.»

A <Népszövetség»-ben megjelent «Árulás» czimü 
czikk miatt, mint már fentebb is említettük, Sima Fe­
rencz elégtételt kér a szerkesztőtől. Segédei: Visontai 
Soma országgyűlési képviselő és Székely Béla lapsz > 
kesztő tegnap már több Ízben keresték Szederkén t, 
hogy felük nevében elégtételt kérjenek tőle. de i n 
találtak. Ma este hat órakor végre megtalálták és k- r- 
dőre vonták a czikk tartalmáért, melyben politikai 
rágalmazást látnak.

Szederkényi Nándor kijelentette, hogy holnap megne­
vezi segédeit és megjegyezte, hogy az árulás czimet 
olyan gyűjtőnévnek tartja, mely sérelmei nem képez­
het. Megjegyzendő egyébiránt, hogy Sima nemcsak a 
czimet, hanem az egész közleményt sértőnek tartja.

Szederkényi Nándor Sima eljárására vonatkozólag 
a következő nyilatkozatot tette ma egy ujságiró előtt:

«Sima egyenesen megakadályozta, hogy valaki az 
Ugron-párt részéről a szegvári kerületbe lemenjen. Így 
megakadályozta Lovászy Márton lemenetelét s a mikor

— En is reményiem, kisasszony. De emberek 
vagyunk valamennyien és törékenyek. S mint­
hogy most nagyon komoly dolgokról van szó, 
kénvtelen vagyok minden eshetőségre gondolni, 
ígérje meg, nem : esküdjék meg mindenre, a 
mi szent és rettenetes hogy abban az esetben 
a levelet olvasatiamul el fogja égetni és le­
vélben értesíteni fog engem a bekövetkezett 
esetről.

Anna hallgatagon, folyton növekvő megdöb­
benéssel nézett Berkmanra. A levelet reszkető 
kezében tartva, minden erélyét és szerelmének 
minden nagyságát igénybe vette, hogy indula­
tainak, ura maradjon.

— Es nekem sem szabad tudnom, mi van 
ebben a levélben? kérdé végre.

— Önnek sem. kisasszony. Csakis Istvánnak 
szol ez és valójában más meg sem értené kel­
lőleg, mint ő.

De ha megígérem, hogy soha senkinek 
sem szólok róla, — mondá érdeklődve Anna.

— Nem lehet kisasszony; nem szabad.
— Jó, - feleié Anna elfordulva, hogy hirte­

len kitörő künyeit letörölje, nem fogom tovább 
kérdezni. Át fogom adni a levelet.

— Még egyet és az is nagyon fontos, — foly- 
tatá Berkman, a kinek át kelle esnie e keserű 
tortúrán, ha az a szomorú eset bekövetkeznék, 
kisasszony, a mit említettem, keresse meg István 
ruhájában a tározáját. vagy mindenét, a miben 
valami irásféla van és nézzen meg mindent ala­
posan. Egy feladóvevénynek kell a zsebében 
lenni, a mely száz ládáról szól. A ládák az én 
nevemre vannak feladva Filadeltiába. A ve vé­
nveket vegye magához és várjon be engem itt 
Hamburgban, vagy hagyja meg a ház felügye­
lőjénél, hogy hová utazik. Azonkívül még egy 
papírt fog nála találni. A ládákat ugyanis bal­
eset ellen biztosította István egy millióra. Erre 
az Írásra is igen nagy szükség lehet.

— Miért biztosította ily nagy összegre?__
kérdé Anna.

- - Baleset ellen, kisasszony. Ha a hajót út­
közben valami szerencsétlenség éri — h Vulkán* ,

hajóra adta fel — úgy a ládákat reklamálni 
fogjuk. Ezt a biztosítási kötvényt kérem, vegye 
szintén magához, de ne szóljon róla senkinek 
és várja meg, mig visszajövök. Megígéri kis­
asszony ?

— Meg.
— Úgy akkor isten önnel. A jó sors őrizze 

önt és István barátunkat. Éljen boldogul!
Anna kezében tartá a sánta ember kezét, a 

ki érezte, a mint Anna megremeg.
— Ne menjen még Berkman ur. Ön annyi 

szolgálatra kért most engem, hogy talán föl va­
gyok jogosítva, viszontszolgálatra” kérni.

— Igen, kisasszony..gén, kisasszony.
— Mondja meg, miért 

utaznia ?
kell Filadelfiába

— Üzleti ügyek. — feleié Berkman kitéröleg. 
Semmi más, csak üzleti ügyek.

De éppen ez az, a mit tudni szeretnék : 
miféle üzleti ügyek ezek?

— Kisasszony, — esdekelt Berkman, — az 
igazat nem mondhatom meg, hazudni nem aka­
rok önnek.

Nem mondhatja meg? De hisz Ön azt 
állította, hogy ezek az ügyek Istvánnal kapcso­
latban vannak!

— Éppen azért nem mondhatom meg. Ha a 
magam titka volna, talán megmondhatnám, de 
ez az ő titka és igy hallgatok.

— Ha az ő titka, akkor megmondhatja. A sir 
nem lesz olyan hallgatag, mint én.

— Nem lehet, kisasszony.
Berkman ur! mondá Anna és erőszak­

kal elnyomta a sikolyt, a mely szivében tá­
madt, — most én kérem Önt mindenre, a raj 
szent es rettenetes, mondja meg. összefüggésben 
vau ez a nagy titok István betegségével és az­
zal a roppant izgatottsággal, a melyben beteg­
sége előtt való napon volt?

Berkman hallgatott. Vérző szívvel állt a leány 
előtt, a kiről látta, hogy végtelenül szenved, a 
kinek szenvedésén szeretett volna segíteni, pe­
dig képtelen volt rá. Mindketten magas fokú

indulatban voltak s Anna is leolvashatta arc-zá­
rói a szenvedést.

— Ön nem felel, — folytatá Anna, — nem 
közli velem a titkot, a melyet, ha ösmerek. ta­
lán megmenthetem István életét. Oh, nem a 
közönséges női kíváncsiság az, a mi arra ösztö­
nöz, hogy vallomásra bírja önt! Nem látja 
Berkmau ur, hogy szenvedek? Nem veszi észre, 
hogy a bizonytalanság talán megfoszt attól az 
erőtől, hogy Istvánt tovább ápolhassam ? Mi 
történt vele ? Az isten szerelmére kérem, mondja 
meg. Ha valami bűn — tévé hozzá elhaló han­
gon — akkor sem fog sülyedni az én szemem­
ben. Akár bűn, akár nem, nekem tudnom kell, 
mi történt vele? Ön nem tudja talán, István 
bizonyára nem tett említést rólam, a mig egész­
séges volt, hisz nem is tudta, hogy élek és 
figyelemmel kisérem. De önnek megmondom, 
Berkman ur : én szeretem Istvánt. Szeretem 
olyan szerelemmel, a milyennel nö még nem 
szeretett talán férfiút soha Szeretem az életben 
és szeretni fogom a halálban. Szeretem ugv — 
mondá könyeit eltakarva, mialatt egv székre 
roskadt — hogy képes volnék kirántani őt a 
halál torkából és visszavennem öt az égtől, ha 
el akarná tőlem venni. Mindent feláldoztam 
érte, uram, a mi más nő előtt becsesnek látszik. 
Általa lettem azzá, a mi vagyok; az ő eszméi­
nek tüze ég bennem; az ő homloka lebegett 
előttem, a mikor az élet nehéz küzdeiméoen 
nem tudtam hova forduljak. És tőlem féltené 
ön István titkát? Tőlem, Berkman ur. a ki ilyen 
kimondhatlan szerelemmel csüngök rajta ? Tő­
lem, a ki inkább a szivét kitépetné, semhogy 
egy hangot is elárulna abból./a mit megtua. 
Csak ö miatta akarom megtudni, mert hallgatá­
sából következtetem, hogy betegsége t-zzel üsí> 
szetügg. Csak ö miatta — ismétlem — hogv 
balzsamot öntsek szenvedő szivére, hogy eny­
hítsem a fájdalmat, a mely homlokán ég! Fs ön 
nem tart érdemesnek arra, hogy titkát közölj 
velem?

Anna csöndesen sírva borult az asztalra és 
kétségbeesve takarta el kezeivel a szemeit.
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Vár - y Uvula orsz. képviselő, a ki. mint kisteleki plé- 
bám? m megyében lakik, a szegvári kerületbe ment kö­
rülnézni, Sima l erencz tiltakozott az ellen, azt köve­
telve, hogy az ö háta mögött ne tegyenek semmit, mert 
é n i kit le úgyse történhetik semmi abban a kerületben, 
s melyben o a pártelnök. Ily körülmények között nem 
j, hetett semmit sem tennünk. Sima vasárnapra Ígérte 
]• :i én- telet, de még csütörtökön is itt találtuk. Ekkor 
másnapra Ígérte lemenetelét, de még szombaton is itt 
volt. A mikor a képviseiőház folyosóján megláttam s 
e miatt kérdést tettem hozzá, vállvonogntással azzal 
felelt: Ha senki nem tesz semmit, én se teszek semmit.

£ U-cveket czáiolja meg Sima a nyilvánosság előtt.
Az osztrák obstrukvzlú sikerének egyik titka, hogy ott 

a szabad véleménynyilvánítást provokálásokkat nem^kor- 
látozzák.>

Ugyancsak ma nyilatkozott Polányi Géza országgyű­
lési képviselő is. mint a kit Sima nyilatkozatában meg­
említ, mint olyant, a ki megtagadta segítségét az Ugrón 
Gábor jelölése érdekeben. Kijelentése igy hangzik:

0 Simával semmiféle polémiába nem bocsátkozik.
A pártkiuhban az október 28-dikan tartott értekezlet 

alkalmával felmerült az az indítvány, hogy Sima Ferencz 
a szegvári választás ügyében tartott magaviseleté miatt 
a körből z.irassék ki. A kizárási indítvány tárgyalását a 
november 4-diki értekezletre tűzték ki s elhatározták, 
houy erről Simát is értesítik s meghívják az értekezletre, 
bog7 azon terieszsze eió eljárásúnak igazolását.

Sima kilépésével a kizirád indítvány tárgyalását kí­
vánta paralizálni, azonban az értekezletet megtartják s 
az indítványt tárgyalni fogjak.

Az ügyben különhrn egy hírlapíró ma felkereste 
Sin.a Ft renczet, a ki a lapokban eddig felmerült hírek­
kel szemben a következőket mondta:

«Szederkényi N. ndor egyik laptudósltó előtt azt 
mondt'. i cy Sima vasárnapra ígérte a kerületbe való 
méreteiét - még szombaton is Pesten volt, pedig Sima 
csütörtökön vissza is jött a kerületből s már szer- 
dán ■ -v hozott lgrinnak a szegvári tapasztalatairól 
i- e-ért jött fel. hogy a párt oszlopos tagjait levigye 
a kerületbe Ugrón érdekében, de Szederkényi beteget 
jtI- - :r ti, Polcnyi pedig kijelentette, hogy Ígéretet telt,
he-é: 5 előtt nem megy le a kerületbe. Simára 
r .. : a. ::.-.y>n hatással volt a szegvári jelölés, mutatja, 
hogy mik- r mm bírta Ugront nagy nevéhez méltón 
jelölte!;::, a két u'L-g. :á cl jelölttel szemben, nem 
akart Ugrón személyének bevonásával újabb elkesere- 
Cr‘.t t ha: czvt támasztani s re.időn erről Ueront 
értestette, tudatta is. hogy a tapasztalt ellenzéssel szem­
ben. kei- tr>nni mindent, le k«-l! mondani a nemzettel 
í követeié* s be inni .1

p*r »mentbe, Sima le akart mondani szentesi mandátu­
mán.-. Vgronért, hol az Istenen kívül senki sem ái.halta 
Tolna ulj.it.»

— A királyi jutnál. A Ürülj ős a királyné
— mint Becsből táviratozzak — ma reggel ty 
órakor, z1 ud\ tri fogai n. minden kíséret női­
kül a k .puczinusok templomához hajtattak. Az 
ur.. kodopart Wulf Lukacs guardian es Weinberger 
Engelbert . irat sh r fog dták és mély tiszte • - 
tel üdvözölték. Ezután két fáklya vivő vezetése 
mt ít, a királyi pár l ment a sírboltba. Leg­
elő. zói j ... kős sírját keresi k fői, a
h a bársony imázs..molyra bocsátkozva, sokáig 
L t tial imádkoztak. Majd a király szüleinek sírját 
k e tők tói. aztán Károly Lajos és Miksa császár 
s : a ál imádkoztak. A királyi pár, miután hat szál 
g e yat hagyott a sírboltban, távozott. A kapu­
im.. li'Ok templomában, az urai kódú ház elhunyt 
tap ;,in ik lelkiűdvéért reggel 7; . órakor isten- 
ttszeletet tartottak.

— A papság köréből. Bettyey Sámuelnek pécsi 
püspökké történt kinevezése által megüresedett egy esz­
tergomi kanonoki és a primási udvarban az irodaigaz- 
gatói állás. Ez állások betöltésének kérdésé most élénk 
megbeszélés tárgyat képezi papi körökben. Hírlik, hogy 
az elsőre Bogisic/t Mihály ez. püspök, budavári espe­
res-plébános, ez utóbbira dr. Aschen brier Antal vagy 
dr. Kiinda Teofil esztergomi érseki titkár vau kisze­
melve. Üresedésben van továbbá a Lécsi Pázmáne im 
igazgatói és a budapesti központi papnevelő-intézet rek­
tori széke. Az előbbire Venczel Antal esztergomi kano­
nok és az utóbbira dr. Walther Gyula esztergomi ká­
nonuk a komoly jelűit. Illetékes helyen már legközelebb 
határozni fognak az üresedésben levő papi állások be. 
töltése ügyében.

— Schhtuvh bi hóntól: itta zása. Schlauch 
Lórin ez bibornok-érsek — mint Veszprémből je­
lentik — báró Hornig Károly püspökkel szom­
baton Budapestről oda érkezett. Az egyházfeje­
delmet Palotai/ Férc néz prelátus, Jánossy Ágoston 
és PJiédey Gyula kanonokok fogadták. Azután a 
b«Lornok a lelkészek küldöttségét fogadta. Délben 
Hornig püspöknél 21 térit ék ü lakoma volt a bibor- 
iiok tiszteletére.

— Oh, Anna kisasszony! — mondá Berkman, 
kezeit összekulcsolva. — ha tudná, mily’ fájdal­
mat okoz nekem is ez esdekléssel! De képte­
lenség előtt állok. Nincs képtelenebb dolog, mint 
íz, hogy elmondjam önnek, a mit. kíván. De 
Isván bizonyára meg fog gyógyulni és akkor ö, 
ha akarja, el fogja önnek mondani. Es meggyó­
gyul bizonyosan. Nem lehet az, hogy ily tiszta, 
nemes szív. mint az öné, megtörjön és be vége­
zet len munkát hagyjon bátra.

— A szive liát nemes és tiszta. — szólt Anna 
gyorsan fölemelve a fejet s a hirtelen öröm 
napsugár gyanánt tiindöklört könytöl ázott ar- 
czán. — ön mondá. hogy a szive tiszta és ne­
mes és bűn nem terheli. Oh, legyen áldott e 
szóért. Berkman ur. — folytató fölkelve és Ist­
ván elé állt, a kinek homlokát és arczát eso­
kukkal boritá és künyekkel áztatá. — De jaj 
nekünk, ha ön most hazudott, fordult is­
mét Berkmanlioz, a ki megrendülve nézte e 
kitörést. — Jaj öimek és jaj nekünk mind­
annyiunknak !

— Nem hazudtam, — mondá Berkman nedves 
szemekkel. Csakhogy nagy dolgok és nagy ter­
vek előestéjén állunk. Ö el fogja önnek mondani
kisasszony az egészet.

— Égy isten önnel. Berkman ur, — feleié 
Anna és a levelet a szekrénybe zárta. A nyomás 
eltűnt szivéről és könnyen, mint a megszabadult 
rabmadár lépöegélt egyik helyről a másikra. 
Berkman mindjobban nedvesed0 szemekkel ki- 
aerie mozdulatait. A nagy öröm .pirosra testé a 
>ea.ny arczát. Könyök közt mosolygott, mikor 
JBeramanra nézett s a ki mindinkább küzdött 
az elerzékenyedéssei.

—- Isten önnel, kisasszony. — mondá végre 
elfojtott zokogással és odabiczczegve Annához, 
kezére hajolt s azt csókokkal borította. — Nem 
féltein sem öt. sem magamat, a mig ilyen an­
gyal őrködik fölöttünk. Nem, bizonyára nem, 
kisasszony — végző a zokogáslól fuldokló han­
gún.* — én most nehéz útra térek, de vissza­
jövök. bizonyosan visszajövök, hogy együtt 
haladjunk LArnan a vi -gosság télé.

-7 4 királyné utazása. Erzsébet királyné 
az ősz egy részét tudvalevőleg Biamtzban fogja 
tölteni. A legutóbbi megállapodás szerint, e hu 
végérel utazik oda kisebb kísérettel, mivel az or­
vosok Biarritz egészséges tengeri levegőjét ismé­
telve ajánlották neki. A királyné körülbelül két 
hónapot fog ott tölteni.

— A volt szerb minisztereinek Budapesten.
Szimics György Szerbia volt miniszterelnöke tegnap 
átutazóban] Budapesten időzött. A keleti pályaudvarban 
Barlovácz főkonzul cs R cisz Soma alkonzul, a bu­
dapesti szerb állami kereskedelmi nutzenm igazgatója, 
fogadta a volt miniszterelnököt, a ki egy óra hosszat 
tanácskozott velük s a maga és a leköszönt kormány ne- 
▼-ben elismerését fejezte ki az uj kereskedelmi múzeum 
működése fölött, mely oly kedvező befolyást gyakorol a 
két ország közt fennálló kereskedelmi összeköttetésre. 
Szimics innen Becsbe ment. Egy darabig gyógykezeltetni 
fogja magát s igy teljesen visszavonul a politikai 
élettől.

— Frigyes Ágost szász he rezeg balesete. 
A parton*e-vadászatok közben a legutóbbi időben 
ugyancsak sűrűn történik szerencsétlenség. A leg­
utóbbi szerencsétlenség hire Drezdából érkezik. 
Egv onnan érkezeti távirat szerint Frigyes Ágost 
h erez eg szombaton a grossenhaini parforce-egye- 
sület versenyénél lebukott a lováról és több zúzó­
dó st szenvedett, úgy, hogy kénytelen szobájában 
maradni.

— Halottak napja. Ma volt a tulajdonképeni halot­
tak napja és a főváros katholikus templomaiban min­
denütt gyászistentiszteletet tartottak, a melynek végén 
könyörgés volt az elhunytak lelkiüdvéért. Á temetőket 
ma is sokan keresték fel, főleg azok. a kik a tegnapi 
nagy tolongásban nem juthattak el övéik sírjához. Igen 
sok hanton ma is égett a mécses és viaszgyertya. A 
kerepesi-uti temető kápolnájában délelőtt 1U órakor volt 
a rekviem.

— Fejedelmi vendégel: Jiudetpesten. 
Bernhard szász-meiningeni örökös herczcg nejével, 
leányával és kíséretével ma reggel Sirumiból a 
központi pályaudvaron fővárosunkba érkezett. A 
délelőtt folyamán megnézték a várost és bevásár­
lásokat tettek, lovakat néztek stb. A dejeuner a 
Hnngária-szállodában volt. Ma este 7 órakor a 
Park-klubban ebédelt a német császár nővére, 
Sarolta szász-meiningeni nagvherczegné leányával 
s annak vőlegényével ficuss h erez éggel, valamint 
a fejedelmi vendegek kisérete. A virágoktól illatozó 
és fényesen világított termekben a klub hölgy- és 
férfi tagjai nagy számmal voltak jelen.

Klotild föherczegnöröl. A budapesti polgári lö­
völde nemrégen a < László gyermek men ház» javára ren­
dezett ünnepségek jövedelmét, GC7 forint 9ü krnjezárt 
eiküldutte Klotild főherczegasszc-nynak. A főherczegnő 
erre az egylet elnök-égéhez a következő levelet intézte :

«A nőkor a öf.7 Irt 97» brt, mint az egylet által ren­
dezett mulatság jövedelmét ezennel nyugtázom, kedves 
kötelességemnek tartom a tisztelt elnökségnek légszívó- 
lytst bii köszöneteni! t kifejezni amaz eredinéuydus fára­
dozásukért, a melylyel a védelmem alatt álló szegény 
gyermek"k w«.in segíteni iparkodnak. Alcsuth, 2(1. ok­
tóber, 1897. Klotild fuhcrc.egno s. k.>

— A bátt egészségi állapota. Gróf Khuen-
Hcikrváry Karoly, a horvát ban, a ki a múlt 
iié-ten mar gyöngélkedve érkezett Budapestre, itt 
influenzába esett, a melyből azonban már fel épü­
lőben van. Betegsége alatt számos látogatót fo­
gadott. ________

Osztrák püspöki konfereaczia. Az osztrák 
püspöki koníerencziu e hó 10-án ül össze. Az általános 
nagy püspök! konferenvzia pedig e hó 23-án lesz. Mind 
a kettőn gróf Schönborn bíboros hcrczegprimás prágai 
püspök fog elnökölni.

Síark Tv&in ünnepeltetóse Bócoben. Vasár- 
n .[> B < -f en a jel.-nlvg ott időző nagy angol humorista, 
.Mark Tvain tiszteletére a Ccncordia bécsi hírlap­
írók egyesülete fényes lakomát rendezett. Az est nagyon 
kedélyesen folyt le. Az ünnepelt vendég babérral díszí­
tett helyen ült. A helyiség falain Amerika jelvényei és 
Mark Tvain arczképe pompás kivitelben díszelegtek. A 
lakomán a többek közt resztvettek : Tower amerikai 
nagykövet. Hurst amerikai főkonzul, Wlassaclc kor­
mánytanácsos. továbbá Sonnenthal, Levinszky, 
Cirardi színművészek **s többen. Grosz Ferdinand, az 
egy sülét elnök • hangulatos pohúrköszüntőt mondott a 
vendégre, a melyre Mark Tvain kiválóan szellemes és 
humoros választ adott. Leuinszky pedig az ünnepeknek 
egy sikerült humoreszkjét adta elő. Azután Grünfeld 
Altréd ragadta el a ielenvoitakat remek zongorajátéká­
val. Girardi, a kiváló komikus humoros előadást tar­
tott > több érdekes és vidám dologgal fűszerezte a sike­
rült estét.

A szabadságharcz ereklyéinek országos 
múzeuma. A Ke!. Ért.» czimü kűoyomatos újság a 
következőket Írja : A tüggetieuségi part több kiváló ve­
zértagja azon fáradozik, hogy a szabadságharcz egyes 
mozzanataira vonatkozó ereklyék, emlékiratok, kiáltvá­
nyok, levelek, hírlapok, fegyverek stb. összegyűjtve, a 
szabadságharcz 7»0 évfordulója alkalmából országos 
tárlaton kiáltíassanak. E kiállítás állandó jellegű 
lenne és alapját képezné a létesítendő országos emlék­
múzeumnak.

Azután felegyenesedett s folyton csöndesen 
sírva biczczegett az ajtó felé. Onnan künyes 
szemekkel nézett vissza a leányra, a ki nyájasan 
integetett feléje. A lámpa arczára vetette a vi­
lágosságát és oly megható, oly gyöngéd, oly 
szép volt e világításban köny és mosoly kö­
zött. hogy Berkman csak nehezen fordíthatta 
el a fejét s még a lépesükön is könyezett. a 
mikor sánta lábával lassankint lement.

(Folytatása következik.)

rz Nöhangtt férfiul:. Általánosságban azt 
lehet mondani, hogy azoknak a vidékeknek lakói 
magashanguak, a melyek oxygénben szűkölködnek, 
vagyis a hegyvidékek lakóinak hangja inkább kö­
zeledik a szopránhoz mint a síkságok lakóinak a 
hangja. Az Andesek 3—4000 méter magas fensik- 
jain lakú indiánok között feltűnő sok a nöhangu, 
mig az asszonyok hangja monoton és vékony 
mint a gyermekek hangja. Szintúgy az ausztráliai 
benszülöttek hangja is igen gyenge, de azért rik­
kancsaikat néha nagy távolban lehet meghallani. 
Ugyanezt lehet állítani az afrikai „Cushmanti-okról, 
a kik a legmúveletlenebb népfajok közé tar­
toznak.

♦

K A fényképezés a léghajó sok szolgála­
tában. Bizonyára szép és poétikus dolog lég­
hajóban hintázva főnt a tiszta légben, magasan a 
fold felett tovahajtani. A léghaj ősök mind kedv­
vel és szeretettel űzik a mesterségüket, mely las­
sanként legalább a nyugoti államokban, kivált a 
légiiajó hazájában, Francziaországban, mindinkább 
általános sporttá kezd válni. Eleinte bizony, ha 
laikus ember léghajóba száll, valami lámpaláz- 
forma érzése támad, mely azonban csakhamar el­
tűnik. ha léghajója büszkén a magasba emelke­
dik. Ott fent több száz magasságban a levegő 
teljesen liszla. nincsen se köd, se íeiieg, se füst 
és a földi élet lármája, nyüzsgő forgalmúnak zaja 
nem luü odáig eihatoini.

— A Th’eyftts-ügg. Valósággal megdöbbentő 
fordulatot vett — egy Parisból érkezett távirat 
szerint — a Dreyfus-ügy. Clemvneean volt képviselő 
Clcurer-Kestner szenátorrral értekezelt. a ki kije­
lentette. hogy a véletlen az igazi nyomra vezette. 
Renszeresen követte ezt a nyomot és magára 
veszi annak a bizonyítását, hogy Dreyfus bor­
zasztó tévedésnek esett áldozatul. Kötelezettségek, 
a melyeket különböző egyéniségekkel szemben el­
vállalt, nem engedik meg. hogy bővebbet mond­
jon egyelőre a dologról, de reményű, hogy nem­
sokára nem fogja kötelezni semmi. — Egy Paris­
ból éjjel érkezett távirat szerint C/éwencean az 
„Aurorc“ czimü lapban részleteket közöl a 
Sch eurer-Kost nerrel folytatott beszélgetésről. Kest- 
ner szenátor azt állítja, hogy ösmeri már most az 
igazi tényállást. Kijelentései világosak és erős 
meggyőződésnek. Elhatározta, hogy a dolognak 
egészen a végére jár. Clémenceau hozzáfűzi, hogy 
csak borzalommal lehet azokra a tortúrákra gon­
dolni, a melyeket a boldogtalan Dreyfus ártat­
lanul szenvedett. Kestner többek közt igy szólt 
hozzá:

— Szememre vetették, hogy nagyon lassan 
jártam el. Mit szóltak volna, ha előléptem volna 
meggyőződésem megszilárdulása nélkül ? Várnom 
kelle, a mig minden világosan kifejlődik szemeim 
előtt. Nem vagyok abban a helyzetben, hogy 
mindent megmondjak, mig bizonyos föltételeknek 
eleget nem tesznek. Csak kötelességem volt az, 
a mi erre a tövises útra vitt. Megvetem az inzul­
tusokat és az egyenes utón maradok. Akkor Ítél­
hetnek majd az emberek, lia mindent megtudnak, 
a mi mondanivalóm van. — Egy másik távirat 
jelenti, hogy a szenátus alelnöke, Schcurer-Kest- 
ner Dreyfus perének megújítását a legnagyobb 
erélylyel sürgeti. Tegnap közölte az igazságügy­
miniszterrel annak az anyagnak a tartalmát, a 
mely öt Dreyfus ártatlanságáról meggyőzte, ma 
pedig megjelent a hadügyminiszternél és átadta 
neki az aktákat, a melyeknek tartalma eddig a 
nyilvánosság előtt még ismeretlen. Ma Dreyfus 
védője, Bemar,ge nyilatkozatot telt közzé a la­
pokban. a melyben kijelenti, hogy neki a perben 
csak egyetlenegy okmány jutott tudomására, mely­
nek alapján Dveyfust elítélték, tudniillik egy le­
vél. a melynek ivójául Dreyliist tartollák és mely 
kisérö-levélül szolgált különböző katonai titok 
megküldésénél. Néhány lapnak azzal az állításá­
val szemben, hogy a haditörvényszék elölt ter­
helő tanukként szerepelt tisztek azt vallották, 
hogy a szóban forgó irományokat átadták Droy- 
ÍUí-nak. a ki azokat nem adta vissza, Dreyfus 
asszony a lapokban kijelenti, hogy ismeri a per 
aktait és biztosíthatja, hogy azok ilyen vallomást 
nem tartalmaznak. A lisztek, kik mint terhelő ta­
nuk szerepeltek, csak személyes benyomásokat, de 
egyetlenegy fontos tényt se közöltek. Ismétli továbbá 
azt a uiár előbb hangsúlyozott tényt, hogy férje 
soha se tett vallomást, mint azt több lap irta.

Lakoma egy altábornagy tiszteletére. A 
kassai magyar királyi 9. liouvédgyalogezred tisztikara, 
mint Kassáról táviratozzak, fényes lakomát rendezett 
sz- iitmihályi Clair Gyula altábornagynak. a kassai 111. 
honvéd-kerület parancsnokának tiszteletére, abból az 
alkalomból, hogy az ország legnépszerűbb katonáját a 
királyi kegy az altábornagy! méltóságra emelte.

T.ozé ifjabb kitüntetése. Egy bécsi kő- 
nyomatos újság jelentése szerint a királyi pár Lozé 
nagykövetnek és nejének elküldte arczképe!.

Császári köszönet a hirdetési rovatban. 
Bizonyára nem mindennapi dolog, hogy pgy császár 
köszöneté a hirdetési rovatban jelenik meg. A Berlinben 
megjelenő «Kreuzzeitung» hirdetési rovatában Büiow 
tábornok tragikus halála alkalmából a következő sorok 
jelentek meg:

«Darmstadban mult éjjel Billow Adolf tábornok ur 
szerencsétlenség áldozatává lett, a mennyiben lóról le­
esett és meghalt. A megboldogult három császár 
szárnysegéde volt. Uly feríiu, a kinek sziklaszilárd jel­
leme, hűsége s állhatatossága megszerezte a legfelsőbb 
hadúr bizalmát úgy, mint minden alattvalóét. Tehetsége, 
lankadatlan szorgalma, lángoló ügyszeretete oly tábor­
nokká tette, a kire a legsúlyosabb feladatok közben 
számítani lehetett. Hosszú éveken át a császár ő felsé­
gének személyes adjutánsa, a császár ő felsége benne 
igazi barátot gyászol, a kinek hálás emlékét a császár 
és király meg fogja őrizni. Potsdam, 1897 november 
1-én. Legfelsőbb parancsra és a plesseni főhadiszállás 
nevében a német császár és porosz király szolga- 
lat tévő fii had segéde.»

— Német szláv összeütközés. Szombatról vasár­
napra virradó éjjel Gráczban a Leonhardgassen, a német 
és szláv tanulók közölt véres üsszeütkiizés volt. A német 
tanulókat egy csapat szláv tanuló, állítólag minden ok 
nélkül megtámadta az utczán, a mi előbb elkeseredett 
szóváltásra adott alkalmat, később pedig tettiegességre 
került a sor közöttük. A verekedők lármája föl zavart a a 
lakosáig éjjeli nyugalmát. Az összeütközés véres sebesü­
lésekkel végződött. A mentőknek is elég dolga akadt. 
Néhány sérültet el kellett szállítani a liarcz színhelyéről. 
Többeket elfogtak, a kiket később igazolásuk után ismét 
szaóadon bocsátottak.

— Hurokra került szélhámos. Veszedelmes szél­
hámost tartóztatott le a magyav-czevnyai csendőrség, a 
ki huzamos ideig űzte gouosz mesterségét, előbb csak 
Debreczenben és vidékén, de utóbb az ország igen sok 
helyén. Ariét Fcrencznek hívják a jó madarai, a ki 
különös előszeretettel az egyházfejedelmek és lelkészek 
jótékonyságával és jóhiszeműségével élt vissza. A 27j éves 
liatnl embert a debreezeni gazdasági iskolánál elkövetett 
sikkasztása miatt három évi fegyházra Ítélték. Büntetését 
máiczius elején töltötte ki, de alig szabadult meg a 
szegedi vsiliagbörtönből, máris visszatért a rossz útra. 
Szegeden ugyanis belopódzott a 4ü. gyalogezred ruha­
tára un, onnan egész katonai öltözetet, fegyvert, kardot 
vitt el s azzal elindult Szabadkáig. Itt beállított a plé­
bániává. azt beszélte, hogy mint őrmester elvesztette a 
század Zsoltiját, ugv, hogy most nagy haj fenyegeti. A 
jó szivü plébános megszánta a kalandort és 17> forinttal 
bocsátottá el. Mikor Ariét látta, hogy ezzel a módszer­
rel könnyen szerezhet pénzt, elhatározta, hogy az egy­
házférfiak jószívűsége révén folytatja mulatozását. Kör­
utat tett az országban, meglátogatott minden plébániát 
és rendházat 5 20—100 forintot sikerült kicsalni minden 
egyes látogatásánál. Az eredményes körutat Budapesten 
szakította meg. Itt már fülcserélte az őrmesteri egyen­
ruhát a tiszti uniformissal s igy folytatta megszakí­
tott országos körútját Nagyváradon Schlauch bíborostól, 
Temesváron Dessewf/y püspöktől, Troli pécsi püspöki 
heiynüktől, Zalka győri püspöktől, Debreczenben fUo 
lafka Nándor czimzetes püspöktől, majd Balaton­
it ü veden Fehér Ipoly főapáitól kunyörgött ki minden­
féle ürügyek segítségével nagyobb összegeket. Közben a 
lelkészek adományait — sem vetette meg s eléggé sza­
badelvű volt, hogy valláskülönbségre való tekintet nélkül 
zsarolja inog őket. — Már alig volt város Magyarorszá­
gon. melynek lelkészeit nem szedte volna rá a pilla­
natnyi pénzzavarba jutott «katonatiszt». Mikor már maga 
is látta, hogy a papok jószívűségét nagyon kimerítette, 
csalásainál uj módszert alkalmazott. Paulis és Vámos- 
Pércs községeket felkereste s azt állította, iiogy szállást- 
csináló őrmester s Gelberger mészárosnál előre nagy 
megrendeléseket tett a megérkező katonai csapatoknak 
s a mészáros G0 fit kölcsönt adott az őrmesternek, a ki 
neki olyan jó üzletet szerzett. Már r-zt a kereset-forrást 
is kimerítette s ezért újra az előbbihez fordult vissza. 
Bács-Topolyán felkereste Bodor József nevű rab társát, 
a ki vele együtt szabadult ki a börtönből. Bodri t fel­
öltöztette az őrmesteri ruhába s vele együtt járta 
most sorra a paplakokat. Megint kisebb-nagyobb össze­
geket csalt ki. míg végre a 27> csalás és két lopás miatt 
körözött iparlovagot a torontáli Tóba községben elfogták 
a csendőrök.

— Anarkistál: Athénben. Október 28-dika, 
az anarkisták napja volt Athénben. A hosszú, 
széles Alhena-utezán özönlöttek a fekete alakok. 
Azok az önkéntesek, a kiket a katonai kötelékek­
ből elbocsátottak, a nélkül azonban, hogy a kor­
mány hazautazás! költséggel, vagy a legszüksége­
sebbekkel ellátta volna őket. Szánalom volt látni 
a kiéhezett alakokat, a mint fogyatékos ruháikban, 
dideregve, reszketve vánszoroglak az utczán. Nem 
is hehet valami nagyon megütközni rajta, ha arra 
a gondolatra vetemedtek, hogy erőszakkal veszik 
el mástól, a mire nekik nagy szükségük volt. 
„Ruhátczijvit/- Ilyen kiáltásokkal vonultak végig 
az utczán. A kereskedők észrevették a veszedelmet 
és hamarosan bezárták üzleteiket. A melyik azonban 
nem volt elég gyors, az ugyancsak megjárta, 
mert a tömeg berontott és egy perez alatt kira­
bolta a boltját. Ellátták magukat meleg ruhával, 
élelmiszerekkel s mindennel, a mire szükségük 
volt. A jaj veszek lő kereskedőket pedig utasítottak, 
hogy menjenek a kormányhoz panaszukkal. A ki 
ellenkezett velük, az ugyancsak pórul járt. mert 
azzal szemben öklüket használták. Ezalatt a csend- 
őrség és katonaság is kivonult, de akkor már 
helyreállott a nyugalom, mert az önkéntesek jól­
lá k iák és meleg ruhájuk is volt. Körülbelül Tizen­
ötöt elfogtak. A többinek pedig ideiglenes ellátá­
sáról gondoskodtak. A mi, ha hamarább történik, 
elhárította volna az egész bajt.

Halálbüntetés a megsértett etikett miatt. A 
Münchenben megjelenő «X. M.» a következő hitetlenül 
hangzó hirt közli. Cliulalongkorn sziámi király Spa­
nyolországban és Portugáliában rossz emléket hagyott 
vissza, mert az utolsó időben igazi ázsiai barbárságot 
követett el. Phra Tudezaja, a király egyik adjutánsa, 
mialatt Lisszabonban időzött, vétett a sziámi udvari 
etikett ellen, mire Chulalongkurn azonnal halálra 
Ítélte. Az ítéletet persze nem hajthatta végre Portugá­
liában, mert ott az ilyen rövid utón való lenvakazást az 
ország törvényei értelmében egyszerűen gyilkosságnak 
minősíthették volna. Károly portugál király küzbevetette 
magát az elitéit érdekében, de Cliulalongkorn igy felelt:

— Sziámi embeit nem érhet nagyobb megtiszteltetés, 
mint királyáért meghalni.

Úgy látszik, az elitéit is ilyenformán gondolkozik, 
mert a helyett, hogy megszökött volna, készségesen

.Szebbnél szebb panorámák váltakoznak egy­
mással, a hegyek és völgyek, folyók és tavak, 
erdők, mezők, kertek és rétek tarka egyvelegben 
következnek egymás után. Már sok léghajós gon­
dolt arra, ezen fenséges madártávlati képek láttára, 
hogy mily jó volna ezekről fénykép-fölvételeket 
készíteni. Most ez a kívánság már beteljesült és 
Hinterstoisser Ferencz főhadnagy tegnap a bécsi 
„Cameraklub“ ülésén felolvasást tartott a fény­
képezés alkalmazásáról a léghajózásban. Csakhogy 
minálunk úgyszólván egyáltalában nem találunk 
léghajót, melyet ilyen czélokra használni lehetne, 
egyedül a hadsereg birtokában van egynéhány 
modern szerkezetű léghajó, melyeket azonban ka­
tonai czélokra használnak. Nem volna rossz, ha 
Bécsben is léghajóstársaság alakulna, mely ezt a 
nemes sportot űzné, mint a milyen társaságok a 
legtöbb nagyvárosban már működnek.

*

P7 Kénsav-ltoméról:. Manapság az iparban, 
de még a magánéletben mindinkább ellenednek 
a fagyasztó készülékek és az alacsony hőmérsé- 
kek előállítása bizonyos gyárakban egyre általá­
nosabb lesz. Ezekben az esetekben a hőfok ki­
mutatására most újabban kénsav-hőméröket hasz­
nálnak, a melyek sokkal czélszerübbek, mint a 
higany vagy alkohol hőmérők. A higany ugyanis 
mar —40 foknál megkeményedik, mig az alkohol 
igen alacsony hőfoknál gőzölögni kezd. A kén sav­
nak nincs meg ez a hátrányos tulajdonsága és 
csak —112 foknál szilárdul meg. Minta „Temps* 
írja, ennek következtében a kénsav-hőmérők 
gyártása újabban óriási lendületet vett.

IX Egészséges-e a kerékpározás? Kétség­
kívül nagyon kedves és mulatságos sport a ke­
rékpározás, a mikor az ember egy pillanat alatt 
nyíl seb ess éggel repülhet ide-oda. Kétségtelen do­
log, hogy az egészségre is kedvező hatással van 
ez a sport, de ez, a mint a minap dr. Roth 
bécsi speczialista fejtegette, csak a teljesen egész­
séges emberekre nézve áll. Beteg embernek a

kerékpározás nem válik hasznára és szívbajban, 
anámiában vagy tüdőbetegségben szenvedők bizo­
nyára csak növelni fogják a bajukat, ha kerékpá­
roznak. így tehát ez a sport egészséges és erő­
teljes embereknek ugyan ajánlható, de betegeknek 
méreg s jó! tennék a kerékpározók, ha előbb 
orvos állal megvizsgáltatnák magukat. Nagyon 
fontos különben az is, hogy a kerékpározás köz­
ben a bieziklisták erejüket nagyon ki ne merítsék.

fX Hogyan fogjál: a 1:inaiul: a holló­
kat? Nem csoda, hogy a kínaiak, a kik számra 
nézve az emberiségnek majd egy harmadát teszik 
ki, nem igen tudnak megélni azon • az aránylag 
szűk területen, melyet birodalmuk elfoglal. így 
kénytelenek .mindent felhasználni tápanyag gya­
nánt, a mit a jó anyatermészet nekik juttat és a 
szegény czopf-polgár boldog, ha macska-szelet 
meg patkány-pecsenye után cserebogár-pástétomot 
ehetik. Csemege számba megy ottan a hollók 
busa is és a rRevue Britanniquc“ utolsó számá­
ban érdekesen Írja le miképen fogják a kínaiak 
a hollókat. Kis kavicsokat bekennek vérrel és ki­
teszik olyan helyeken, a hol a hollók sűrűbben 
szoktak mutatkozni. Az együgyű és falánk ma­
darak nagyban fogyasztják ezeket a köveskéket 
s mikor már egész ásványtani múzeum van együtt 
a gyomrukban emésztési bántalmak következtében 
meg döglenek. A fürge kínai ficzkók pedig elő­
jönnek és zsákokba rakják százával az elpusztult 
madarakat.

*

IX A drót nélküli táviras. A bécsi mérnö­
kök egyletében Túrna doktor az ismert fizikus 
tegnap bemutatta a drót nélküli távirást érdekes 
felolvasás kíséretében. Túrna szerint nem szabad 
nagyon sokat remélnünk ettől a felfedezéstől a 
mennyiben az igen tökéletlen még. Marconi tu­
lajdonképen, a mint ezt maga is bevallja, semmi 
újat nem alkotott és Túrna doktor és még több 
más elektrotechnikus jóval Marconi előtt majd 
ugyanazokat a gyakorlati eredményeket élték el.

visszautazott királyi urával Sziámba, hogy alávesse ina 
gát annak a barátságos operácziónak, melynél nagyobb
— a sziámiak felfogása szerint — megtiszteltetést a
feliér elefánt országában nem ismernek. Nápolybói
jelenti egy táviratunk, hogy a sziámi király a fiával ma 
reggel a - Maha-Chakori» hajóval Alexandriába utazott.

— Tiszti bemutatkozás A közös hadsereg 32-dik 
számú hadkiegészítő kerületében időző tartalékos tisztjei 
november 4-ikén reggel 9 órakor jelentkeznek Budapes­
ten a Károly-kaszárnya tiszti kaszinó helyiségében az 
előirt szabályok szerint. A megjelenésre kötelezettek a 
bemutatáson díszben, köpenynyel vesznek részt s tartóz- 
nak átadni a kinevezési okiratukat: cl kell hozmok az 
ajánlati jegyüket, valamint a személyi igazolványukat, a 
melyben a S. és 9. rovat hatóságilag van megerősítve. 
Orvosok a kutonaorvosi bőrtáskát és karkötőt is kötele­
sek magukkal hozni.

A Csepel sziget védtöitése. A Csepel-szigetnek 
a gyakori árvizek ellen védtültvssel való ellátása a meg­
valósulás stádiumába kezd lépni. Az állam a véd töltések 
czéljára 300.000 irtot, az ánnentesilő-társulat 210.000 
forintot s a vármegye körülbelül 90.000 irtot fog adni.

Lövöldöző szomszédok. Ozorán a Génné- 
nyáncz testvérek, a kik örökös háborúságban állottak 
szomszédjaikkal, a Zega-testvérekkel, tegnapelőtt lövést 
hallottak az utczán s azt hitték, iiogy szomszédjaik let­
tek, még pedig rossz szándékkal, líevolvert vettek tehát 
magukhoz, betörlek Zegávklioz és a felriadt testvérekre 
lövöldözni kezdtek. A lövöldözésre a Xegák is puskához 
kaptak és viszonozták a lövéseket, a minek az lett az 
eredménye, hogy Germenyáncz Tódor halva maradt a 
csatatéren, a kél / ga pedig súlyosan megsebesült. A 
Zega-testvéreket lei a r biztatták.

Rövid hírek. To vontál vasú vitel gen a 
tífusz járványszerüleg lépett fel és ug v a felnőttek, 
mint ;t gyermekek közül sok áldozatot szed. — 
Pecze-SzöUösön Ridi József jómódú gazda fiatal 
felesége, Paizs Etelka, tűzrakás közben petróleu­
mot öntött a fára, a mi miatt egy pillanat alatt 
óriás lángra lobbant a tűz s meggy uj tolta az asz- 
szony ruháját, a ki ennek következtében ugv 
összeegett, hogy nemsokára szörnyű kínok között 
meghall. — Becsben ma reggel. Binder Lipút 
7>0 éves szénkereskedö, részint családi viszályko- 
dás, részint nyomasztó anyagi viszonyai miatt, 
agyonlőtte magát.

— A házbér miatt. Fajth Ignáczné született 
Int-mergut Berta, kofa, ma délelőtt az eskü-téri hídról 
a Dunába vetette magát, azonban a 434-es számú 
rendőr, Sáp a János kimentette. A szerencsétlen asz- 
szonv, ki póly Vgyermekét a hid gyalogjárójára tette le, 
mielőtt öngyilkossági kísérletét elkövette, azt mondotta, 
hocy a miatt akart megválni az élettől, mert lakáskén-t 
nem tudta kifizetni. Az öngyilkosjelöltet, a ki Teleki­
ül' zu 17. </.. alatt lakik, gyermekével együtt a mentol 
a Mókus-kórházba szállították.

Tiiz a Károly kaszárnyában. Ma este 8 óra 
tájban nagy tiiz hire terjedt szét. a fővárosban. Azt 
beszélték, hogy a Károlykaszárnya. a melyre már amúgy 
is kimondták a halálos Ítéletet, lángokban áll. A hli­
es a k annyiban felelt meg a valóságnak, hogy a Károly 
kaszárnya egyik mellék raktárhelyisége kigyuladí s a 
tűz a tetőzetbe is belekapott. A kaszárnya Károly-utcza1 
oldalán van Schwarz József és fia czipészüzlete, a 
raktár pedig, a melyet szintén ők béreltek, ennek háta 
mögött az udvarban. Sclnvarcz adós maradt a boltbérrel 
s ezért ki kellett volna holnap költöznie. Ma este a 
raktár, a melyben az anyagok voltak fölhalmozva s a 
a melyek 17».000 forintra vannak biztosítva, eduig isme. 
rétién okból kigyuladt. A tűzoltóság csakhamar eloltotta 
a tüzet s így nagyobb baj nem történt. A rendőrség a 
tűz keletkezésének oka iránt megindította a vizsgalatot s 
még az éjjel kihallgatja a két Sehwarczot és a náluk 
alkalmazva levő Fóliák József segédet.

Öngyilkos laboráns. Barta József G1 • v s 
laboráns tegnap este jókedvében elment a töinő-i.t xu 
10. sz. a. 1 eányismerőséhez. Az üreg ember az e^é-z 
éjjel mulatozott, végre reggel felé aludni tért. Ma regg- i 
a leány köitügetni kezdte s ekkor rémülten vette tszív, 
hogy az- öreg alig lélegzik s e közben nagyokat óhajt. 
Hosszat sejtve, rendőrért ment, a ki azután mentőkéi t 
telefonozott. Ezek nemsokára megjelentek s megállapí­
tották, hogy Barta morfiumot vett he. Ellenmérget 
adtak be neki s beszállították a Szent István kórházba. 
Állapota oiy súlyos, hogy alig éri meg a reggelt.

A rendőri sajtóiroda hírei. Öngyilkossági 
kísérlet. Kirág Károly gödöllői születésű 18 éves nap­
számos ma reggel a nagy diófa-utcza 23. sz. a. h 
első emeletéről az udvar kövezetére vetette mag. 1. 
Összetört tagokkal szállították a Kókus-kórházba. Hogy 
tettét miért követte el. nem tudják. - Talált éksze­
rek. A nagykovácsi országúton a napokban egy arany­
órát, a keleti pályaudvar előtti sétatéren ptedig c_ y 
brilliant gyűrűt találtak. Igazolt tulajdonosuk átveheti -t 
főkapitányság! palota 11. emeietém.k 57. szánni ~x; bujában.
- - Elfogott könyö/ adomány csaló. Klein Juzse; 
a pori születésű G7> éves nős foglalkozásnviküü csavargó 
a könyöradomány gyűjtő csalóknak ismeretes módjával 
zsarolta huzamosabb idő óla -a fővárosi közönséget. A 
detektívek azonban pár nappal ezelőtt rájöttek üzeimvir-- 
s tegnap letartóztatták. Csalásait rendesen a hon véti- 
menedék ház hamisított gyűjtőkével követte cl. A ven 
bűnöst átkisérik az ügyészséghez.

— Czimsrek. czimtáblák. színházi dekorácziók elív - 
szilésére ajánlhatjuk Linhart Vilmos té-stömüintézeívt 
Budapest, Vili., Himyady-utcza 27. Telefon.

Timin ezenkívül bemutatott egy drót nélküli táv­
iról, melynek segélyével egy 50 móléi* távolság­
ban levő mellékhelyiségbe vastag faiakon keresz­
tül volt képes táviratozni. Így még nagyon sokáig 
lóg tartani, mig a drót nélküli távirást nagy tá­
volságokra fogják alkalmazhatni.

IX A portugál királyné% mint orvos.
Már mintegy öt esztendeje van annak, hogy a 
portugál királyné, a kit tavaly őszszel Budapes­
ten is láthattunk, orvostudomány nyal foglalkozik. 
Eddig, mint a párisi „Figaro“ írja, csak a kör­
nyezetének adott orvosi tanácsot, de most a jú- 
elkü uraik odó nö a szegények és nyomorultak 

lsegitségére is fog sietni. Azt mondják, hogy u 
felsége orvostani szakismeretei alaposak és nem 
időtöltésből foglalkozott ezzel a tudomány nyúl. 
Nemrég beutazta egészj országát es az összes 
kórházakat, egészségügyi intézményeket tanulmá­
nyozta ; ezután a portugál egyetemek kapaczitá- 
saival együtt reformterveket dolgozott ki az orvosi 
intézmények gyökeres átalakítására és felhívta az 
ország összes jólelkü polgárait és papi rendjeit, 
hogy a nagy mü keresztülvitelében segédkezzenek.

IX A „hurrah* eredete. Az angol hadsereg­
ben és tengerészeiben már régóta otthonos a 
„hurrah“ kiáltás. II. Vilmos pedig bevezette 
német hadseregbe is. E kiáltás otymológiája elég 
érdekes. Török eredetű és az „urat“ szóból szár­
mazik, a mi annyit jelent, hogy öld meg. A jani­
csárok ezzel a kiáltással szoktak üdvözölni a szul­
tánt. a jövendő ellenségre czélozva, melyet le fog­
nak kaszabolni.

*

IX Zenélő kerékpárok. Hamburgban gyárt­
ják ezeket a csodaszörnyeket. Mindegyik kerék­
páron egy zenélő szekrény van elhelyezve, melyet 
a kerekek forgása hoz mozgásba. A zenélő szek­
rény egy óra folyásig tud játszani és ha a kerék­
pározó még nincs megelégedve, egy fordítás: e zene 
újra hallszik. A hatás ezután már alig kétes.
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A király lakása Visegrádon.
— At Egyetértés tudósítójától. —

Visegrád, nov. 1.
A régi magyar királyok kedvencz nyaralóhelyét, a 

dunamenti kies Visegrádot meglehetős gyakran keresi 
fel királyunk is, a mikor vadászni akar a várhegy 
erdőségeiben tanyázó pompás szarvasokra. A királyon 
kívül legtöbbször Lipót bajor herczeg keresi fel a gyö­
nyörű helyet, a melynek dús vadállománya a legkénye­
sebb Nimród igényeit is kielégíti.

Ilyen alkalmakkor a király és az esetleg vele levő 
főherczegek a kincstár tulajdonát képező erdőgondnck- 
ság épületeben szoktak beszállásolva lenni, mig a kisé­
ret többi tagjai a vendégszerető község hazaiban találnak 
barátságos hajlékot. Az erdőgondnokság ilyenkor kiköl­
tözik a házból és a szobákat ugy. a hogy. rendbeszedik 
a királyi vendégek részére.

A legutóbbi időben hire terjedt annak, hogy az erdő­
gondnokság hivatalos helyiségeit és ezzel együtt a fő- 
erdész lakását áthelyezik ugyancsak a kincstár tulaj­
donát képező úgynevezett <Kasznárház»-ba és az erdő- 
gondnoksági épületet átalakítják arra a ezé Ír a. hogy 
az esetre, ha a király, vagy csahídjának valamely 
tagja vadászni megy ki Yisegrádra, ott megfelelő lakást 
találjon.

Nem tudni, kinek az eszméje volt ez átalakítás kér­
dése, de annyi bizonyos, hogy az a helyzetet éppenség­
gel nem ismerte, s csupán tudatával bírt annak, hogy 
létezik Visegrádon a kincstárnak egy épülete, a mely a 
főerdész kiköltöztével lakatlanná vált és így indítványoz­
hatta, hogy a jelzett épületet a király részére rendez­
zék be.

A visegrádi viszonyokkal ismerős emberek képtelennek 
tartják azt. hogy az erdógondnokság épületét alakítsák 
át a király és előkelő vadásztársasága részére. Az épü­
let Yisegrád legalacsonyabban fekvő telkén épült és 
minden nagyobb vízállás alkalmával, a mikor a Duna 
kilép a medréből, legelőször kerül viz alá. Az ócska ház 
falán végig még ma is látható az a sáv, a melyet az 
l>76-ban pusztított áradás h igyott maga után. A ház 
alatt nincs pincze és igy a váz mindjárt az alacsonyan 
fekvő szobákba hatol, mint legutóbb 1891-ben, a mikor 
az elárasztott szobák padlóját is felszaggattak a piszkos 
hullámok.

Maga az épület, eltekintve attól, hogy már fekvésénél 
fogva sem alkalmas a jelzett ezélra, berendezésé­
nek igénytelensége és kicsinysége sem teszi al­
kalmassá arra. A házban, a melyben öt utczai 
és két udvari szoba van, eddig Várnay Ödön. a 
nem ré<r Gödöllőre helyezett főerdész lakott és ott volt 
az erdőgondnokság hivatalos helyisége is.

Kicsiny kapun, a mely alatt csak meghajolva juthat 
át a kissé megnőtt ember, lépünk be az udvarra, illetve 
egy verandával elkerített tornáczra. a melynek közepén 
ajtó nyílik egy kis előszobába. Az előszobából három 
ajtó nyílik, egy a konyhába, egy a kisebb udvari szo­
bába és egy pedig a kétablakos udvari szobába. A 
konyhából kis fülkén át így szönyegajtún keresztül ju­
tunk az utczai részbe, a mely üt szobából áll. A szobák 
igei egyszerűek és kicsinyek. Disztelenségüknél csak 
nedvességük feltűnőbb. A nedves falak teljesen átáztat- 
t.k a faiak papirkarpitjait, a melyek rongyokban csün- 
genek alá a falakról. A harmadik szobának egyetlen 
ékessége az a márványtábia, a mely az ajtó fölött van 
a falba illesztve. A táblán a következő felirat van :

«Erzsébet királyné ő felsége és Mária Valéria ki­
rálykisasszony G fensége itt idézésük emlék i 1882.
évi október 1.»
Az épület két udvarral bír és pedig egy kisebb kert­

tel és egy nagyobi g , d. A ház m< st la­
katlan és egv öreg erdöor Storez M.dvás ügyel fel
a : ga 5
azon. hogy abba a nedves, egészségié
költöztetni a jo királyt

Az elmondottakéul kiviláglik, he,» 
gondolat az. hoi y a jelzett épületet a 
rály részére. Annál inkább k telem i 
segradon van a kincstárnak egy 
minden tekintetben megfelelne a

yütt szörnyüködik 
en házba akarják

milyen abszurd 
utsák át a ki- 

v ub ez, mivel Vi­
ki sik épülete, a mely 
Izeit czélnak. Ez az

épület az úgynevezett «Kasznárház», egyemeletes erős 
épület, a község legmagasabb pontján épüli. Tágas 
nagy telken épült, homlokzatával kinéz a község fő- 
utjára. Ezt az épületet kellene átalakítani a jelzett 
ezélra. Fekvés-*, beosztása, nagysága minden tekintetben 
megfelel annak a czélnak, a melyre szánva van. Ide 
helyezték most az erdőgondnokság hivatalos helyisé­
gi t és ezz 1 főerdész lakás Az egyemeletes épület­
ben körülbelül 14 szoba áll rendelkezésre és igen al­
kalmasan alakítható at vadászkastélynak.

A visegrádi nyaraló közönség, a mely a székes főváros 
legdisztingváltabb elemeiből áll. úgyszólván megütközés­
sel vette tudomással a tervet, hogy az erdőgondnokság 
volt épületét akarják a király; vendégek részére átalakí­
tani. Mindenki tudja azt, hogy a szóban forgó épület 
éppenséggel nem érdemes még az átalakításra sem, még 
k eves Lóé arra. hogy szállást adjon a szeretett jó ki­
rálynak. a mikor az uralkodás gondjaitól kissé meg­
pihenni Yisegrádra megy ki. hódolni vadászszenvedé-

Yisegrádró! szólva, szinte önkéntelenül is felmerül az 
az óhajtás, vájjon nem lehetne-e azt a büszke sasfészket 
Mátyás király világhírű várát »tűszerűén restaurálva, 
nemzeti ajándékul adni a királynak, viszonzásul a nem­
zetnek adott fejedelmi ajándékért ?

A legigazságosabb fejedelem után találjon otthont a 
sziklavárban a legalkotmányosabb fejedelem.

Az operaházi betörés.
— Az Egyetértés tudósítójától. - -

Az operaházban péntek éjjel történt betörésnek 
tettesét a rendőrség Nagy Márton tűzoltó sze­
mélyében letartóztatta. A vizsgálat azon a nyo­
mon indult el, hogy a lettes, vagy a tettesek 
vezére csak olyan ember lehetett, a ki az operaház 
szolgálatában állt s igy először is mindazokat, a kik a 
múlt hó 29-én az operaház gazdasági osztályában meg­
fordultak, kihallgatott s vallatora vett. A gyanú helyes­
nek bizonyult. Bérczy Béla rendőrkapitány egész nap 
sz alkalmazott személyzet tagjainak kihallgatásával fog­
lalkozott. Egyik sem tudott tegnapig semmi fölviiágosi- 
tást adni, mig azután az egyik kihallgatott annak a 
bizonyítására, hogy ő korán eltávozott a helyiségből, 
Nagy Márton tanúra hivatkozott.

— Ki az a Nagy Márton ? kérdezte Bérczy.
— Nálunk volt az operában tűzoltó — felelte a 

kérdezett.
A kapitány azonnal telefonozott a tii zol tófőparancs­

noksághoz, hogy Nagy Márton most hol van alkal­
mazva. Onnan azt a választ kapta, hogy az Orczy-uton 
levő mászóliáz felügyelete van must reá bizva. Két 
detektív ott föl is kereste. Nagyot is meghívta, hogy 
jönne el egy kissé a főkapitányságra. A tűzoltó rnár 
ekkor zavart magaviseletét tanúsított s Bérczy kapitány­
nak többszöri kérdésére, hogy mit keresett a kérdés s 
napon az operáná, mindannyiszor más-más feleletet

adott. Majd alibit kért tőle a kapitány, hogy hol töl­
tötte a péntekről szombatra virradó éjjelt. Először azt 
a választ adta. hogy odahaza, de ezt ismét maga meg­
hazudtolta, azt állitván, hogy hajnalban egy korcsmában 
időzött. Mindezek elég okot szolgáltattak arra. hogy 
lakásán, a mely a mászóház egyik részében van, ház­
kutatást tartsanak. Ez azután döntő volt a vizsgálat 
eredményére.

A mint a detektív az egyik szekrény ajtaját kinyitotta, 
egy középkorbeli lovagkosztümre akadt.

— Mi ez? — kérdezték tőle.
— Az ... az a dlszegyenruhám.
Hanem nem hitték el neki. A második ruhadarab 

Sába királynőjének egyik kosztümje volt.
— Hát ez mi ?

Az a feleségem diszegyenruhúja.
— No furcsa ruhákat hordanak maguk, azt mondha­

tom — szólt a kapitány.
Ezután egész vég ruhaszöveteket, selymet, bársonyt 

találtak a szekrényekben, a melyek hol szerzésére ki­
térő választ adott. A detektívek tovább kerestek. Egy 
kis fali szekrényben vagy busz darab látcsőre akadtak.

— Honnan kerültek ezek, Nagy barátom ?
— Kérem szépen, szenvedélyes gukker-gyüjtő vagyok.
— Az látom, hanem hol szerezte őket — kérdezte 

tőle a kapitány.
— Ugy kerültek, kérem alássan.
A detektívek egy félreérthetetlen kézmozdulattal mu­

tatták neki. hogy miképen kerülhetlek hozzá a látcsö­
vek, a melyek közt egy igen szép borostyánkő szaru, 
ezüsttel díszített szivarszipka is volt. A szobából kimen­
tek a kamrába, ott pedig olyan milligyerlyákat találtak 
kilogramm számra, a milyet az operában szoktak hasz­
nálni. Az nyilvánvaló volt. hogy a föntebb elősorolt hol­
mikat az operában lopkodta össze, mikor meg ott szol­
gált. A pénzt ekkor még mindig nem találták meg, 
noha a lakást teljesen átkutatták. Annyi azonban kivi­
lágosodott, hogy Nagy Márton — legalább is elvben — 
nem lehetett ellensége a betörésnek. Bérczy kapitány 
már most egy kis sétára hívta föl Nagy Mártont, hogy 
nézzenek széjjel az udvaron és a mászóház más 
részeibe. A mint az ajtón kiléptek, a kapitány megfi­
gyelte a tűzoltó arczát, hogy merre esik először a tekin­
tete. Nem messze a háztól egy dézsa áll az udvaron 
felfordiíva s Nagy Marton oda nézett, de mindjárt 
illanna levette onnan tekintetét.

— Elromlik ott az a dézsa a nyirkos földön, szólt 
beszélgetésképen a kapitány. Talán már le is hullott 
róla az abroncs, nézzük csak meg.

A tűzoltó elvörösödött, a mit könnyen megértlietővé 
tesz az, hogy a dézsa alatt egy pléh dobozban megta­
lálták a 1*20 forintot, a mit pénteken éjjel a gazdasági 
hivatal Íróasztalának fiókjából vittek el.

— Könnyelmű ember vagy te. Nagy Márton. Pénzt 
tartani igy a szabadban.

Hanem azért a tűzoltó ekkor is állhatatosan tagadta 
hogy valami köze volna a betöréshez s ekkor kihallgat­
ták a feleségét, született Bokron Borbálát. A 34 éves, 
csinos asszony eleinte megkisérlette a tagadást, de a bi­
zonyítékok súlya alatt csakhamar beismerte férje bűnös­
ségét. s hogy mindent az ő tudtával követett el. A szek­
rényekben talált holmikat férje abban az időben lop­
kodta össze, mikor még az operaháznál volt alkalmazva.

A nyár elején bocsátották el onnan és azóta folyton 
tervezgette, hogy betörést kísérel meg az operaházban 
és a kasszát feltöri. Végre a múlt hét péntekén azzal 
távozott hazulról:

-- No asszony, lesz pénz reggelre annyi, mint a 
pelyva, csak ne szólj senkinek.

A kasszabetörés terve azonban nem sikerült s igy 
csak a százhúsz forintot tudta elhozni. Felesége a betö­
rés részleteiről nem igen tudott lényeges vallomást 
tenni, maga Nagy Márton pedig a bizonyítékok daczára 
is tagad s igy holnap újból vállalóra veszik.

színház és művészet.
Kószárcs Károly pály»dijai. A nemzeti szín­

ház igazgató-.Iga dr. Mészáros Károly adományából pá­
lyázatot hirdet:

1. Egy versekben irt irodalmi becsii. egész es­
tét betöltő történelmi színműre. 2. Egy egész 
estét betöltő társadalmi színműre. A pályázati fel­
tételek ezek : a) A pályaművek idegen kézzel, tisztán 
olvashatóba leírva, lapszámozva és bekötve, a szerző 
valódi nevet rejtő lepecsételt jeligés levél kíséretében 
189*. évi június 30-ának déli 12 óráig a nemzeti szin- 
i íz igazgatós gához nyújtandók be. Postán érkező pá- 
lyamüveknvl a posta bélyeg kelte lesz irányadó, b) A 
pályázat eredménye 1898. október 15 én fog kihirdet- 
telni, c) A pályadíj mind a két pályázatnál a nyertes 
részére dr. Mészáros Károly adományából egyenkint 
kifizetendő 2000, szóval kétezer korona, d) A pályadijak 
csak akkor adatnak ki. ha a biráló-bizottság akár egy­
hangúlag, akar szótöbbséggel a pályaművek között a 
nemzeti színház színpadán sikerrel előadható müvet ta­
hi. ej Ha a biráló-bizuttság a pályaművek között a pá­
lyázati feltételeknek megfelelőleg az 1. számú pályázat­
nál irodalmi becsű és sikerrel előadható, a 2. számúnál 
a feltételeknek megfelelő ts sikerrel előadható müvet 
nem talál, a pályadíj nem adatik ki. hanem uj pályá­
zat hirdetíetik. f) A pályadijat nyert mü előadási joga a 
nemzeii színházé; a szerző azonban a páiyadijon kívül 
a ne mzeti színháznál szokásos tantiéraekben részesül, g) 
A pályadijat nr-in nyert müvek kellő igazolás mellett a 
nemzeti színház titkári irodájában visszavehetek.

21 z ördög- mátkája Géczy István uj népszínműve 
csütörtök-' a kerül szitu e. A darab jelmezes főpróbája 
holnap -zerdán délelőtt tiz órakor lesz. A főszerepeket 
Blah Lujza, P. Lukács Juliska, Gazsi Mariska, 
Csalói Zsófi. Sipos né. Szirmai, Vidor, Németh, 
Kiss. Újvári, Szabó, Mihályi és Lubinszki 
játszák.

— A magyar színház legközelebbi újdonsága 
Varney kél K ivon..sós operette-je; «A bóránykák*. 
Ezzel együtt kerül színre Szávay Gyula egy felvon,isos 
drámai költeménye : «A munka». A szerző ebben egy 
magyar munkást ts egy idegen petroleurt állít szembe.

SPORT.
— A magyar athleíikai club múlt szombaton

megkezdte heti handicap-versenyeif, melyeknek az 
a ezéijuk. hogy a klub tagjainak alkalmat nyújtsanak a 
különböző sport.igákban gyakrabban versenyre kelni; 
egyúttal térelőny verseny lévén, azon tagoknak is kilá­
tásuk van a győzelemre, a kiknek különben ereje és 
képzettsége a nyilvános viadalokon kevésbbé érvénye­
sülhet. Az első napon 50 yardos síkfutás és sulydobás 
szerepeit. A 3 előfutam győztese résztvett a döntőben, 
melynek eredménye a következő: 1. Sebes J. Miklós 
í4 in. előny) 5 p. 4/- rnp. 2. Pertich Kalman (Scratch).
3. Vermes L. (31,-., m.) A suiydobásra 14-en neveztek.
1. Bert ich K. (legnagyobb dobása 9.60, előny 80 = 
10.40). 2. Sasse K., 3. Töméséinyi M. F. versenyekre 
Gereuday alelnük ajánlott fel tis/.leletdijakat. A legköze­
lebbi szombaton 220 yardos síkfutás és táv ugrás szere­
pel a versenysorozatban.

— Választási utazás kerékpáron. A franczia köz­
társaság volt elnöke, Casimir Perrier egykori választó­
kerületének, Aube-nak községeit a napokban kerékpáron 
járta be. mert a legközelebbi kamarai választások alkal­
mával szintén föl akar lépni.

Sícrin-3íercier matsch, mely a párisi pare des 
Princfb'cuap folyt le, Mercier győzelmével végző­
dött. \ ..un Murin tartja-e még minden azt a fennhéjázó 
kihív ist, mely a világ összes kitűnő kerékpárosait 

j matsciira szólította fel ?

—- Kerékpár egyesület alakult tegnap Debreczen- 
hen. A «Bika» szállodában ugyanis mintegy GO kerék­
páros gyűlt egybe, kik az egyesületet megalapították s 
az alapszabályok kidolgozására tíztagú bizottságot kül­
döttek ki.

— A toulouse—ageni kerékpárverseny. Stephane,
az egykor világhírű táv menő, az első 24 órás rekord 
megteremtője a franczia pályán, az 1S92. évi bordeaux— 
párisi távverseny nyertese ismét versenybe állt. A 
Toulouse és A gén között rendezett 218 kilométeres or­
szágúti versenyben indult s győztes is maradt. Stephane 
most valószínűleg Amerikába hajózik, hogy az ott leg­
közelebb megtartandó hatnapos versenybe* résztvegyen.

Az osztrák 100 km. tandem-recordot Ghristiani 
Hermann és Mader József megjavítani szándékoznak és re­
mélik, hogy november 6-un a triest-neukircheni ország­
úton az eddigi Pfeifer-Stift-féle rekordot (4 : OG : 024/.) 
sikerül leverniük.

— Kerékpáros csoportversenyt rendeztek Páris- 
han ukt. 31 én a pare des Prince-pályán. Ez ujdonság- 
számha menő futamban resztvettek Bonrotte, Saint-Hubert 
(Belgium) és Lartique egyrészről, Taylor, Digeon és 
Gon goi tz másrészről. Mindegyik csoportnak hat négy- 
üléses és egy üt üléses gép állt rendelkezésére. A mérkő­
zés eredményét pontok szerint számították. Taylor és 
Bonrolle 42 kmig a mezőny élén voltak, a mikor Bou- 
rolte egy pillanatig vezetők nélkül maradt, mely időt 
Taylor felhasználta s megszökött és saját csapata részére 
megnyerte a versenyt. Második Bourutte volt.

Uj kerékpáros rekord. Chase a 1UU mértföldes 
országúti rekordot, melyet Walters 4 ó. 21 p. 45 másod- 
perczczel áiiitntt fel, tegnap megjavította. Chase 100 
mértlüidet (160 km. 931 métert) 4 ó. 16 p. 35 
mp.-czel tette meg. Vezetője sok két, három és négyülé­
ses gép volt.

Az aradi korcsolyázó-egyesület vasárnap dél­
előtti tartotta meg rendes évi közgyűlését, melyen az 
igazgatóság évi jelentéséből kitűnt, hogy az egyesület 
vagyona ez idő szerint 3239 fit 7.j kr. Ezután a tiszt­
viselők választását ejtették meg, melynek eredménye az 
volt, hogy teljesen a régiek maradtak meg, s csupán 
csak egy uj választmányi tag jutott a tisztviselői karba.

— A magyar testgyakcrlók köre e hó 6-áu, 
vagyis szombaton este fél 8 órakor tartja meg a Barcsay- 
utczai gimnáziumban levő uj tornahelyisvgeim-k ünne­
pélyes felavatását, melyre a fővárosi társegyesületeket is 
meghívta. Ez alkalommal a kör tagjai he fogják mu­
tatni képességüket a szabadgyakorlatokban, szertornázás- 
han ('» versenyekben is. A tornaóra utáu társas va­
csora lesz.

— A nemzeti tornaegylet e hó 13-án este hét 
órakor társasvacsorával egybekötött házi hangversenyt, 
deczember 11-én pedig ugyancsak este hét órakor nagy­
szabású disztornáziist rendez. Az egylet választmánya 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy belép a budapesti 
torna- és sportegyletek versenypálya szövetségébe; °z 
ülésen egyúttal az elhunyt Reresztessy Sándor helyett 
Vizy Károly vivómestert szerződtette.

-2 Vadászat. Gróf Festetics Taszilo vörsi uradal­
mában mull hó 29-én nagy vadászatot rendezett, mo­
ly n gróf Esterházy Mihály, gróf Kinszky Károly, gróf 
Berchtold Zsigmond, ms. Milbarcke és Smart is reszt­
vettek. A vadászat igen szép eredményűvel végződött, a 
mennyiben 15 őz, 132 nyúl, 401 fáezán. 11 fogoly, 2 
szalonka es 2 róka került terítékre, vagyis összesen 563 
darab vad. Másnap, okt. 30-án a meleggáti remisben 
folytatták a vadászatot, a hol a nevezetteken kívül még 
jelen voltak: Báró Berthelshein, gróf FesteticsTaszilóné, 
gróf Kinszky Károlvné. gróf Esterházy Mihályné is. Az 
eredmény 48 nyúl. 136 fáezány-kakas, 153 fáczán-tyuk, 
139 fogoly, összesen 476 darab volt. A két napi vadá­
szaton tehát 1039 drb vadat ejtettek el.

A mácsai vadászatok vígan folynak, a vadá­
szok heti találkozója igy van megállapítva: nov. 3. 
Tövisegyháza, nov. 4. Kurtics, nov. 5. Hármas halom, 
nov. 6. Ella-major.

— Tulajdonváltozások. Kleine Französin-1
megvette Simon Felix. Vele együtt Ayala is német 
istállóba került, a mennyiben Thiele-Dahlwitz váltotta 
magához.

— A badsnl 1898. ivadókversenyre. melynek 
nevezései tegnap zárultak, szép számú aláírást adtak le. 
A Jugend preisre (5000 kor. 2600m.) 47 (hároméves), 
a Jubileumspreisre (10.000 kor. 2800 ni.) 64 (3 6 
éves belföldi) a badeni handicapre (4000 kor. 2800 
m.) végül 70 belföldi telivért köteleztek.

— Az idei champion-jockey Adams. Ez évben 
összesen 268-szor lovagolt s 79 első és 37 második he­
lyet vívott ki. Utánna következnek : Hyams 275 — 57 — 74, 
Cleminson 271 —45—51. Sharpe 184—39—-27, Bulford 
S. 222—38 — 27, Barker 151—31—32. Az akadályver­
senyek championja: Wheeler. 72 lovaglásból 20 első s 
19 második helye van, mig Barkernek 52-ből 19 első 
és 13 második. L’tánnuk Geoghegan 85 — 18—21 kö­
vetkezik. Az eddigi hős. Williamson csak a nyáron jött 
vissza és mindössze 28-szor lovagolt, ebből 11 győzel­
met és S második helyet aratott.

— Az p.radi lóversenyek második napja (okt. 
31-én) szintén nagy és előkelő közönség jelenlétében 
folyt le. Eredmény a következő volt:

í. Mácsai dij. 1000 kor. az elsőnek, 200 kor. a 
2-diknak. Táv. 1600 m. 3é. és id. lovak: 1. gróf Ge­
genfeld 1. 3é. Virandiére, 72 k. Lov. Horthy Sz.
2. Geist G. 3é. Bibis, 65 k. Lov. gróf Pejacsevieh. 
Csávossy Gy. 3é. Hegyalja 66 V2 k. Lov. Föl bért. Báró 
Pletzger R. 3é. Hetäre 69 k. Lov. tulajdonos. Tot. 
2:7,5:18.

II. Hölgyek dija. Tdij 1000 kor. értékben az első­
nek, 100 kor. a 2-diknak. Ak. vers. Táv. 4000 m.
1. Urban 1. id. fv. Fámos 771 2 k. Lov. Pfeiffer.
2. Biró A. id. Rege 77U, k. Lot. tulajdonos. Geist G. 
4é. Számos, lov. gróf Pejacsevieh A. Tot. 2:6, 5: 15.

III. Ügetö-versenij handicap. 600 kor. az elsőnek, 
200 kor. a 2-diknak. Táv. 6000 m. 1. gróf Tisza K. 
7é. Lepke és 7é. Hajnal. Térhátrány, GüO m. Hajtja 
a tulajdonos. 2. Olasz E. 9é. Hajadon és 9é. Vércse. 
Térhátrány, 200 rn. Hajtja a tulajdonos. Rónay E. Fáta 
és Kövér L. Szomjas. Térhátrány, 525 ni. Hajtja Mel- 
czer Lajos. Tot. 2:2, 5:6.

IV. Simándi-dij. 1500 kor. az elsőnek, 300 kor. a
másodiknak, adja az <Urlovasok szövetkezete.» Ak. vers. 
4800 m. A nyertes ló lovasának t.-dij, adja az «Aradi 
Versenyegylet». 1. Gr. Orssich P. 4é. fv. Thekla (j1 k., 
lov. a tulajdonos. 2. Geist G. 4é. p h Csekú, 72 k., 
lov. gr. Pejacsevieh A. Br. Pletzger R. Gé. Mac Kiniey, 
711 k.. lov. tulajdonos. Tot. 2: 5, 5: 14.

V. Vadászverseny. T.-dij az elsőnek az arad-mácsai 
falka-társulattól, 100 kor. a 2-diknak. Táv. 6000 m. 
Jelentkezők hiányában elmaradt.

VI. Vigasz verseny. 600 kor. az elsőnek, 200 kor.
a 2-diknak. Táv. 1400 m. 1. Geist G. 3é. pm. Verb un g 
72 k. Lov. gr. Pejacsevieh A. 2. Beöthy P. 3é. Aristo­
teles 631 , k.. lov. Horthy S. Csávossy Gy. id. Hajrá 
701 k., lov. Folbert. Pletzger R. 4é. Zaunkönig 62 k.,
lov. tulajdonos. Tot. 2 : 3. 5 : 9.

VII. Mezőgazdák versenye. 2000 m. Az elsőnek 
15 írt, a 2 óiknak 7 írt, a 3-diknak 5 Irt. 1. Rajku 
Mihály. 2. Medgyaszay József. 3. Junkovics Péter lova.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az utóellenörzö szemlék. A fuel lenőrző szem­

lék most elvégződnek, november közepén tehát követ­
keznek az utóellenőrző szemlék. A közöshadseregbeli 
tartalékosok utóellenőrző szemléje a Mária Terézia ka­
szárnyában lesz és november 20-án kezdődik a követ­
kező sorrendben. November 20-án kötelesek jelentkezni 
a 32 ik gyalogezredhez tartozó tartalékosok, 21-én az 
1—20-ik gyalogezredhez tartozók, 22 ikén a 21—40-ik 
gyalogezred, 23-án a 41 — 60 ik gyalogezred, 24-án a 
61— 75-ik gyalogezred, 25-én u 76—102-ik gyalogezred, 
26-án pedig a huszárezredek tartalékosai, 27-én a 
dragonyos, dzsidás és vadász ezredek, 23-án a tüzérez- 
rodek, 29-én a vonat- és más itt föl nem sorolt ezre­
dek tartalékosai, 30-án és deczember 1-én pedig a cs. 
kir. «Landwehr»-hez tartozó legénység. — A honvé­
dek utóellenőrző szemléje november 17-én kezdődik a 
kőbányai fegyvergyári laktanyában a következő sorrend­
ben: november 17-től 20-ig az első honvédgyalogezred 
tartalékosai kötelesek jelentkezni, 21-én a 2—S-ik gya­
logezredek, 22-én a 9 — 14-ik gyalogezredek, 23-án a 
15 —16-ik gyalogezredek, 24-én a 17-ik gyalogezred, 
23-én a 1*8 22 -k gyalogezred, 26-án a 23 —28-ik 
gyalogezred és 27-én a huszárezredek tartalékosai. A 
szemle mindcuk ;• reggel nyolez órakor kezdődik s a ki 
elmulasztja, azt szigorúan megbüntetik.

— Polgármesterválasztás. Ma délben járt le a 
pályázat a Márkus József főpolgármesterré való meg­
választásával üresedésbe jött polgármesteri állásra. A 
kijelölő választmány a határidő lejártával ülésre jött 
össze, hogy a pályázók között a szokásos kijelöléseket 
megtegye. Az ülésen Márkus József főpolgármester 
elnökölt és a választmány tagjai közül jelen voltak 
Rléh István, Radocza János, dr. Morzsányi Károly 
és Rupp Zsigmond.. A főpolgármester bejelentette, hogy 
a polgármesteri állásra csak Haberhauer János alpol­
gármester jelentkezett. A kijelölő választmány ennek 
alapján a polgármesteri állásra Haberhauer 
Jánost jelölte. Az eredményt a holnapi közgyűlésen 
fogják bejelenteni. A hétfői rendkívüli közgyűlés ezek 
után egyhangú felkiáltással fogja megválasztani a székes 
főváros polgármesterének Haberhauer Jánost. A kü* 
lönböző kerületi értekezleteken is a törvényhatósági bi­
zottság tagjai mindenütt Haberhauer megválasztása 
mellett foglaltak állást. A IV., VI., Ml. és VIII. kerület 
korábbi határozataihoz ma a HL, V. és IX—X. kerület 
is csatlakozott. A IX—X. kerületi bizottsági tagok ma 
a ferenezvárosi társaskörben tartottak értekezletet és 
Kurfürst Miksa indítványára egyhangúlag Haberhauer 
Jánost jelölték polgármesternek.

— A községi választások. Az «V. kerületi keres­
kedők és iparosok pártja» ma hosszabb nyilatkozatban 
válaszol a két kaszinó (lipótvárosi és az V. kér. polgári 
kör) és a Pesti Lloyd-társaság tegnapi nyilatkozatára. A 
nyilatkozat szerint az ötödik kerületet a fővárosi tör­
vényi) atósági bizottságban ez idő szerint 22 közvetlenül 
választott és 30 virilista tag képviseli. A 22 szabadon 
választott tag közül 5 a kereskedői vagy iparos osztály­
ból való, 17 pedig más hivatási ágakhoz tartozik. A ke­
rület jellegét tehát a szabadon választott képviselők épen 
nem tükröztetik vissza, mivel a kerületből csak 5 keres­
kedő és iparos van a törvényhatósági bizottságban. A 
nyilatkozat hivatkozva az ellenpárt nyilatkozatának egyik 
szakaszára, a hol azt Írják, hogy a kereskedő- es iparos­
osztály «kiváló figyelembe vételben» részesült, azt vála­
szolja, hogy ők «nem figyelembe vételt» akarnak, a mit 
az V. kerületi polgári kör által vezetett párt körozvénye 
a jövőre nézve is kilátásba helyezni kegyes volt, hanem 
azt akarják, hogy ezen kereskedői és iparos kerületben 
az irányt a kereskedelem és ipar adja meg.» A nyilat­
kozatok az V. kerületi kereskedők és iparosok 
pártja nevében: Fürst Jakab, Schlesinger Pál 
elnökök, Strausz Antal, Mértey Benedek elnökhelyet­
tesek. dr. Glücksthal Samu, dr. Schreyer Jakab, 
Grosz Andor, Jónás Henrik jegyzők, Kríszhaber 
Leó háznagy, a magyar kereskedelmi csarnok 
nevében: jelűnek Henrik elnök, Kuncz Ferencz al­
el nők, az országos kereskedelmi és iparcsarnok 
nevében : Wahl Béla elnökhelyettes. A füszerkeres- 
kedölc egyesülete nevében : Mautner Adolf elnök, dr. 
Messinger Simon titkár Írták alá.

— Omnibusz-mizériák. A mikor a nyár folyamán 
a főváros közgyűlése az újonnan alakult omnibusz-tár­
saságnak engedélyt adott a székes főváros területén a 
társaskocsi közlekedés létesítésére, tette azt főleg abból a 
szempontból, hogy a főváros jobbparti részén levő la­
kosság hiányos közlekedési viszonyain segítsen, tekintettel 
volt továbbá a balparti résznek ama útvonalaira is, a 
melyeken más közúti közlekedés eddig nem volt. Ugy a 
tanács, valamint a közgyűlés a legmesszebb menő elő­
zékenységgel adták meg éppen a fentemlitett okoknál 
fogva a társaságnak a lehető engedményeket, a mi annál 
inkább is megjegyzendő, mivel ugyancsak a tanács, va" 
lamint a közgyűlés akkor, a mikor a közelebb felszámo­
lás alá került omnibusz-társaság tartotta fenn az üzemet, 
a legmerevebb álláspontot foglalta el a társasággal szemben, 
sőt akkor is, a mikor a társaság bukása minden pillanatban 
várható volt, akkor is könyörtelenül ragaszkodott a szer­
ződés minden egyes rendelkezéséhez. E^zel az előzékeny­
séggel az uj társaság a közönség rovására határozottan 
visszaél. A szerződés által követelt vonalak közlekedése 
még mindig csak papíron van. Apró-cseprő kifogásokkal 
iparkodik a társaság szerződési kötelesség -inek teljesítése 
alól kibújni. így legutóbb is azzal a kéréssel fordult 
a tanácshoz, hogy a vámház-körut—császárfürdő között 
létesítendő vonal üzembe hozatalának hatat idejét hosz- 
szabbitsák meg, azonkívül kocsijait, daczára a szerző­
désben körülírt kötelességeinek, a városmajorig nem já­
ratja. Szóval a budai oldal közlekedése, daczára annak, 
hogy az uj társaságnak adott engedélylyel éppen a 
jobbparti lakosság közlekedési viszonyain akartak segí­
teni, a legnagyobb mértékben hiányos és a legszeré­
nyebb igényeket sem elégíti ki. De a már üzembe vett 
vonalak is kevéssé felelnek meg az igényeknek, a tanu- 
jelét adják annak, hogy a társaság éppenséggel nem 
teljesiti elvállalt kötelezettségeit. Az omnibuszközleke­
désre utalt közönség érdekében követeljük, hogy a tár­
saságot utasítsák kötelezettségeinek teljesítésére.

— A fővárosi egylet ma délután ülést tartott 
Morlin Károly elnöklete alatt. A jegyzőkönyv hitele­
sítése után, az elnök bejelentette, hogy a legutóbbi 
ülésen történt fölszólalások tárgyában a megfelelő intéz­
kedéseket megtette, a mit helyeslöleg vettek tudomásul. 
A napirendreíérés előtt Reményi Antal szólalt föl, 
hangoztatva annak szükségét, hogy a régi kúria telkén 
valamely szép középületet emeljenek. Az elnök erre 
megjegyzi, hogy — sajnos — ez aligha teljesülhet, mert 
a telekre nézve elhatározott dolog, hogy árverésen 
adják el. üsztoics Miklós és Búlinth Ferencz ismé­
telten panaszt tesz az ellen, hogy a Gellérthegyre s 
illetőleg a czitadellára vezető utak rossz állapotban 
vannak : kérik az elnököt, járjon közbe az utak elké­
szíttetése czéljából. Ez a vidék — a mely most el van 
hanyagolva — nagy jövőnek néz elé s igy a főváros 
csekély áldozatát megérdemelné. Az elnök megígérte, 
hogy a tanácshoz ilyen értelemben fog fordulni. Villányi 
Alajos arra hivatkozva, hogy Ramermayer Károly volt 
polgármester emlékezetére mindenki tisztelettel gondol, 
indítványozza, hogy az ő nevéről nevezzenek el egy 
utczát. Ilyennek tartaná a fölszólaló a zöldfa-utezát, a 
melynek a nevéhez semmiféle történelmi emlék nem 
fűződik. Az egyesület az indítványt helyeslöleg fogadta. 
Ugyancsak Villányi javasolta, hogy az Újépület telkén 
— valamely megfelelő módon — örökítsék meg az első 
alkotmányos miniszterelnöknek : gróf Batthyány Lajosnak 
az alakjai. Az egyesület elhatározik, hogy elébb kérdést 
fog intézni a közmunkák tanácsához, az iránt, vajon az 
emlékművek tekintetében milyen intézkedések történtek 
eddigelé az újépület telkére nézve. A közgyűlés napi­
rendjére tűzött ügyek rövid tárgyalása után az ülés 
véget ért.

— Házépítő konzoreztum megalakulása. Ma
délután 50 -60 előkelő polgárból álló konzorczium gyű­
lést tartott a Ferencz József kávéházban és elhatározták, 
hogy a VI. kerületben tervezett házépítést már a jövő 
tavaszszal teljes erővel megkezdik.

— A kerületi elöljáróságok megvizsgálása. 
Márkus József — még mint polgármester -- a múlt 
hónap vége felé megvizsgálta a kerületi elöljáróságok 
ügykezelését s címek az eredményéről jelentést fo^ a 
szerdai közgyűlés elé terjeszteni. E szerint az ügykezelés 
általában az összes elöljáróságoknál megfelel a követe­
lésnek, kivéve a VI. kerületi elöljáróságot, a hol a múlt 
évben a legnagyobb rendetlenségek kaptak lábra. A 
hátralékok nagy mértékben fülszaporodtak ; az ügykeze­
lésben hiányzott a rend és pontosság; a nyilvántartáso­
kat vagy egyáltalában nem vezettek, vagy nagyon 
hiányosan és megbízhatatlanul; a személyzet körében 
teljes fegyel Kietlenség kapott lábra.Re — s ezt ürömmel 
jelenti — azóta a hiányok teljesen megszűntek és ennél 
az elöljáróságnál is rend uralkodik. Ezért Szabó 
Károly elöljárónak, valamint helyettesének dr. Baintner 
Tivadar tanácsjegyzőnek és az egész személyzetnek is 
köszönetét mond a polgármester. A jelentés* rámutat 
még a más kerületekben talált jelentéktelenebb hiányos­
ságokra, a melyek rendbehezúsára a kellő utasításokat 
megtette.

— A fővárosi közmunkák tanácsa november 
4-én fogja felbontani azon ajánlatokat, a melyeket a 
kúriai telek tömbjének megvételére benyújtottak.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél.
előtt Haberhauer János h. polgármester elnöklete alatt 
ülést tartott. A gyűlés főtárgyát a kereskedelmi minisz­
ternek a postatelep átengedése tárgyában a fővároshoz 
intézett leirata képezte. A kereskedelemügyi miniszter 
arra kéri a fővárost, hogy a posta-istálló telep czéljaira 
engedjen át a lóversenytér mellett levő területből 6000 
négyszögölet. A telekadó-bizottság ezt a telket több ok­
ból nem találta átengedhetőnek, hanem javasolta, hogy 
adják át a köztemetői vasút és Hungária-körut közt 
eső terület egy részét. Hosszabb vita után elhatározták, 
hogy a kereskedelemügyi minisztertől amúgy is meg­
bízott posta- és táviró-igazgatóval — szükebbkörü 
bizottság kiküldésével — tárgyalásokat folytassanak az 
iránt, vájjon nem lenne-e felhasználható a kormány 
tulajdonában levő és az Erzsébet királyné-uton levő 
25 holdnyi telek. A kérdésben támadt vitában dr. Heltai 
Ferencz szólalt fel először, a ki a miniszter kérését 
méltányosnak tartja ugyan, de mind a mellett nem tar­
taná helyesnek, ha a területet örök időre lekötnék, mert 
ez esetleg a város továbbfejlődésének nagy akadályát 
képezné. Nincs kifogása azonban az ellen, ha a telket 
30—40 évre engedik át, vagyis annyi időre, a mennyi 
az építkezés amortizácziójára szükséges. Steiger Gyula, 
dr. Fülöp Károly és Medrey Zsigmond szóltak még a 
kérdéshez, mig végül a fenti határozatban állapod­
tak meg.

A kövezés! kérdéshez.
igen jól tudjuk, hogy minden uj találmány először 

rendszerint oly sokat mond magáról, hogy épen ez ok­
ból nem mindig felelhet meg annak tökéletesen és má­
sodszor az érdekelt körök részéről rendszerint és jogosan 
nagy kételyekkel találkozik, de a melyek aztán színtőly 
gyakran messze túl lőnek a czélon.

Ezen általányos érvénvü tapasztalati tényekből kiin­
dulva, térjünk át tulajdonképeni tárgyunkra. A keramit 
az 1879. évben lépett először sorompóba az utkövezes 
terén : feljogosította őt erre Horváth lgnácz néhai kir. 
József-müegyeleini tan-ír szilárdsági próbái, melyeket az 
1878. évben a fővárosi tanács megbízásából végzett és 
melyek eredményéről a fővárosi tanácsnak 6828/9/U. 1878. 
sz. alatt tett jelentést.

Különösen kiemclendőnek tartjuk, hogy ezen szilárd­
sági próbák akkoriban teljesen függetlenül, a keramit 
feltűnésétől, már égetően szükségesnek mutatkoztak, a 
mennyiben a különböző kövező anyagok relativ becséről 
eladdig minden pozitív adat hiányzott.

A keramitgyártás kezdete véletlenül épen ezen idő­
pontra esett s igy az illető gyár nevezett tanár urnák 
szintén beküldött néhány próbát gyártmányából.

A próbák oly meglepő eredményre vezettek (2210 
kgr. a gránit 1409 kgrjával szemben egy cm2-re), to­
vábbá az 1878. évben a berlini kir. ipari akadémián 
végzett nyomáspróbák 23 kísérletnél cm2-enkint 2845 
kgr. átlagos törési határt eredményeztek. Újabb próbák 
Budapesten cm2-enkint 3300—3900 kgrot mutattak a 
gránit 900—2000 krgjával szemben) ugy, hogy a ke­
ramit ez alapon jogosan versenyre kelhetett a 
gránittal.

Horváth műegyetemi tanár a fővárosi tanácshoz inté­
zett jelentésében szószerint a következőket mondja: 
«E mesterséges kő a kísérlet folyamában soká a válto­
zás nyomait sem mutatja, az első repedés igen későn, a 
törési határhoz közel mutatkozik, az összezuzatás pedig 
megfelelően az alkalmazott nagy erőknek, rögtönüseu, 
erősen csengő hangok kíséretében történik. A téglák 
szabatos alakja, éles élei, az anyag nagy és egyforma 
tömettsége, kellemes színe, nagy szilárdsága, micdineg- 
annyi tulajdonságok, melyek joggal meglepnek s arra 
indítanak, hogy ezen a téglagyártás terén epochalis ha­
ladást jelző mesterséges köveket a legmelegebben ajánl­
jam a tekintetes fővárosi tanács figyelmébe.»

Mindazonáltal 1879-ben a keramitot, mint próbaköve- 
zetet a Baross-utcza egy kis részén csak oly feltétellel 
alkalmazta a fővárosi tanács, hogy átvételét illetőleg 
csak két teljes évi tapasztalat után hajlandó határozatot 
hozni. Sőt meg 1881-ben, midőn a kecskeméti-, egye­
tem- és városház-uteza kövezéséről volt szó, a keramit 
ugyancsak az előbb említett felvételek alatt fogad­
tatott el.

Mindkét kövezésnél az illető gyár 15 évi szavatolást 
biztosított s azt becsülettel be is tartotta, minek elegendő 
bizonyítéka az, hogy a Baross-utczai keramit kövezet két 
év előtt, a kecskeméti-, egyetem- és városház-utezai 
pedig a folyó évben minden hiányolás nélkül átvétetett. 
Minden elfogulatlan ember ezen utczák kövezetét, tekin­
tett -1 immár 15 éves múltjára, határozottan mintasze­
rűnek itclendi és szükségképen elfogja ismerni, hogy 
messze felülmúlja az ugyanannyi időt szolgait gránit 
kövezetei.

Lásd a sokkal rövid eb b időt szolgáló gránit-burkola­
tot az Andrássy-ut és váczi-körut sarkán, mely bizony 
nagyon kifogásolható.

Ezen idő óta keramittal kövezték:
1. a kigyó-utezát 1883-ban 800 négyszögyméter:
2. a külső kerepesi-utnak, a keleti pályaudvar előtt 

levő részét 1889-ben 8UOO négyszögméter;
3. Klotild-utcza . 6000 négyszögmeter 1895. évben
4. Sziv-utcza . . 5000 » 1895. »
5. Jászberényi-ut . 22.000 » 1895 96. >
6. Üliői-ut . . 26.000 > 1í>96 97. *
7. Damjanich-utcza 14.000 > 1^97. »
8. Arena-ut . . 11.000 » 1897. »

ezenkívül még több mellékutcza másodrendű keramit 
burkolattal.

Mindeddig csak általánosan ismert igazságokra és té­
nyekre hivatkoztunk, figyelmen kívül hagyva a különféle 
budapesti lapokban megjelent támadó czikket. mely a 
nyilvános érdek bő köpenyege alatt. 17 év előtt rrvg 
esetleg érthető, de immár teljesen megczáfolt érvekkel 
igyekeznek hangulatot kelteni.

Névtelen czikkiró első sorban Jaszniger J. egv szak­
körökben igen előnyösen ismert s teljesen függeti -n mér­
nök, minap a «Pester Lloydsban megjelent s a keramit- 
burkolat kiváló használhatóságáról szóló czikke eben 
száll síkra, másodsorban pedig Mephisto ellenlábasai - nt 
«Verachte Kunst und Wissenschaft» mottójára, (bal ­
ban a tudományos laboratóriumi kísérleteket guny<i..: i 
ki. Miért ? Mert ezen kísérletek eredményei, mint azt 
feljebb kifejtettük, véletlenül a keramit javára dőltek el. 

Már most a következő kérdések nyomulnak előtérbe:
1. Befolyásoltattak-e ezen szilárdsági próbák, avagy 

kizárólag a keramitra való tekintettel foganatosíttattak e -J 
Határozottan nem, mert 1875-ben, midőn a relativ szi­
lárdsági próbák szükségessége mutatkozott, a keram t 
még egyáltalában nem létezett, továbbá pedig ezen p- - 
bák közvetlenül a fővárosi tanács kívánságára és meg­
bízásából készülitek.

2. A kir. József-müegyetemen végrehajtott szilárdsági 
próbák a tapasztalat által meghazudtollattak-e ? Sőt el­
lenkezőleg ! A kecskeméti-, egyetem- és városház- 
utczák kövezete 15 évi szolgálat után minta­
szerű képet mutat, ugy hogy kétségtelen, hogy meg­
felelő ápolás mellett újabb 15, sőt több évet is tisztes­
séggel kiáll. Hasonlóan van a többi utczák késői !) 
készült keramitburkolatával.

Névtelen czikkiró megrój ja, hogy a múlt évben kera­
mittal kövezett üllői-uton már most javítások tétetnek. A 
javítások mennyiségéről persze bölcsen hallgat, mivel 
ezek tényleg alig tesznek ki Va%’°L

Ez után valóban azt gondolíiatnók, hogy ilyesmi 
gránitkövezéseknél egyáltalában néni fordul 
elő. A névtelen czikkiró valószínűleg sohsem jár a kör­
úton, mert különben észrevette volna, hogy bizony u 
gránitkövezésnél is fordulnak elő hibák, melyek 
rögtöni javítást igényelnek. Hivatkozunk e tekintetben eiry 
minap tartott küzépitési bizottsági gyűlésen elhangzóit in* 
terpelláczióra és o küzépitési igazgató válaszára, melyben 
hangsúlyozta, hogy ezen javítások szükségesek s azokat ? 
vállalkozó — kötelezettsegéhez képest -- rögtön íoga- 
natosittatta.

Czikkiró konstatálja továbbá, hogy a Kiotild-utczai 
keramit-küvezet részben megujittatott. Igaz, de ezt a 
vállalkozó önszántából eszközöltette és nem a fővárosi 
tanács sürgetésére, a mi csak a vállalkozó lelkiismere­
tességének bizonyítéka !

A német-, Kun- és Pál-utczák kövezetének javításába 
való hivatkozás a milyen túlzott, annyira m m találó,
mivel itt a [óvárosi mérnöki hivatal javaslatára határ.-
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zottan másodrendű, anyagot kívántak még a trachyt- 
nál is jóval alacsonyabb árban. (A Pál-utczában 
egyáltalában semmi javítás nem történt.) De még ezek 
a kövezések is bennünket, kik a pelyhesedő koron túl 
vagyunk, kedves névtelenünkkel egyetemben, messze túl 
fognak élni.

A névtelen czikkiró ezután vidéki szemlére indul.
A vidéki városok szerinte mind felhagytak a keramit- 

burkolattal.
Volt mar «Névtelen* ur Eszéken ? Ott tízéves keramit- 

kövezetet talál és miután épen most újabb burkolás van 
folyamatban, nem valószínű, hogy az ottani lakosság 
czikkiróval hasonszőrűén gondolkozik.

Hat Aradon? Ott szintén talál tízéves keramitküveze- 
tel és egy nemrégiben kiirt nyilvános pályázaton egy 
30.000 m- nagyságú útrész keramittal való burkolása 
hozatott javaslatba.

Szentesen szinten talál 10.000 m- terjedelmű tízéves 
keramitburkolatol teljesen kifogástalan állapotban.

Hasonló körülmények között találunk keramitburko- 
latot a következő vidéki városokban : Szabadka. Zöm­
ben-, Nagy Kikinda. Nugy-Becskerek, Temesvár, Kecske­
met, Újvidék, Pozsony. Léva stb.

Miután a névtelen czikkirúnak ilyen, minden tekintet­
ben objektiv választ adtunk, joggal kérdhetjük, vájjon 
ki ^z az újabb kiadású Cato censorius?

Tényleg olyan nagyon szivén leküsznek-e a székes 
főváros érdekei, avagy talán egy kis részben, 
vagy mondjuk inkább túlnyomóan a saját 
magáéi lebegnek szemei előtt ?

E sulvos gyanúsítás itt nagyon is helyén van. mert 
— eltekintve attól, vájjon a keramit egyenértékü-e a 
gránittal — a főváros gazdálkodása azon időponttól, 
midőn a tanács a ke ram ltot versenyképesnek 
ítélte, jóval szebb k-pet mutat, nevezetesen az utóbbi 
k't évben e téren legalább is 300.00U írtnyi megtaka­
rítás mutatkozik.

A gránitburkolat ára ma-enkint 12 frtról 91/2 frtra 
57..:if ie es a fentarlási költségek, teszem a köztemető-ut 
1 urkoiat.tr. il m--enkint 50 krról 15—10 krra szálltak 
le a:: utolsó tiz év leforgása alatt.

1". számok legvilágosabban beszélve mutatják, vájjon 
mi it zizár a székes tuváros érdekében, nem is szólva

adótizető polgárokról, kik a keramittal vegyes gránit­
burkolat korszakának jogosan ürülhetnek.

Ezen czafolat. ha belejátszik is az önérdek, mégis 
cs.-.k k valóan a közérdekeket tartja szem előtt ellentétben 
névtelenünkkel, kiről mar Heine olyan találóan 
megírta :

Ich kenne das Lied 
Uh kenne auch den Verfasser 
Heimlich trinkt er Wein 
Und öffentlich predigt er Wasser.

Visszatérve rn r most kiinduló pontunkra, konstatáljuk, 
hogy mindazon igi reteket, melyeket a keramit fellépése 
alkalmával left. — 17 évi tapasztalat bizonyítékai 
beszélnek — fényesen be is váltotta.

Minden a belföldi part pártoló, jó hazafi csak örülni 
fog annak, hogy tekintettel arra, hogy az 1878. évben 
végrehajtott szilárdsági próbáik szüiőanyja azon iparkodás 
volt. hogy a főváros a kid földi gránitburkolatra ne 
szoruljon — a keramit ezen. addig meddőnek gondolt tö- 
rvkvést azóta teljes diadalra juttatta.

Kételyekben volt elég. sok részünk. Ezzel 15 évig 
nyugodtan számolnunk jkeilett, de épen ez ad most jog- 
czimet arra, hogy ezek eloszlásával önérzetesen léphes-

Ezzel végeztünk. *
Polémiákba nem bocsátkozunk.
Az ellenfélnél az üres szócséplés, részünkön a legvi­

lágosabban beszélő számadatok.
Budapest, lö97. november 2.

Kőszénbánya és téglagyár 
társulat Pesten.

Magyar kerámiái gyár 
részvén ytá r saság.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti orvosok szövetsége e hu 5-én

délután hat órakor a kir. orvosegyesület helyiségében 
Müller Kálmán miniszteri tanácsos, egyetemi tanár 
einöklése alatt havi ülést tart. A rövidjidó óta fennálló 
egyesület már eddig is fényes jelet adta hivatásának, a 
mennyiben az orvoskari ügyek egész sorozatai tárgyalta 
és intézte el. A mostani gyűlés tárgya az orvosi rend­
tartás. Az orvos magatartásáról általában ; az orvos 
magatartása kollégáival szemben ; a helyettesítésről; az 
orvosi tanácskozásokról azok a pontok, melyek beható 
megbeszélés tárgyául fognak szolgálni, és a melyek 
elég fontosak, hogy minél számosabban részt vegyenek 
az ülésen. Ürömmel tapasztaljuk, hogy a legégetőbb 
orvosi kérdések sorban egymásután tűzetnek napi­
rendre.

— Felnőttek oktatása. A .Budapesti népokta­
tási kor‘ közhírré teszi, hogy ez évi november hó 
3 í Ő kezdve felnőttek számára ingyen oktatást tart 
az irás- és olvasásból, számtanból és fogalmazásból s 
egyéb tárgyakból, sőt a könyvvitelből is. az idegen 
ajkuaknak pedig a magyar nyelvből a következő helyi­
ségekben, u. ni.: I. kér. Bocskay-téri népiskolában 
hétfőn és pénztőkén 7—9 óráig nők számára: kedden 
és szombaton 7—9-ig a férfiak számára. III. kér. 
Ó Budán: a) a kórház-utezai községi fiúiskolában 
kedden és pénteken esti 6—8 óráig férfiakban, csupán 
a magyar nyelv megtanulására: b) a tanuló-utezai 
leányiskolában nők számara egy rendes tanfolyam hét­
főn és szerdán 6 — 8 óráig: c) a Miklós-téri népiskolá­
ban rendes oktatás a férfiak számára hétfőn és szerdán 
este 6 — 8 óráig. VI. kér. Terézvárosban : az érsek­
téri népiskolában férfiak és nők számára kedden és 
csütörtökön este 7 — 9 óráig. Ugyanott ugyanazon időben 
külön tanfolyam nyittatik idegen ajkú férfiak számára 
tisztán a magyar nyelv megtanulásara s egy üzleti tan­
folyam a nők számara a levelezés, ügyiratok, számolás 
és egyszerű könyvvitelre. VII. kér. Erzsébetváros­
ban : a) Almássy-tér 15. szám alatt az iparosinak 
országos egvesüleiében kedden és pénteken este 7 — 9 
óráig számtan, könyvvitel, levelezés és ügyiratok, vasár­
nap délelőtt 9 — 10* óráig rajzolás; bj Kottenbiller-utcza 
20-22. szám alatt az országos központi katholikus 
!• gényegylet helyiségeiben, kedden, csütörtökön és szoin- 
i tton* este 8—9 óráig szintén a számtan, könyvvitel, 
l-velezés és ügyiratok köréből ; c) a Murányi-utczai 
népiskoláiban kedden és csütörtökön esti 7—9 óráig íér- 
tiak és nők számára : vasárnap délután 2—4-ig haladó 
férfiak számára. VIII. kér. Józsefvárosban : a) a 
Baross utezui községi népiskolában férfiak és nők szá­
mára kedden és szombaton este 7—9 óráig; vasárnap 
délután 2—4-ig haladó férfiak számára; b) az Alfüld- 
ulczában 5. szám alatti budapesti iparosképző protestáns 
egylet helyiségében vasárnap délután 3—4 óráig a ter­
mészettudományok köréből férfiak számára; c) a Kal- 
vária te; 6. szám lí. emelet a nemzeti demokrata mun­
káspárt helyiségében csütörtökön és szombaton este
7—9 óráig a levelezés, könyvvitel és számtan köréből. 
Az oktatás kiterjed minden tantárgyra, az elemi ismere­
tek minden körere, süt az írásra, fogalmazásra és szá­
molásra is. különös tekintettel az iparra, illetőleg a 
résztvevők életkörére. Az előjegyzések vagy beiratások a 
nevezett helyiségekben már megkezdődtek s bármikor 
eszközölketők.

— Egyetemi vitaestélyek. Az egyetemi körben a 
tudományos viták és rhetorikai esték szakosztályainak 
elnökeit és tisztikarát megválasztották. A jogi szakosztály 
elnöke lett Komáromv Zoltán, a mathematika-technika 
szakosztály elnöke Szőlőssy Ferencz, alelnöke Lendvay 
Imre, jegyzője Melczer Elemér. A történelmi szakosztály­
ban elnök lett Wolfner Pál, alelnök Vértessy Jenő, 
jegyző Smerczka Ferencz. Az orvosi szakosztályban 
Plesch János lett elnök, Kollarits Béla alelnök és jegyző 
Navratil Dezső.

— A magyarországi Kárpát-egyesület elnökét,
Mán ni eh Aurélt, Frigyes főherczeg mint a nevezett 
egyesület védnöke, múlt hó 31-én Pozsonyban kihallga­
táson iog dta. Frigyes főherczeg ez alkalommal meg­
engedte, hogy az egyesület által a Tátrán a Zöld-tónál 
ujonao épített inenház nevéről. Frigyes menháznuk 
neveztess, k el. Kihallgatás után Münnich Aurél a 
főnérczegi családnál volt villásreggelm.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kasics és a szoczialisták. Ismeretes a fővá­

rosi munkások szocziáldemokra-pártjáról, hogy minden­
kit, a ki csak hozzájuk közelített, végezetül — megmar­
ták. Ez a sors éri most Basics Pétert, a nyugalm. 
miniszteri tanácsost is, a ki — úgy látszik — valamed­
dig szintén egy gyékényén árult velük. Kasics sajtópört 
indított a párt lapjában megjelent egy czikk miatt, 
melyért e hó 4-én fogják felelősségre vonni Izrael 
Jakabot, ki a ezikkért a felelősséget elvállalta. Ez a 
tárgyalás igen érdekesnek Ígérkezik. A sajt«»pör ugyanis 
abból támadt, hogy a szocziáldemokrata munkások a 
mull husvétkor szétugrasztották azt az Ugron-párti gyű­
lést, melyet a krisztinavárosi színkörben akartak megtűr, 
tani. Kasics ekkor féléjük kiáltott :

— Gyalázat: Megvásárolta Őket a kormány...
A szoczialisták visszagorombáskodtak, mire Kasics rá­

juk zúgott :
Menjetek csak a korcsmába és igyátok el a Judás-

pénzt.
A ÓV épszava legközelebbi számában ezután egy czikk 

jelent meg, a mely élesen rátámadt Kasicsra. Elmon­
dották mindennek s atöbbek közt ilyformán aposztrofálták :

— így mer rólunk nyilatkozni az az elvetemült 
ember, a kit mi mentettünk meg a bör­
töntől . . .

Talán Kasics maga sem sejtette, mire czéloztak itt a 
szoczialisták, de meg fogja tudni a csütörtöki tárgya­
láson. A szocziáldemokrata párt ugyanis megbízta dr. 
Pollacsek Sándor védőt a következők előterjesztésével: 
Lapjukban tavaly éles hangú czikk jelent meg báró 
Fejérváry honvédelmi miniszter ellen s azért Izrael 
Jakab állt az esküdtek elv, a kit el is ítéltek négy 
havi fogházra. Az elitéltet a tárgyaláson — Kasics 
védte, holott neki a vádlottak padján lett volna helye, 
mert a czikket maga Kasics irta. A védőnek fel­
hatalmazása van ezt be is bizonyítani az esküdtek előtt.

Ez a leleplezés elég érdekes lesz, de azt hiszszük, 
a sajtóbiróság nem fogja megengedni annak bi­
zony itását.

— A csőd. Posenthal Béla 1894-ben a soroksári- 
utczán férfi divatüzletet nyitott, majd öcscsét, Rosen­
thal Jánost társul véve magához, fióküzletet is alapitett 
a Kálvin-téren. A társas ezég már a jövő évben fizetés- 
képtelen lett s ekkor 14.000 írtnyi adóssággal szemben 
alig 800 forint vagyona volt. A büntetőtörvényszék ma 
azéit. hogy még a fizetésképtelenségük után is csináltak 
uj adósságokat, felelősségre vonta őket. A bíróság a vád­
lottakat. kiket dr. Fried Vilmos védett, vétkeseknek 
nyilvánította s az enyhítő körülményekre figyelemmel, 
Rosenthal Bélát 30 forint. Rosenthal Jánost 20 forint 
pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet, miután Csapó Ferencz 
kir. alügyész sem felebbezett. jogerős.

— Hamis telekvásár. Pár év előtt óriási feltűnést 
kelteit az a telekvásárlási pör. a mely miatt dr. Braun 
Samu budapesti ügyvéd, Schwartz Adolf, Schweiger 
Gyula és Weisz Adolf ügynök a budapesti büntető tör­
vényszék elé kerültek. Az volt a vád ellenük, hogy 
összejátszva, csuful becsapták Pohoska Pál akkori va­
gyonos fővárosi építészt. Azt állították, hogy ők az 
okányi Schwartzok családjából valók és oly birtokot 
adtak el okányi birtok gyanánt, a mely sohasem volt 
okányi. Rohoska, mikor panaszával a bírósághoz fordult, 
előadta, hogy a konzorcium őt megfosztotta ÖU.000 
frtot érő házától, a mely helyett valami alig 10.000 frt 
értékű kis birtokot sóztak a nyakába. A csalásnak úgy 
esett volna áldozatul, hogy kivitték a pestmegyci Izsák 
községbe, a hol megmutattak neki egy elég szép darab 
ingatlant. De a mikor visszaél kezte után az ügyvédnél, 
dr. Braun Samu irodájában aláírta a szerződést s 
utána uj domíniumába bele akart ülni, abba be- 
bocsátani sem akarták. Helyette mutattak neki valami 
más silány ingatlant, a melyről — tudta nélkül — a 
csereszerződése szólott.

A törvényszék több napi tárgyalás után Schwartz 
Adolfot 2 és fél évi, dr. Braunt 2 évi fegyházra 
ítélte, a másik két vádlottat pedig felmentette. A kir 
tábla az összes vádlottakat felmentette. A kir. kúria 
pedig a dr. Klein Rezső védő által beterjesztett, pót-j 
bizonyítékok alapján uj tárgyalást rendelt el. Egyutta 
Rúzsa Gyula tornvaljai vagyonos földbirtokos is a 
vádlottak padjára került. Az ő bűne az, hogy a Rohos* 
kától kicsalt házra, mindjárt két nap malva 7000 fo~ 
rintnyi követelést tábláziatott be. Ezt a mampulá. 
cziút azért vittek végbe, hogy amennyiben a csalárd cse­
rélésből baj támadna, mindenesetre legyen majd leg- 
aiább hétezer forint hasznuk.

A tárgyalást az esküdtszéki teremben kezdették meg 
Suós Kálmán bíró elnöklete alatt. A vádhatóságot dr. 
Atányi József alügyész, a panaszost dr. Tóth Kálmán 
képviseli. Schwarcz Adolf és Rózsa Gyula vádlottakat 
dr. Klein Rezső, dr. Braun Samu ügyvédet Edvi- 
lllés Károly és Weisz Adolf meg Schweiger Gyula vád­
lottakat Sós Béla ügyvéd védi.

A tárgyalás ma a vádlottak kihallgatásával telt el. 
Holnap a tanukra kerül a sor. ítélet azonban csütörtök 
előtt nem várható.

HÁZASSÁG.
-- Eljegyzés. Dr. Meisels Vilmos munkácsi köz­

kórházi orvos. tb. járásorvos, megyebizottsági tag október 
31-én eljegyezte Budapesten özv. dr. Halmos Mórné 
leányát, Juliskát.________________________________

T ÁTIRATOK.
London, nov. i. A Reuter-ügynökség 

jelenti Caraeasból, hogy ott összeesküvést fe­
deztek fel, a melynek czélja az volt, hogy 
forradalmat szítson Venezualában és így 
megakadályozza a kongresszus megnyitását. 
Mintegy őoO letartóztatás történt. Az ország­
iján azonban nyugalom uralkodik, a lakos­
ság ragaszkodik a béke fenntartásához.

Madrid, nov. 2. A „Liberal“ szerint Blaneo 
tábornok táviratot intézett a kormányhoz, a mely­
ben elmondja, hogy Kuba purifikálására nézve 
kedvező benyomásokat szerzett.

Simla, nov. 2. (Reuter.) Lockhard tábornok 
csapatait, midőn tegnap a Maidan-vülgyön keresz­
tül Bagli tele vonult, az ellenség puskatiizzel fo­
gadta. Az angolok visszaszorították az ellenséget. 
Az Összeütközésben egy angol tiszt könnyen meg­
sebesült s egy sepoy elesett, három pedig meg­
sebesült. Az airidikkel is összeütközött egy angol 
csapat, a melynek egyik tisztje súlyosan megse­
besült. Az archangai hágón lefelé jövő szállító 
csapat szintén összeütközött az ellenséggel. Ko­
moly küzdelem fejlődött, a melyben az angolok 
négv halottat és tiz sebesültet vesztettek.

Kánea, nov. 2. Holnap tárgyalják itt a Tri- 
kaiáriában történt gyilkosság miatt letartóztatott 
iiat törők ügyét. A nyugalom biztosítására a 
Kánea kikötőben több hadihajó vetett horgonyt. 
A városban megerősítették az őrjáratokat. 

Sztrájk.
London, nov. 2. Anglia különböző városaiban 

újabb tizeníiét ezég fogadta el a sztrájkoló gép- 
munkásokat kizáró határozatot. A sztrájkolok kö­
veteléseit elutasító összes ezégek szama addig 

1 63á-re rúg.

Madrid, nov. 2. Bilbuobúl jelentik, hogy ott 
1500 bányász sztrájkol. A munkások a munkaidő 
leszállítását kérik. Valenczia várost a Gudalquivir 
folyó kiöntése elárasztotta.

Manchester, nov. 2. A gyapotgyárosok és 
munkások tegnap este tartott gyűlésén a bérnek 
a gvárosok által ajánlott ötszázalékkal való leszál­
lítását elvetették. Mindazonáltal elhatározták, hogy 
a bérkérdést választolt bíróság elé terjesztik.

A szerb ellenzék akcziója.
Belgrad, nov. 2. A radikális párt erélyes 

akezióra készül az uj kabinet ellen. A párt egyik 
előkelő tagja a mai kormányzatot diktatúrának 
mondja, különösen, miután a király ismeretes 
kéziratában a kabinetnek maga szabja meg a kö­
vetendő politikát, sőt még az alkotmány ellenére, 
több évi határidőt engedélyezett a kabinetnek an­
nak keresztülvitelére. A radikális sajtó újból heve­
sen kikel Milán király ellen, ki megint csak saját 
érdekére gondol. Ily gazdálkodás mellett — úgy 
mondják a radikális lapok — Oroszorszéig befo­
lyása Szerbiában teljesen megszűnik, csak két ural­
kodó tényező marad, Milán és — Becs. A lapok 
felhívják a pártot, hogy készüljenek a küz­
delemre.

Hadügyi reform Angliában.
Köln, nov. 2. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) A Kölnische Volkszeitung 
londoni levelezője jelenti, hogy Wolselcy 
tábornok, az angol hadsereg főparancsnoka 
terjedelmes nyomtatványt ad ki. melyben a 
mostani kabinettől az angol lwdügy teljes át­
változtatását követeli. Wolseley az általános 
szolgálati kötelezettség behozatalát sürgeti 
és nem titkolja, hogy a brit világbirodalom 
mostani hadiszervezete elavult rendszer. 
Kijelenti, hogy azt a 'legendát, hogy Anglia 
Gibraltárban a Középtenger kulcsát bírja, 
ki kell irtani. Színia megszállása Krétában 
Anglia állására nézve sokkal fontosabb, 
mint Gibraltár bármily megerősítése. (N. 
Fr. Pr.)

A krétai kormányzó és a porta.
Fúris, nov. 2. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) Itt a porta oppoziczióját 
Schaffer ezredesnek a krétai kormányzói 
állásra való jelöltségével szemben nem ve­
szik komolyan. A portának minden európai 
kormányzó ellen kifogásai volnának. Scltüffer 
jelöltségének keletkezéséről a következőket 
közlik: Az ezredes tavaszkor megjelent 
Hanotauxnál és a Keleten való eddigi mű­
ködésének kifejtésével felajánlotta neki szol­
gálatait. Schäffer kedvező hatást tett Hano- 
tauxra és kedvezően hangolta maga iránt. 
Hanotaux tudatta a jelöltséget a kabinetek­
kel és a megindult eszmecsere folytán 
Schaffer kilátásai növekedtek, úgy. hogy ma 
kinevaztetése valószínű. (N. Fr. Pr.)

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az állami tejgazdasági munkásokat képző 

iskolákban Munkácson «;s Gödöllőn deczember hó 1-én 
10 hónapra terjedő újabb tanfolyamok fognak meg­
nyílni, melyekre ép, erős testalkattal bíró, legalább is 18 
évet betöltött munkúsifjak vétetnek fel. A tanulók a tanfo­
lyam tartama alatt teljes ellátásban és 5 frt havi bér­
ben részesülnek. Felvételért való folyamodványok novem­
ber 10-ig a munkácsi uradalom, illetőleg a gödöllői 
koronauradalom igazgatójához küldendők be. Megjegyez­
tetik, bogy a munkácsi iskolára néhány növendék már 
azonnal is felvehető, miért is oda a kérvények mielőbb 
benyújtandók. Ajánlatos volna, bogy a t. gazdaközönség 
ezen iskolákra jóravaló cselédjeit elküldje, hol minden 
anyagi megterheltetés nélkül szakértő tehenesekké és 
tejgazdasági munkásokká fognának kiképeztetni. Ugyan- 
estik deczember l én fog megnyílni a szécsényi tejszö­
vetkezetnél létesített állami, tejgazdasági munkásnőket 
képző iskolának második — félévre terjedő — tanfo­
lyama. Az idevaló felvételért kifogástalan előéletű és 
legal áh is 16 évet betöltött nők pályázhatnak, kik teljes 
ellátásban (esetleg e helyett 15 irt ellátási díjban) és 4 
Irt havi bérben részesülnek. Az ez iskolára való felvé­
telért a kérvények a nagy-szécsényi tejszövetkezet igaz­
gatóságához intézendők nov. hó 10-ig.

4 IPARÜGYEK.
— Uj Iparágak és iparfejlesztés. Az országos 

iparegyesület tegnap dr. Matlekovics Sándor v. b. t. 
tanácsos elnöklete alatt folytatta az uj iparágak ineg- 
honositása és az iparfejlesztés érdekében megindilott 
tanácskozásokat. A meghívottak közül részt vettek a ta­
nácskozásban Singer Jakab, Kertész Tóbor, Hirsch­
feld Sándor, Marton Alajos, Spitzer Ignácz s az 
állandó bizottság több tagja. A mozgalom megindítása 
óta az egyesülethez és a bizottság miuden tagjához úgy 
az országból, mint a külföldről nagyszámú ajánlat ér­
kezett egyes iparágak meghonosítására. Ezekkel szemben 
a bizottság mindenekelőtt szükségesnek tartja annak ki­
jelentését, hogy ez a kezdeményezés nem az állam 
anyagi támogatásának igénybevételére van 
alapítva, hanem a társadalmi tevékenységre s főleg a 
kereskedelem és ipar kölcsönös érdekeinek harmonikus 
előmozdítására. Ezért a mostani tanácskozás folyamán is 
több Ízben történt utalás a munkaerők szakszerű neve­
lésének szükséges voltára és a közvetítő intézménynek 
(faktor!) nálunk is elkerülhetetlen meghonosítására. Az 
ülés folyamán, mint a sorra vett branehe-ban nálunk 
egészen, vagy nagyrészt, hiányzó czikkekül a következő­
ket jelölték meg a szakértők : Asztali kés, villa, berctva, 
tolikés. apró Lőrdiszmü.'ffu (pénztárcza, szivartárcza stb.) ; 
fésűs ii uk, fésűk, hajtők ; revolver, pisztoly, gombok szö­
vetből, szaruból, kődióból, fémből és gyöngyházból, hal­
csont s főleg halcsontimitácziók; jegyzőkönyvek (no­
teszek) ; kosáráruk midből stb. Csupán a felsorolt czik- 
kekért évenként mintegy 20 millió forint megy 
külföldre. A bizottság az egyes czikkeknél megjelölte 
az itthon való készítés legalkalmasabb módjait s a ta­
nácskozás folytatását a jövő hétre halasztotta.

— Uj ipari szakiskola. Debreczen város polgárai 
már régen óhajtották, hogy a városban egy ipari szak­
iskola állittassék fel. Tegnap ezen ügyben tanácskozás 
volt és elhatározták, hogy úgy a kereskedelmi, valamint 
a pénzügyminiszterhez felterjesztést intéznek a kormány- 
segély megadása iránt, e hó 9-én pedig deputáezióval is 
fölkeresik a pénzügyminisztert.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
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KÖZGAZDASÁG.
Bécs. nov. 2. A Lowy és Co. poiitz-i szövőgyáros 

ezég fizetésképtelenné vált. A passzívák 200.000 frtra 
rúgnak.

Pétervar, nov. 2. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Megbízható értesülés szerint a biro­
dalmi tanács elhatározta, hogy azt a szabályzatot, 
mely a külföldi zsidó vallűsu bizományosok for­
galmát Oroszországban megtiltja, eltörli. (N. Fr. Pr.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Állami vasmüvek eladása. A kormány és a 

rimamurány— sulgó-tarjáni vasmű részvénytársaság kö­
zött folyt tárgyalások az állami vasmüvek eladása tár­
gyában eredménytelenek maradtak. Hir szerint a kor­
mány olyan nagy árt követelt, hogy a társaság ez alapon 
nem tárgyalhatott tovább.

* Alapítvány kereskedőknek és iparosoknak.
A Magyar országos központi takarékpénztárnak 
Bartal György nevére tett alapítványából 1898. évi 
január hó 1-én 8 alapítványi hely kerül betöltésre, még 
pedig 4 kereskedő és 4 iparos számára. A takarék­
pénztár ennélfogva megkereste egyrészt a Pesti 
polgári kereskedelmi testületet, másrészt az Országos 
iparegyesületet, hogy vegyék át a folyamodók kérvényeit 
és jelöljenek ki november hó 30-ig mindegyik alapítvá­
nyi helyre harmat-hármat, a kiknek helyzetét a kérvé­
nyezők közül a legsanyaruhbnak tartják, s a kiket kü­
lönben is legérdemesebbnek gondolnak. A segéiydijak 
kiosztása felett ez előterjesztések alapján a Magyar or­
szágos központi takarékpénztár választmánya íog végle­
gesen határozni.

i Biztosítás munkássztrájk ellen. Megírtuk, hogy 
Londonban az ipari körök élénken foglalkoztak azzal az 
eszmével, hogy meghonosítsák a munkássztrájk által 
okozott károk elleni biztosítást, de e kérdés még nem 
jutott ki az előzetes eszmecserék stádiumából. Berlinből 
jelentik azonban, hogy ott már meg is alakult egy 
biztosítótársaság munkássztrájk ellen. A neve «Industria» 
és részvénytőkéje egyelőre 5 millió márka. A vállalat 
élén Németország számos előkelő iparosa áll. A részvé­
nyeket pár nap múlva fogják aláírás alá bocsátani.

$ Első leánykiházaaitási egylet m. sz. Ez évi 
október hóban 563 julalékrész irattaton be és nászjuta- 
lékok lejében 16.656 frt 20 kr. fizettetett ki. 1897. 
január 1-től október 31-éig beirt összes jutalékrészek 
száma 5907 és a kifizetett nászjutalékok összege 199.104 
frt 81 kr.

= Kitüntetések az őszi baromfi kiállításon. A
baromfi-kiállitás első csoportjában a kitüntetéseket már 
odaítélték. Kitüntetést kaptak a következők : Állami 
ezüstérmét nyert tyúkfélékért: dr. Körmendy Endre, 
Tintára Johanna, Raksányi Anna : állami bronzérmét: 
Miiterer iunták: <“gye>;üieli aranyérmét: Mitterer Hen­
rik, dr. Kürmvndy Eiulr-\ Koppély Géza, Thornton 
Teréz, szül. Dőry Vilmosné, Oderszky Lajos. Nagel 
Betti. Keglevich Anna, Sehönpílug Albert, Raksanyi 
Anna, Tintává Johanna, Wimmer Walter, Kaffka 
Edéné. Gyöngytyuk-félék-ert Raksúnyi Anna egye­
sületi ezüstérmét kapott. Tg uk félékért: dr. Körmendy 
Endre, Raksúnyi Anna, Kredivh Rudolf, Thuruton 
Teréz, Pruckl József,. Cseh Péter, Magda János, Selig- 
mann Mária, Koreniká István, Bayer Hertha, Hermann 
Gusztáv, Fröhlich Vilmos, Petrolt Miksa, Tintára 
Johanna, Koppély Gézp, Wimmer \V alter, Schusztek 
József, Kirch may er József, «Ir. Dirner Lajos, Horváth 
Antal, gróf Muldeghem Ödön : gyöngygyutyokért: 
Krausz György ; pulykákért: Madga Janos. Egyesü- 
sületi bronzérmét kapott tyúkokért: dr. Körmendy 
Endre, Hermann Gusztáv, Mészáros Jánosné, Krausz 
György, Susztek József, Grundmann Mór: gyöngy- 
tyúkokért : Magda János; pulykákért. : Ferenczy 
Kálmánné. Elismerő oklevelet kaptak lyukkeresztezések­
ért : Krausz György, Lingner W. A.. Miklósi Lujza, 
Kerekes Kálmán, Kovács János és Bornyász Karoly. 
Ez osztályban versenyen kívül álló kiáliitók voltak: 
gróf Teleky Józsefné és Pallich Károlyné.

SORSOLÁS.
— Az 1360 as osztrák állami sorsjegyek mai

húzásánál — mint Becsből táviratilag jelentik — a 
300.000 Mos főnyeremény a 1Í2S9. sorozat 11. számú 
sorsjegyre esett. 50.000 irtot nyert: 10Ü3/. sor. 20. 
sz. 25.000 frtot nyert: 1132Ő sor. 14. sz. 10.000 
frtot nyert: 214S. sor. 10. sz. és 106SO. sor. 4. sz. 
5000 Irtot nyertek: 30ü3. sor. 7. sz., CS15 sor. 3. sz., 
G975. sor. iS. sz.. 7G53. sor. 19. s/.., 7jS1. sor. G. sz., 
7SSS. sor. 19. sz. 8341. sor. 19. sz., 10231. sor. 8. 
sz.. 1040G. sor. 14. sz.. 10G75. sor. IS. sz, 137S3. sor. 
10. sz.. 15012. sor. 7. sz.. 1G299 sor. G. sz., 17S14. 
sor. 13. sz. és 19018 sor. 15. sz.

— A Eéca városi sorsjegyek ma esti húzásánál, 
mint Becsből táviratilag jelentik, a következő számokat 
húzták ki: a főnyeremény 200 OCO fitta! a 2971 sor. 
G9 számú, a 20.000 fitos nyeremény a 2265 sor. 21 
számú, az 5000 fitos a 973 sor. 8 sz., az 1000 fitos 
a SiU sor. 12 sz., 849 sor. 25 sz., 975 sor. 95 sz., 
1747 sor. 79 sz. és a 293G sor. 88 számú sorsjegyre

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaczról. A nemzetközi pénzpiacz hely­

zete az ultimo közeledtével valamivel feszültebb lett, bár 
lényeges változás sehol sem állolt be. Londonban az 
angol bank állandóan arra törekszik, hogy a nyílt 
piaczon rendelkezésre álló pénzösszegeket magához vonja 
és a hiteligényeket teljesen a bank felé terelje. Ez telje­
sen sikerült is neki és innen van, hogy a magánkamat­
láb olt majdnem elérte a hivatalos minimumot. Sokan 
biztosra vették, hogy a bank már a mu.lt csütörtökön 
fel fogja emelni a kamatlábat és ezért a nyílt piaczon 
csak kamatlábfelemelésre vonatkozó fentartással disz­
kontáltak. A newyorki nagy pénzbőség, melyet a nagy 
ameriüai buzakivitel idézett elő, azt idézte elő, hogy a 
newyorki bankárok sterlingváltókat és más európai 
hosszú lejáratú deviseket szereztek be és ezáltal mód­
jukban van Európából és főleg Londonból aranyat 
hozni. Ez a körülmény, valamint a német biro* 
dalmi banknak bar már javult, de még mindig 
gyönge pozicziója, továbbá az orosz követeléseknek 
fokozatos visszavonása valószínűvé teszi, hogy az angol 
bankkamatláb további felemelése egyáltalában nincs 
kizárva, bár a legutóbbi kimutatás meglehetős kedvező­
nek tünteti fel a bank helyzetét. Parisban a pénzvi­
szonyok szintén feszültebbek. A franczia bank legutóbbi 
k.uiutuU.sa nem volt kedvező s különösen az aranykész­

let meglehetősen gyengült. Amerikába eddig Franczia- 
ország adta a legtöbb aranyat és ez a körülmény már 
élénken foglalkoztatja a párisi pénzügyi köröket. Ber­
linben a pénzpiacz helyzete elég kedvező és a magán- 
kamatláb egy teljes százalékkal olcsóbb a bankkamat- 
lábnál, vagyis 4 százalék. Becsben a pénz szűk és 
keresett. Az osztrák-magyar banknál az ultimo alkal­
mával 12 millió forintot nyújtottak be. Elsőrendű vál­
tókat csak ritkán lehetett 1 jG százalékkal a bankkamat- 
lábún alul elhelyezni. Budapesten az ultimo szintén 
nagy igényekkel lépett fel. Az osztrák-magyar banknál 
szombaton és ma mintegy 11 millió forint ára váltót 
nyújtottak he és az incasso ezzel szemben mindössze 
2-8 millió forint volt. Malomváltókat 41/, százalékkal 
számítoltak le. A többi kamattételek drágábbak. Való­
színű azonban, hogy pár nap múlva a pénzviszonyok 
feszültsége jelentékenyen enyhülni fog.

** A fölemelt tözsdeadó és a bécsi tőzsde. A 
mai napon lépett érvénybe a bécsi tőzsdén az ötszörösre 
emelt forgalmi adó. Ezért nagy érdeklődéssel várták 
Becsben a mai üzlet megkezdését. Mint táviratilag jelen­
tik, a coulisse megjelent mint rendesen, mintha semmi 
figyelemreméltó esemény sem történt volna. F.leintén 
volt némi üzlet, mert valószinüleg néhány megbízást 
kellett teljesíteni, de a coulisse csakhamar elővigyázatos 
kezdett lenni, a forgalom felette gyér lett és az árfolya­
mok gyengültek. A fölemelt forgalmi adó éreztette be­
folyását. A coulisse tagjai alig fél órai forgalom után 
számolni kezdtek és természetesen arra az eredményre 
jutottak, hogy a fölemelt tőzsdeadó mellett nagyon rossz 
a helyzetük. Az üzleti tevékenységet az is csökkentette, 
hogy a coulisse kénytelen volt pénz és áru között az 
eddiginél nagyobb különbözeiét megállapítani, hogy 
magát biztosítsa. A fölemelt forgalmi adónak hatását a 
tőzsdei forgalomra azonban csak néhány nap múlva 
lehet véglegesen megállapítani. De már most észreve­
hetői. hogy a coulisse forgalma az eddigi módon, ked­
vezőtlen körülmények mellett lehetktlen lesz.

** Bankkimutatás. A német birodalmi bank 
ma teszi közzé október 30-ikáról szóló kimu­
tatását, mely — mint Berlinből táviratilag je­
lentik — a következő: Aktívák: érczkészlet kur- 
ráns német pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi 
pénzekben fontját 1392 márkával számítva 800.041.000 
(— 3.371.000) márka, birodalmi pénztári je­
gyek 19.795.000 (— 580.000) márka, euvéb bank- 
jegyek 12,592.000 (+ 1.460.000) márka, váltók
771.6/9.000 (-f- 18,123.000) márka, lombardköve-
lelések 96.362.000 (-}- 6.130.000) márka, értékpapírok 
7.126.00U(-- 1,649.000) márka, egyéb aktívák 71,569.000 
(— 11.737.000! márka. Passzívák : Alaptőke 120.000.000 
márka, tartalékalapok 30,000.000 márka, bankjegy- 
forgalom 1.164,848.000 (-{- 32,298.000) márka
egyél) naponta3 esedékes kötelezettségek J439.424.000 
(— 7.748.000) márka, egyéb passzívák 24,829.000 
(+ 306.000) márka.

** A Budapesti társaskocsi részvénytársaság 
felszámolás alatt. A társaság felszámolása immár be­
fejeződött s ennek eredinényekép minden egyes rész­
vényre 15 — 16 forint jut, mely összeget a közel jövőben 
kilizetik, a mint pgv még folyamatban levő és a kir. 
táblán eldöntés előtt álló pír véget ér.

*x A tőzsdetanács hirdetése. A budapesti áru- és 
értéktőzsde tanácsa a következő hirdetményt teszi közzé : 
A Rimám urány-Salgótarján i vasm ü-r észvén y- 
táirsaság abbeli jelentésére, hogy részvényeinek 16. 
számú szelvényét november hó 1. napjától kezdve 12 
forinttal váltja be, elrendeli a tanács, hogy e részvé­
nyek november hó 2. napjának déli tőzsdéjétől fogva 
szelvény nélkül s az 1897. év július hó 1. napjUéd 
folyó 5"/lt-os kamatokkal áruitassanak s jegyeztessenek a 
tőzsdén.

A Budapesti központi tejccarnok-szövetke-
zet vasárnap déTb'át tartotta közgyűlését gró! Szapáry 
Utván elnöklete mellett. Az elmúlt üzleti évi en 9,244.951 
liter szabályszerű, ISO 902 liter másodrendű és 185 
liter harmadrendű tejet szállítottak a mi iy utóbbit 
megsemmisítették. Á nyers bevétel 802.932 frt 14 kr. 
volt (literenkint S-62 kr.), a költség 177.071 Irt 4 kr. 
(literenkint 192 kr, mig tavaly 1 65 kr.): a liszta i> - 
vétel c szerint 625.861 frt 10 kr. (lit- renkiut 6 70 kr.) 
A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a felment- 
vényt minden irányban megadta. Végül megalakították 
újból az igazgatóságot és felfigyelőbizottságot: igazga­
tókká lettek gróf Szapáry István. Tahy István, ifj. 
Benedikti Gyula, báró Harkányi János. Schlichter 
Izidor; felügyeiőbizotlsági tagok Beer Henrik, Györgyei 
Miklós, Lamm Ármin, Maár Zodán.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Grr-ditöven Verein 
a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : Donáth 
Mór kereskedő Kassa. Engel Nándor kereskedő Duna- 
földvár. Regényi Kálmán ékszerész Arad, Sternberg 
József kereskedő Győr. Flick Dávid női divatkereskedő 
Tarnopol, Kőim Vilmos ruhakereskedő M.-Osztrau, Weil 
Lotti be nem jegyzett kereskedő Saaz, Diewok József 
kereskedő Kl.-Angerd. Poilalsek József kereskedő J\íyir- 
egyháza. Wimmer József kereskedő Du na földvár, 
Bodanszki Neíti kereskedőnő Szombathely, Rosenfeld 
Károly kereskedő Vág uj hely, Reutka János kereskedő 
Rima-Szombat, Wolf Mór kereskedő Mohói, Heriesz. 
Adolf kereskedő Szasztova, Thaler Magdolna szatócsnő 
Abtenau, Budsar József rőfös kereskedő Slarkenbach, 
Petkovics Francesco Nikola (hagyaték) Katlaro.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 2. —

Gabonatőzsde.
A téli idő a malmokat ma is beszerzésekre utalta. A 

nagy kínálat nem idézett elő torlódást, mert a kínált 
áru minden oldalról jó vásárlókedvvel találkozott. A 
fogyasztás kitűnő vételkedvét az árutulajdonosok sikere­
sen használták ki, a mennyiben a tömeges waggon kí­
nálataikat magasabb árakon helyezhették el. Az üzlet 
folvamán mintegy 4U.000 mm. búzát vásároltak átlag­
ban 5, közép és finom minőségeknél 7l/._,—10 krral 
magasabban. Orosz és oláh búzákban ma is nagyobb 
forgalom volt, de csakis az alárendeitebb olcsóbb fajo­
kat keresték malmaink. A hazai búza mai árállása 
12.15 — 13.25 frt közt ingadozik. Rozs is szilárdult és 
néhány krral magasabban kelt, mint szombaton. Buda­
pesti átvételre 8.35—8.50 frtot. nagy tételben 8.55 frtot 
is engedélyeztek. Árpa tartja árát. Jegyeztetik változat­
lanál 6.20 Írtig. Zabban nagyon jó az üzlet hangulata 
és 1000 métermázsa forgalom mellett 6.29 — 6.57’ > 
fitos árak érettek el. Tengeriben igen élénk kereslet 
nyilvánult és a határidő áremelkedése a készáruban is 
emelőleg hatott. Eladatott hibás 4.55 írton, középminö- 
ségü 4.75 írton, jobb 4.90 írton és elsőrendű kukoricza 
5.10 frlon.

Hivatalosan a inai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 74 k. 12.55 frton, 
lUO mm. 74 k. és 100 mm. 75 k. 12.35 frton. 
100 mm. 75-7 k. és 100 mm. 76*4 12.85 frton. 300 
mm. 76 5 k. 12.95 írton, 100 mm. 74.5 k. 12.45 
frton, 200 mm. 76-5 k. 12.771/., frton, 100 mm. 77 k . 
200 mm. 76 k., 200 mm. 76 k., 100 mm. 74 k.. 200 
mm. 78 k. és 150 mm. 78-6 k. 13.— frton. 300 
mm. 75‘5 k. 12.50 frton, 150 mm. 75 6 k. 12.40 frton. 
100 mm. 76 k. 12.50 frlon, 200 mm. 76-5 k. 12.5U 
frton, 100 mm. 75 k. 12.20 frton. 300 mm. 74 k. 
12 20 frton, 100 mm. 77 k. 13.05 frlon, 100 m :. 
76 5 k. 12.871/2 frton, 100 mm. 76-5 k. 12.75 frton. 
200 mm. 74 k. 15.50 frton, 100 mm. 75 5 k. 12.75 
frton, 160 mm. 77*3 és 100 mm. 77-3 k. 13 frton. 
mind három hónapra.

Pestvidéki: 1UOO mm. 79-5 k. 13.15 frton, 100 
mm. 77"5 k. 12.95 frton, 300 mm. 75 5 k. 12.4;) 
frton, 100 mm. 76 k. 12.30 frton, 100 mm. 76 
k. és 100 mm. 77 k. 12.70 írton, 100 mm. 77 5 k. 
12.95 frton, 2üO mm. 76T> k. 12.75 frton. 300 mm. 
76 k. 12.70 frton, 200 mm. 75-5 k. és 200 mm. 76 
k. 12.80 fiion, 300 mm. 76 2 k. 13 frton, mind 
húrom hónapra.
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Fehérmegyei: 900 mm. 735 13 írton, 500

run;. 70 k. 12.05 írton. ICO mm. 75T> k. 12.50 
írt V" ■ mm. 70 k. 12.05 írton. 300 mm. 70 k.
12.77 ., irton. 500 mm. 78--1 k. és 100 mm. 80 k. 
13.20 íivii, 2000 mm. 70* *5 k. 12.75 írton. 2000 min. 
7<> 5 k. 12.75 írton. 1 í-UO mm. 75 k. 12.02' ., Irton, 300 
mm. 77 k. 12 >5 írton, 20u mm. 7G k 12.<5 Irton, 
min«] h.irom hónapra.

Fel-"tisza! 200 mm. 77*5 k. és 200 mm. < 8 k.
13. írt. luO mm. 735 k. és 100 mm. 7í k. 12.27) 
írton. 2tX> mm. 76 k. és 500 mm. 78 k. 13.05 írton. 
100 mm. 75 k. 12. ;2: , érintőn, mind három hó­
napra.

Tolnai : 200 mm. 77 k. és 100 mm. 76*5 k.
12.>2! írton, mindkettő három hónapra.

Bácskai : 4.300 mm. 74 2 k. 12.00 írton. 800 
mm. 73 k. 12.15 írton, mind kettő három hónapra.

Makói : 4000 mm. 71*8 k. 12.80 írton. 2400 mm. 
75 k. 12.85 írton, mind kettő három hónapra.

Faktúrám: 050 mm. 7i*5 k. 12.50 írton. 1200 
mm. 77 k. 13 írton, 1500 mm. 75 k. 12.35 írton, 
mind három hónapra.

Oroszországi : 5000 mm. 73 5 k. 10.25 írton, át­
menetileg három hónapra.

Oláhországi: 1000 mm. 73 3 k. 10.35 írton, át­
menetileg három hónapra.

Rozs 2> '0 mm. 8.50 írtén, 200 mm. 8.35 írton,
kés:.pen.:vn.

Zab i<!| 1 mm. 6 571 írton, 100 mm. 0.50 írton, 100 
mm. 0.47 , írton. 200 mm. 0.10 írton, 150 mm. G.35 
írton, loO mm. 0.20 írton. készpénzén.

Hi ver tálos effekt i v-á rak:
rttoi frtig

Enca i'ánsáei ó  ........... 7-5—80 klg.-----——.—
.............. 75—80 ., 12.45—13.55
............. 75—80 _ 12.40—13.30
............. 75 80 ,, 12.5C—13.35

!’* ... 70— - ” 10.20—10.to

Rozs

Árpa

tiszavidéki uj 
pestvideki uj 
fehérm uj
bácskai uj
román ó
szerb uj

t..;,arm.tar uj

Zab —
Tengeri i áusugi o

Repcze k > -r i uj

.. !!! X! 70-72 * 8.40-8.50
................................... * 8.35-8 40
............... 60—U2 „ 5.S0—6.15
............... 62 -64 „ C-30—7 75
............... 64—66 „ 7.50—9.60
............... 39—41 „ 6 10—6.15

! ... ... —” 4.60—1.65
............... —„ tl.75-ti.50

Katáridöüzlet. Néhány napi intenzív szilárdság után 
a new rki : kágci tőzsdék lanyha irányt, a kontinen- 

szben szilárd, részben ny tg dt 
irány »t i köveinek. Az ellentétes nem kielégítő külföldi 
jegy «'s k re:; in-alt,.k m-g piaczunk jó hangulat it is

• ...

: ke.« í a hatarulő.piivzon igen kedvező szítuácziót 
vetések

iv egyre növeke-
ön’. .'. ; ■: c I . le irányult és a forgalom

. . : ■: •

T kfili ni sen nag 
gy i - novei

K :

12 G

Délelőtt.
. 12.05, 

'. 12.07, 12 -

S-okvánvrczs ' i

sarcn

vn ; . {pgy 20.000 mm. ^ vG? 
í. s s3. 8>5. s.87 forinton.

... * -7.

Tengeri r .... 1.63,
4.68. 4 71 írton.

ßzckv&nyzab tavaszra mintegy 7.<XK> mm. 0.38.
6.41 101 : .

Káy:osztcrepcze 1 v98. i.uár—februárra mintegy 
40ÍH3 mm. 12 70, :2.7z: .. 12.75 írton.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén a kuláczió vásárlókedvének élénkebb 

kifejezést adott, non1 k folytán úgy a forgalom, mint az 
árak emelkedése nagyobb mér. tett öltött. Tengeri és 
búza iránt különösen nagy volt az érdeklődés és e két 
ezt kk ben léte ok a legtöbb üzletek. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 45.000 mm. 12.08, 
12.«=.«. 12.lg. ,2.1*». i2.1 i. 12.13,‘"12.14, 12.15. 12.16, 
12.14. 12.15 hton.

Szokványrozs jvaszra mintegy 61M.K) mm. S.8ó, 
8.>5, > >7. 8.88. >.'6 forinton.

Tengeri 189*. május -júniusra mintegy 30.<->00 mm. 
5.32. 5.53, 5.34. 5.33. 5.34. 5.35, 5.36, 5.35 fo­
rinton.

Szokvanyzab tava.-zra m.ntegv 3000 mm. 6.41,6.42,
C.43 írton.

Déli 1 urakor hivatalosan záródnak :
>z kványbúza tavaszra ..................................írt 12.15—12.!6
Sz ... zs táv; ra ..............................  Irt S.87—-,.89

......................... . i8—4.72
. ............................. ír. 5 33—5 34

Szokványzab tavaszra........................................ írt 6.40—6.43
............. irt —-----------

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban szintén emelkedő volt az 

irányzat. Az : lyamok kivétel nélkül nagyobb mérték­
be! tárlat tt ny i i némi gyen­
gülés állott be. A forgalom ízen élénk volt. — Köt­
tetett :

Szokvány búza tavaszra mintegy 40.000 mm. 12.16, 
12.17 12.18, 12 20, " 2 21, 12 20, *12.19, 12 17. 12.1*. 
12.19 írton.

Szokványrozs ivaszra mint gy 6*300 mm. 8.88, 8.8!».
S.90. 8-11 írton.

Tengeri május -júniusra mintegy 25,*."« • 4.
5.35 5.3»!. 5.3.. 5.39, 5 4**, 5.41, 5.40, 5.3'.», 5.38, 
5.37, 538 forinton.

Szokványzab táv .-•/• a mintegy 5000 mm. 0.45, 
6.46, 6.48, 6.Í6 írton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :
Szokvány; uza tavaszra ..............................  írt í 2 17—12.19
Szokvány rozs tavaszra ............................... írt 8.90—S.S2
Tengeri novetiioorre....... ...........................írt 4.72 — 4.74
Tengeri 1 > •*. május—^idusra ... .............. írt 5 27—5.39
Szokványzab tavaszra .................................frt 6.46—6.4$

- rej r szeptemberre............  irt 11 50—11.60

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén z?;r.alékárukbúl csak kevés forga­

lom volt változatlan árakon. Szilvában szintén csak 
gyenge volt az üzlet és az árak sem változtak.

Szesz jegyez nyersáru 1 x 18' . irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata az előző napok szilárdsága után 

ma ismét elbágyadh Becsben a fölemelt tőzsdeadó ma 
lépett életbe s az ebhez még nem szokott forgalom fej­
lődését meglehetősen megnehezítette. Berlinben a vas- 
iparértékek. vakiminl a vezető bankértek elég jelenté­
keny árcsökkenése kedvet leni telték ci a hangulatot. A 
két hitclrészvvíiy s az osztrák-magyar államvasut ár­
folyama. minthogy a con trenn ne fedezései nem folyta­
tódtak s uj vevők sem jclentke .t k, egyelőre megálla}fö­
dött : nemsokára azonban lefelé irányuló mozgást köve­
tett s az arbitrage kínálata, valamint a spekuláczió 
realizálásai annak nívóját 3 írttal alább helyezték. 
Magyar bankok s a rimamurányi vasmű szintén alacso­
nyabb jegyzéseken került * forgalomba. Valuták és 
érczváltók nem változtak.

Elötözsde.
A külföld alacsonyabb zárlatai, valamint a Becsben 

ma életbe lépett tőzsde forgalmi adó béuitólag hatottak 
az üzlet fejlődésére, a forgalom nagyon nehézkesen 
alaktilt s az árfolyamok mintegy fél ío:inital csökken­
tek. Városi vasutak másfél tői intőt vesztették. - Kiültet­
tek : Osztrák hitelrészvény 355.10—335.80-ig, magyar 
hitelbank 389 389.50 ig, magyar leszámítoló- és pénz- 
v olnánk 252.50- 252.75-ig, magyar jeizáloghitelbank il. 
kii>. 275.25 —275.75-ig, osztrák-magyar államvasut 
335.50 336. - -ig. közüli vasul 3S2.50—383.—ig, buda­
pesti villamos városi vasul 282 - 284-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 355.’9 355.20, magyar hitelbank 388.75 — 
389.—, osztrak-magyar államvasut 335.50—335.75.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 3.
Déli tőzsde.

A déli tőzsde szintén szűk korlátok közölt mozgott. A 
forgalom s a nemzetközi játékpapirok a külföldi arbitrage 
kínálatának befolyása alatt ismét másfél forintot vesztet­
tek. Magyar bankok hanyatlók. A helyi piaczon kos; én- 
hányák s a városi vasutak szerepeltek tartott árfolyamo­
kon. — Köttettek : Osztrák hitelrész vény 353.50—355.1 U-ig,
magyar hitelbank 387.----- 388.—ig, magyar les/.ámitolú-
és pún zva 1 tóbank 252.50 —252.75-ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 101.50—101.75-ig, magyar jelzá­
loghitelbank 11. kib. 275.25 —275.50-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 334.75—335.75-ig, déli vasút 82.25
— 82.50-ig, rimamurányi vasmű 259.-----259.50-ig,
magyar koronajáradék 99.85 99 90-ig, magyar arany­
járadék 122. 122.05-ig, közúti vasút 383. —
383.50- ig, budapesti villamos városi vasul 281.7.5 — 
2>3.—ig. Helyi értékekben a következő kötések jöt­
tek létre : központi jeizáloghitelbank 500—500, pesti 
kereskedelmi bank 1 136—1440, országos központi 
takarékpénztár 835 -836, első magyar biztosító 4075 - 
4085, salgótarjáni kőszénbanya 010 613, Danubius 
103—103.50, «Adria* 214.75 —215.—. Befektetési ér­
tékek közül forgalomba voltak : regále kötvények 101.35, 
a jeizáloghitelbank 31 0-os nyereménykötvényei 103.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 353.60 353.70-ig, magyar hitelbank 387.— -
387.25- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 252.50 
252.75-ig, magyar ipar- és kereskedelmi ti.ank 101.
101.25- ig, magyar jeizáloghitelbank 11. kib. 275.25 —
275.50- ig, osztrák-magyar államvasut 334.75—335. -ig, 
déli vasút 82.50—82.75-ig, rimamurányi vasmű 259.—
- 259.25-ig, magyar koronajáradék 99.85—99.90-ig,
magyar aranyjáradék 122. - 122.05-ig, közúti vasul
384.----- 384.25-ig, budapesti villamos városi vasút 283.—
—283.25-ig.

Präminmfizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.50
—3.— forint, nyolez napra 6.-----6.50 forint, november
hó végére 11 — 12 forint.

Utótözsde.
Az ulótőzsdén a hangulat még jobban elbágyadt s az 

üzérkedés! értékek árfolyama realizálások s az arbitrage 
kínálata folytán újból 1 írttal lejebb szállott. Zárlatkor 
a nap legalacsonyabb jegyzései maradnak érvényben. — 
Kötteti'k Osztrák hitelrészvény 352.40—353.70-ig, ma­
gyar hitelbank 380.50—387.25-ig, magyar leszámitoló- 
és pénzváltóbank 252.50—252.75-ig, magyar ipar és 
keresk delmi bank 101.----- 101.50-ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. kibocsátás 275.25—275.50-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 354.25—335.- -ig, déli vasút 82.50—
82 75-ig, rmatnurányi vasmű 259.-----259.25-ig, magyar
koronajáradék 99.85 - -99.90-ig, magyar aranyjáradék 
122.— 122.05-ig, közúti vasút 383.50—*384.—ig, 
budaj síi villamos városi vasul 2*1. 2*3 -ic.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 352.40 
-352.51», magyar hitelbank 386.5U—386.75. ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 252.50 252.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.- -101.25, 
magyar jeizáloghitelbank II. kib. 275.25 -275.50,

. tgyar Hamvasul 334 25 334.50. déli vasút 
s2.r1» 82.75, rimamurányi vasmű 259.25 -259.50, 
n ryar koronajár; 5 k 99.85 -99.90, magyar arany­
járadék 122. — 122.05, közúti vasút 384. —384.25, 
búd x tos városi vasút 2*:,. - 283.25.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Bu'iauest-Köbúnyan.

Kőbánya, nov. 2. A) Hízott sertes-árak : 1. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felöli súlyban) - kr. 2. Öreg közép (páronKint 300 
—400 kilogramm súlyban) —. - kr. 3. Fiatai nehéz

►nkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 55- -55'
4. Fiatal közép (páronkint 251 - 320 kilogramm suiynan) 

kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
t- rjedő súlyban) 54' ,—55 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
('páronkint 2*0 kilogrammon felüli súlyban) —. - kr. 
7. Közép Ipáronkint 220—280 kilogramm súlyban) —. - 
ki 8, Könnyű (j i onkint 2211 k gi ti g tei j idő suly­
kán) .— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) —. kr. 10. Közép páron­
kint 250- 32!» kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő suivoan) 

kr. IV. Romániái eredeti (StachI): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) . — —.—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —. kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kII«.grammon felüli súlyban) 55—55'.ó. 15. Közép (páron­
kint 220 —260 kilogramm súlyban) 54 —55 ér. 16 
Könnvü (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
54-55 kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szói -ru levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czáiokhHn értendők. Azokásszertileg a fiizott icrtések tel­
jes (brutto) súlyából az éleue páronkint 45 ki gr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.

A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1897. évi okt. 31. napján volt kész­
let 25.871 darab, nov. 1. napján felhajtatott —. —, 
nov. 1. napján elszálhttatott 666 drb, nov. 2. 
napjára maradt készletben 25.215 db. A hízott sertés 
üzletirányzata: lanyha.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, november 1. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és szék városi konzum-sertésvásár árjegyzése.

£-■•••■« Elszállittat.
fi

ÍT 1

Napi árak

Nép

há
ny

 ih
 b

f|| 1 jY, J

okt 23 — f.--| 119 55—50-55 — 50, —
- 540 üli, — 4.V; --ö’/ 1 — •>/ —
- S4f. 649 - 07! 52—50 54—50 —

28. ! - 954 055 — 903 51—50 55—50 —
, -9 000 998 - 868 50-54 50—54: —
.. 30 432 442 — 85'; —

nov. 1 300 225 — '.246 — 54—55 54-55 - —

Magánhajók forgalma.
— Oktober 26—31. —

Budapestre érkezett: 15. sz. u. Törökbecséről 2939 
mm. búzával. 16. sz. u. Zen tárói 2654 min. búzával 
és 494 mm. tengerivel, «Duna» Adonyból 1090 mm. bú­
zával, 360 mm. zabbal és 170 mm. rozszsal, «Fiúra» 
Dunafőldvárról 1595 mm. búzával, «Feri» Dunafüldvár- 
ról 899 min. búzával és 222 min. rozszsal, «Róza» 
Dunapenteléről 638 min. búzával, 202 mm. árpával és 
109 mm. zabbal, --Baja Gs. h.» Bajáról 2465 min. bú­
zával, «Vilma» Dunafüldvárról 2004 mm. búzával, 
«Kincsem- Dunafüldvárról 1555 mm. búzával, «Alajos» 
Soltról 1438 mm. búzával és 120 mm. köleskásával, 
«Etelka» Komáromból 2018 mm. búzával.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs. nov. 2. (Az Egyetértés távirata.) Tekintet­
tel a belpolitikai viszonyokra és a mai nappal életbe­
lépő uj tőzsdeadóra, a mai előtőzsdén ismét pangott az 
üzlet, bár el ein tón a külföldi tőzsdék magasabb zárlati 
árfolyamai kedvező hatással voltak az irányra. A coulisse- 
ban a pangás következtében ellanyhultak az árfolya­
mok, a sorompón azonban határozottan jobb volt a 
magatartás, mert kínálat nem volt, ellenben itt-ott némi 
vásárlási megbízás. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 355.—, 
magyar hitelbank 389.—, anglo-bank 163.50, union- 
bank 292.—, Länderbank 220. osztrák-magyar ál­
lamvasut 335.75, déli vasút 82.50. alpesi bánya- 
részvények 133.80, rimamurányi vasmű 260.50, májusi 
járadék 102.25, török sorsjegyek 00.60.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején teljesen pangott az üzlet, még a 

couiisseban sem volt üzlet. Jegyeznek ; Osztrák hitelrész­
vény 355.—, magyar hitelbank 389.—, Länderbank 220.—, 
union-bank 292.—, anglo-bank 163.50, bankegyesület 
252.50, osztrák-magyar államvasut 335.50, déli vasút 
82.75, elbavülgyi vasút 2G2.—, északnyugati vasút 249. ,

ben kevés forgalom volt. B sorozatú járadék 42.30, 
Q sorozatú 24.22, 1) sorozatú 21.87. Zárlatkor az ár­
folyamok tartva maradtak. — Jegyeznek : 3°/ft-os fraaczia 
járadék 103.12, törleszthelő járadék 192.02, 3l/>°/0-os 
járadék 106 27, Banque de France 3770.—, Credit 
Fonciér 652.—, Szuez-részvények 3191. spanyol külső 
járadék 60'/, c, magyar arany járadék 104'/.,, olasz jára­
dék 93.55, orosz 104.40, uj 3%-os orosz kölcsön 
94.—, portugál 3%-os kölcsön 21.—, Ottoman bank 
590.—, osztrák Länder bank 480.—, osztrák-magyar 
államvasut 722.—, Rio-Tinto rézbánya 633.50.

o ura 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.35, 3'/2%-os járadék 106.55, magyar
aranyjáradék 104.50, osztrák aranyjáradék 104.40, 
olasz járadék 93.55, osztrák-magyar államvasut 722.—, 
osztrák Länderbank 480.—, alpesi bányatársaság 290, 
török dohányrészvény 326.—, Banque de Paris 846. —, 
Ottóméin bank 589. — . Tartott.

London nov. 2. (Megnyitás.) 23/4%-os angol consol 
111 Vs» oszlr‘ík déli vasul 7%.

London, nov. 2. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102%, osztrák déli vasút 73%, váltó Becsre 12.11 
ezüst 28'/,, 2%%-os angol consol lll'V16. uj spanyol 
járadék G0.'/R, olasz járadék 92%, 4%-os rúpia 63%, 
sanada Pacitic-vasui 82%. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, nov. 2. Kijersczuhor készáru Aussigban 

11.52% frt, deczemberre 11.571'., frt. Finomított első­
rendű készáru Prágában 36 frt.

Hamburg, nov. 2. jYyersezukor novemberre 8.42‘/2, 
deczemberre 8.52%, január -márcziusra 8.72%, má­
jusra 8.97%, augusztusra 9.20 márka 50 kilúkiut 
Hamburgban. Nyugodt.

Hamburg, nov. 2. Kávé deczemberre 30%, már- 
cziusia 31%, májusra 31%, szeptemberre 32% fillér 
fontonkint.

Berlin, nov. 2. Átsz. árf. 100 m. = 58.80 frt. 
Szesz 3S.40 ra. =» 22.58 forint.

Boroszló, nov. 2. Átsz. árf. 100 m. = 58.80 frt. 
Búza 18.70 m. — 10.99 frt. Sárga búza 18.60 = 10.93 
frt. Rozs 15.10 m. = 8.SS frt. Zab 13.80 m. = 8.11 
frt. Szesz 56.50 m. --= 33.22 írt. Szesz (70-es) 37.— 
m. = 21.75 frt. Tengeri 11.75 m. = 6.91 írt.

Paris, nov. 2. A gabonatőzsde ma záiva volt.
Köln, nov. 2. Átsz. árf. 100 ni. =* 58.80 frt. Olaj 

62.— rn. = 36.46 írt.
Stettin, nov. 2. A tsz. árf. 100 m. =• 58.80 frt.

Szesz 36.70 m. = 21.58 forint.
Newyork, nov. 1. Az ellenőrizhető készlet búzá­

ból 26,974.000 bushel.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.
Noyi jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros) 

eladott élelmiczikkek árairól.
Budapest, nov. 2. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Húsnál forgalom élénk, árak szi­
lárdak. --Baromfinál csendes, árak emelkedtek. Hal­
ban csendes, árak szilárdak. — Tej- és tejtermékeknél 
élénk. — Tojásnál csendes, árak csökkentek. Zöld­
ségnél csendes. — Gyümölcsnél csendes. — Főszerek­
nél csendes. — Időjárás borult, nedves. — A mai árak a 
következők voltak forintokban:

Hús : (mmkint) marhahús hátulja I. oszt. 50—58 
II. oszt. 52—55, III. oszt. 44 — 54, marhahús eleje 1. 
oszt. 4.8 -48. ií. oszt. 46—40, 111. oszt. 25—40, borjú­
hús hátulja 1. oszt. 66—70, ÍI. oszt. 58—60, borjúhús 
eleje í. oszt. 60—66, 11. oszt. 42--60, borjú nyuzal- 
lan budapesti CO GS, magyar vidéki 48 — 68, borjú 
tiroli 68 70, galicziai 46 64, birkahús hátulja I. 
osztály 35 — 44, II. osztály 36—38, birkahús eleje 
I. osztály 36 40, 11. oszt. 30 -32, sertéshús ma­
gyar, szalonnával 45—56, a) elsőr. 56—56, b) vidéki 
52—56, sertéshús szalonna nélkül: 58 — 60, a) elsőr. 
60—62, vidéki 55 — GO(kg.-kint), sertéshús pörkölt 54—54, 
füstölt, id. (vidéki) 52—54, sonka nyers 72—72, csont
nélkül 0.90—1. —, sonka prágai cs. 1.----- 1.05, csont
nélkül 0.85—0 85, (mmkint) szalonna sózott 56.----- 60.—,
füstölt 60— 61sertészsír hordóval 59.50— 60, hordó 
nélkül 57.59—58, (klgrkint) kolbász füstölt 60—72 kr., 
szalámi belföldi (métermázsánkint) 150—240, malacz 
szopós élő 4—4.50, malacz tisztított 60—1.—.

Baromfi: a) éío (páronkint) tyúk 1.----- 1.20, csirke
idei —.50 -1.10, kappan hízott 1.20—1.50, récze hízott
1.40—2.80, récze sovány 1.----- 1.50, lúd hízott 3.50—
6.50, lúd sovány 1.60—3.—, pulyka sovány 2.20—3.60, 
b) Tisztított (darahonkint) tyuk 75—90, csirke 
idei 0.45—0.55, kappan hízott —.90—1.40, ré­
cze hízott (darahonkint) 90.----- 1.30, récze hízott
(kilograinmonkint) 0.70—0.80, récze félkövér 0.40—0.80, 
lúd hízott 2.50-3.--, lúd hízott (klgrkint) 0*46—0.56, 
lúd félkövér (dbkint) 1.20—2. —, kg.-kint 0.40—0.50, 
pulyka hízott 1.80—3, pulyka félkövér 1.20—2, pulyka 
félkövér (klgkint) 1.80—2.—, lúd máj (darahonkint) 
10—1.—, ludmái (kilónkiut) 1—1.60, ludzsir 0.70—1.20.

Fad : Szarvas (kilogrammonkint) 0.30 -0.40, őzbak 
50—65. dámvad 35—45, vaddisznó 50—70, nyúl 0.80—
I. 40 (dbkint), vad lud 1.----1.50, vadrécze 60--1.20,
fáczán 1.20—1.60, szalonka erdei 1.----- 1.40, vízi
0.40 0.G0, fogoiy 0.80—1.—, szárcsa 20—35,
fenyvesmadár 20—25, császármadár 1.----- 1.20.

Hal: (kilónkint) a) élő harcsa 0.G0—1.20, 
csuka 0.60—1.20, ponty dunai apró 0 40—0*60, apró 
0.30—0.60, nagy 0.60—1.20, márna 0*30—0*70, ezompó 
0.40 — 0.60, angolna80—2. -, apró kevert 0.20—0.30, rák
édesvízi 0.05—0 20, tengeri 2.----- 2.50. leves-rák 0.4—0.4
(drbkint) b) Jegelt, (nem, élői (kilogrammonkint) harcsa 
20—1.20, csuka 0.15—0.G0, ponty kisebb 0.30 —0.40, 
nagy 40—0.80, sülő kisebb 20—50, nagy 40—1.50,
kecsege 1 — 1.60, fájtok 1.----- 1.20. márna 0.30—0.40,
ezompó 0.20—0.25. apró kevert 0.10—0.15 (klkint.

Tej és tejterm ékek: (literenkint) tej 0.8—0.10, le­
fölözött 0.5—0.8. tejszín 0.20—0.20, tejföl 0.30—0.35, 
tehén vaj (tea) (kilónkint) 0.95—1.20,1. rendű 0.70— 0.S5,
II. rendű 6.50—0.70, tehéntúró 0.16—0.24, juh- 
turó 0.52—0.50, liptói túró 56.—80, juhsajt 0.80—0.80, 
einenthali sajt —.90—1.20 groji 0.68—0.74 forint.

Liszt és kény ér nemű : (kilónkint) fehér kenyér 18— 
18, barna 15 — 15, rozs 10—10 kr., vásáros. 10—20 kr.

Hüvelyesek: (mmkintj lencse magyar 10—14.—, 
stockcraui 27—27.—, borsó héjas magyar 7.50—14, 
borsó külföldi 13—22.—, bab fehér apró 7 — 10.—, 
bab fehér nagy 6. —10—, színes 8—13.— frt.

Tojás: Friss 1. oszt. 1 láda (1440 drb) 38.----- 40.—,
friss II. oszt. (1440 drb) 32—34.—, apró 26—28.—, 
meszes tojás 30—32, tea tojás (100 drb) 2.80—3.—.

Zöldség: (100 kötés) sárgarépa la 3.----- 6.—., 1
mm. sárgarépa IIa 0.50.----- 3.- , sárga (1 métermázsa)
2.50—5.—, (100 kötés) petrezselem la 3.50—5.50, 
1 métermázsa petrezselem 11a 0.35.—3.—, zeller la 
(100 darab) 0.60—2.—, zeller Ila (TOO drb) 50—60, 
kaiarábé la (100 darab) —.80—2.—, vöröshagyma 
la (100 köt.) 4.50—G.—, (métermázsánkint) vörös­
hagyma Ha 0.50 — 4.—, (métermázsánkint) vöröshagyma 
magyar 3.25—6.—, foghagyma 12. —18.—, (100 darab) 
foghagyma elsőrendű (100 csomó) 12—20.—, fok­
hagyma Il-a (100 csomó) 5 — 10, vörösrépa —.60_
4.—, (100 drb) fejeskáposzta idei la 2.50—6.—, fejes­
káposzta Ha 1.50—2.—, (100 drb) kelkáposzta la 0.30 —
1.20, (100 darab) vörös káposzta la 3.----- 8. — , Ha 0.90—
4.50 (100 db) fejes saláta la —.40—2. Fod­
ros saláta 1.----- 2. burgonya rózsa I. r. (méter-
mázsán ki ni) 1.80—2.60, burgonya 11a 1.GO—1.70, bur­
gonya idei sárga 2.----- 3.—, burgonya hópehely
(100 métermázsa) 2.----- 2.80, kifli burgonya 4—6.—,
fokete retek (100 drb) G0—2.Ó0, ugorka nagy salátának
való 1 darab 2.----- 3.50, ugorka savanyítani való (100
darab) 0.80—1.20, ugorka savanyított (100 darabon- 
kínt) 1.40—2.—, zöld paprika (100 drb) 0.40— 
1. , arany paprika (100 drb) 0.80—1.—, tök főző idei
(100 drb) - , zöldbab (kilogrammonkint) 12—IG,
zöld tengeri (100 cső) 80—1.50, karfiol (100 drb)
3.----- 16.—, torma nürnbergi 1. 1 a. 8 — 12.—, magvar
10. - 20—, paradicsom 1 kilogramm 10 — 16, paradicsom 
lUU darab —50.—2.—.

alpesi bányarészvények 133.25, rimamurányi vasmű 
260. prágai vasipnr 726.—, májusi járadék 102.25, 
rnagvar koronniáradék 99 85, török sorsjegyek 60.60, 
német birodalmi márka 58.81.

Később tartósan üzletiden és lanyha volt a tőzsde, 
miután még Berlinből is gyengülő árfolyamokat jelen­
tetlek. A pangás következtében a sorompón is csökken­
tek az árfolyamok. Váltók és valuták nem változtak.

2 óra 30 porcakor záródnak : Osztrák hitel rész­
vény 353.50, magyar hitelbank 585.50. anglo-bank 
163.25, union-bank 291.75. Lauderbank 219,5<». bank- 
egyesület 252.50, osztrák-magyar államvasut 335.50, 
deli va ui .''2.50. elbavülgyi vasút 2u0.5u, Duna-güz- 
hajózási részvények 440.- . alpesi b.inyarészvéuyek 
133,.20, májusi járadék 102.30. osztrák koronajáradék 
101.60, török sorsjegyek 60.10, magyar koronajára­
dék 99.90. német birodalmi márka 58.81. Barát­
ságosabb londoni és berlini jelentésekre valamivel javult.

Bécs, nov. 2 (Magyar értékek zárlata) 4%-os 
aranyjáradék 122.05, tiszai és szegedi kölcsönsovsjegy 
139. , magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.75, magyar
kel. vasút áll. kötvény 120.60, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveuy 252.—, magyar kereskedelmi bank 
1435. —, magyar koronajáradék 99.95, 4%-os magy. föld- 
tehermentesítési kötv. 97.70, magyar hitelbank-részvények
385.50, magyar nyeremény-k.'sorsjegy 155 25, kassa- 
odn bergi vasút-r. 190.—, rima-murányi vasmű 259 50.

Becs. nov. 2. (Osztrák értékek zarlata.) 4*2%-os 
papír-járadék 102.25, 4%-os osztrák arany járadék 
123.10, 1860. sorsjegy 113.50, osztrák htteísorsjegy
198.50, angol-osztrák bank 163.25, bécsi Bankverein 
252 50, osztrák-magyar bank 949.—, déli vasút rész­
re ny 82.50, duuagŐzhajózási társulat 42,7.—, doluiny- 
vészvény 153. es. és kir. vert arany 5.67, német 
bankváltók 58.77, 4'2%,-os ezüstjáradék 102 25, osztrák 
koronajáradék 101.65, 18G4. sorsjegy 190.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 353.50, union-baukrészvény 292.—, 
osztrák Länderbank 219 50, osztrák-magyar államvasut 
335.—, elbavülgyi vasút 260.—, alpesi részvények 133—, 
2j frankos arany 9.52%, londoni váltóar 119 70, 
bécsi Tramway 432.—. Nyomott.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, nov. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrész vény 352.50, 
magyar hitelbank 385 75, angol-osztrák baak 163.25, 
bank-egyesület 252.50, Vnionbank 291.75, Länder­
bank 219.75, osztrák-magyar államvasut 334.75, déli 
vasút >2 50, elbavülgyi vasút 260.75, északnyugati 
vasút 249 - török dohányrészvény 154.—, rimamurányi 
vasmű 260. -. alpesi bányarészvények 132.90. májusi 
járadék 102.25, magyar koronajáradék 99.95, török 
sorsjegy 60.30, német birodalmi márka 58.81.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az efícktiv-üzlct igen szilárd helyzete következtében ma 
a liatáridőiiziet is j lentékenyen megszilárdult. Az emel­
kedés és a cs< kély üzlet előterében búza tavaszra állott. 
Köttetett: búza tavaszra 12. —12.11, rozs tavaszra 
8.97 9.—, len "éri novemberre 5.15. május— júniusra
5.61 írton. — Fel mondatott 4500 mm. tengeri.

Délután az emelkedő mozgalom további haladást 
tett. mert a fogyasztók < sak gyengén vannak ellátva. 
Köttetett : búza tavaszra 12.13. 12.15, 12.13, rozs ta­
vaszra 9. . zab tavaszra 6.75, 6.76, tengeri május —
júniusra 5.62 írton.J

Készáruból - aid a tolt 2000 mm. vásárhelyi búza 
765 k. 12.25 írton körívé Ívesen készpénzen, továbbá 
egy tétel orosz búza 10.40 írton tranzito.

Szesz ára ma tovább szilárdult. Kész kontingentált 
szesz 20.20 írton adatott ei és maradt 20.10—20.30 
forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi erttiktözsdoü zarlai*

az arlolratr.uk n-iilelü helyi szokványok szerint ke^zrirnz.-j'-n. raeTió vasry 
uíi.nvira értendők, e szerint mellekéit paritás is kérznenvagy medi -ra, 
ii.Ve .-a uihmora ertendii. A keszpénz-arfolyamok K-val. a indámra M-mel, 
az uitimora V-v.tí vanii.tk megjelölve. .Vágatul értetődik, hogy a fenti át­
szűrni vasokhoz üteg <; transakcziu-kültsvgek. továbbá a mfdm- e-t uitirnó- 
árfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti prolouzaczm-tetelek 
is szánutxsLa veendők. A *-gal jeli ,t értékéi a budap-<ti i&zaáéa o-no 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 ina.ka -ist;» fiS írt S3 <r.

100 trank vista 47 ír* áO «.-

Különbözet az 
Lada- atols«i zárlat- 

hoz képestIegyenleg 0S1tr. ei tűkben

•Francra 5* ,-oa járadék

Oeitrak-magvar aUamrasot   — Ü
OsiTak déli va-ut...................— —M
•O.ztrak f ídhitel-részvény tu; saiíg M 
*»ancz;a turieszthetS jaradek — «.U
Magyar 4°,-os aranvj&radék _ — D
‘Ottoman-bank_ ... —C
•Osztrák iJnderbank  _ — K
Tör ..k dohánvrészvéay   —    —V
"Bar.que de Paris_ ... _ _ _ K
"Alpesi banvarészveny — ■ ■ —ü 
Oaztrak aranyjaradék____  ■ ■

BEKLIN.
Osztrák 4 S* ,-os p-p r aradék _ —K 

. 4 2* ,-os szilit araiak _ «■ K

. 4‘ ,-o> aranyjaradék __ —K
Magyar 4* ,-o> aranyjaradék _ . K 

4° e-us koronajárz.dék _ _C
Osztrák íitc.részvény ^ -.U
Osztrák-magyar ailamTaaat .. — L’
Osztrák dé!; vasút ... „ _ — —U
•Károly-La:.)s vasút —   —. C
Kassa-odernergi vasút   _ —X
•Orosz bankjegy — — _ _ _
Váltó becs. piacira     —. —

rUANXFURT.
Osztrák 4 2l 0-vs pap:r;.«r.ni*k — —K

. 4‘ ,-os aranyjaradék _ —K
Magyai 4e e-t,s aranyj.iradak — < . U 

4° ,-os koror.a'aradek „. —C
Osztrák hiteirészvénv_ _ _ „ C
Oszt rák-magyar banV ...   «.  K
Osztrak-magyar adató vasat — C
'Káro!y-I.ajo? vasút ____  __ —C
Osztrák deli vasút _ _ _ _ t
Vaitó bécsi piacira_ __ _ _ _
Un.unbank ........... .... .... — ■.
•Villamosság: részvény _ _ — „.C
* * ip»ei Lanyataisasag — — — k

Berlin, nov. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A múlt heti emelkedés után a mai tőzsdén rea­
lizálási hajiam mutatkozott, mert a közönség vásárlásai 
ma hiányoznak. A venezuelai pucs-kisérlet még fokozta 
a rósz hangulatot és nagyobb elgyengüléseket oko­
zott. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 221.—, 
Disconto-Commandit 199.62, darmstadti bank 156.75, 
Deutsche Bank 203.80, drezdai bank 157.—, Han­
delsgesellschaft 169.87, nemzeti bank* 148.12, osztrák­
magyar államvasut 142.40, osztrák déli vasul 35.60. 
Svájczi vasutak üzlettelenek. Svájczi központi vasút
140.90. Olasz vasutak : meridional-vasnt 133.50, kö­
zép tengeri vasút 98.20. Német vasutak gyengék. 01asz 
járadék 92.75, török sorsjegy 116.95. Bányaértékek 
gyenge. Laura-kohó 172.50, dortmundi 96.50, bo- 
chumi 194.37, gelsenkircheni 184.70, harpeni
185.90, Hibernia 201.60, Trust 175.20, észak-német 
Lloyd-részvények 102.50, bambiirg-amerikai csomaghajó­
zási részvények 110.12. Magán kamatláb 37/s%.

Berlin, nov. 2. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
221.20, osztrák-magyar államvasut 142.50, osztrák déli 
vasút 35.60. Gyenge.

Frankfurt, nov. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 298.50, osztrák-magyar államvasut 283.75. 
Csendes.

Hamburg, nov. 2. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.85, osztrák aranyjáradék 104.65, osztrák ezüst­
járadék 86.60, osztrák hitelrészvény 278.25, osztrák­
magyar államvasut 708.50, osztrák déli vasul 173.—, 
olasz járadék 92.60. Rágvadt.

Hamburg, nov. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 298.40. Igen csendes.

Paris, nov. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdének nem volt határozott jellege, 
mert a tőzsdét majdnem kizárólag a liquidáczió vette 
‘génybe. A reportpénz 3 %—3%% közt volt. Járadékok­
nál 23—25 centimeot fizettek. Franczia járadékok nem 
igen változtak. Külföldi járadékok közül spanyol 35» 
brazíliai 40, olasz 10 centimemal javult. Török értékek­
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Gyümölcs: (mmkint) fajalma 15—25, közönséges 

alma 9 — 10, faj körte 16—26, közöns. körte idei la
8-16. birsalma 0.10—0.25, som (1 liter) 04—06,
som (1 kgrmm) —.15----- .18, szőlő (kgrkint)25—3o’
szőlő csemege 30—40, dió (faj. papirhéjnj —.25—0.28* 
dió köz. (kgrkint) —.20—0.25. mogyoró (mm.-kintj 
24—32, gesztenye, olasz (métermázsánkint) 14.— 
18. — . magyar gesztenye 7 — 12. narancs, pugliai 
(100 db), 3.50—5. . czitrom 1.40—2.—, füge hordós 
16-18. füge koszorús 18—20, datolya —.45—0.60 
mazsolaszőlő 40—65 forint. 5

Fűszerek és italok : (mmkint) paprika 1. r. 35.— 
52. . paprika kivét. 0.80—1.20, II. r. 18—30, kivöt. 
0.40 -0.40. paprika csöves szárított 30—35. mák 
(mmkint) 18—26, méz csurgatott (1 kgr.) 25—32, méz 
sejtekben 40—70, fehérbor asztali palaczkban (literje) 
0.40—0.60, vörös asztali palaczkban (literje) 0.55— 
0.85 kr.

Marhavásár.
Bécs (St. Marx), nov. 2. (Távirat.) A mai vasárra 

felhajtatott 3394 magyar fajta, 262 galicziai. 33G buko­
vinai, 682 német, összesen 4674 szarvasmarha, közte 
1548 sovány állat. Szombaton 206 volt i vésztfír- 
marhavásáron. Változatlan irány melleit jegyeznek 100 
kilókiut élő súlyért: magyar fajta elsőrendű hízott 
ökör 37—39 forint, másodrendű 33 —36 forint, har­
madrendű 29—32 forint, galicziai hízott ökrök 1. 35 — 39 
forint, kivételesen 41 frt. II. 34—37 forint. III. 39—33 
frt, német hízott ökrök I. 40- 42. II. 36—39, 111. 32 — 
35 forint, legelő ökrük 21—28 frt, bikák és tehenek 
20-31 frt.

Sertésvásár.
Bécs (St-Marx), nov. 2. (Távirat.) A mai vásárra 

9202 sertés volt bejelentve, ebből a megnyitásig felhaj­
tatott 4384 süldő és 4315 magyar fajta hízott sertés, 
összesen 8699. Az irány lanyha volt. Jegyeznek : első­
rendű 48—49 kr, közép és öreg sertések 46—47 kr, 
könnyű 42—45 kr és süldő 32—41 kr kilókínt élő 
súlyért fogyasztási adó nélkül.

Napirend 1897. november 3.
Naptár : Szerda, november li. — Róin. kaih, Piriin. 

— Prot.: Pirim. — Görög-orosz (okt. 22.) Aber z. 
— Zsidó: Marcheschvan 8. — Nap kél: 0 óra 33 percz­
kor, nyugszik : 4 óra 21 perczkor. — Hold kél: 1 era 
47 perczkor délután, nyugszik : 12 óra ! perczkor éjjel. 

A horvát miniszter fogad reggel S órától lU-ig. 
Károlykaszárnya gránátos-utezai részének átadása. 
Filharmonikusok hangversenye a vigadóban esti fel 8

A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 
Nemzeti müzenni képtár, nyitva d. e. 9-tol -2d. u.

1 óráig. Többi tárai aie.'texintnclúl: 50 kr. dij mellett. 
Gazdasági mnzenm nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d. 
e. 3-tól 0-ig. A muzeurn látogatása mindig ingyenes. 

Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d. 
u. 1-ig.

Deák mauzóleum a kerepesi-utitemetőben nyitva d. u. 3
ólától 5-ig.

Az 1S4S—49-iki szabadsagharczi emlek-gyűjtemény
és Kossnth-znuzeum: Stefánia-Ut 51. sz. a délelőtt
9—11-ig.

A Feszty-társaság körkép-palotájában (városii'et) 
Krisrtas a keresztfán és .Jeruzsálem óriási körkép. Lát­
kaié reggeli :» órától esti <í óráig, az esti órákban villáin- 
világitásuál. Belépődíj 50 kr., gyer.avkjegy 3 ) kr.

Magyar kereskedelmi mnzenm Állandó k! 'dliías : ke- 
re-kedelem történeti muzeum és keled mintatár az Ipar­
csarnokban, nyitva d. e. V órától 12-i:?. - az esti órákban 
villamos világítás mellett. Az igazgatóság hivatalos órai 
ugyanott ?» óráiul d. u. 2-ig. — Magvir házi ipar központi 
bazár d. e. 9-töi est: 7 óráig kerepesi-ut 22. sz. I. emelet. 
Tudakozó iroda é< nyilvános szakkönyvtár d. e. 9—12. és 
d. u. 3—U óra között, kerepe.si-ut 20. sz.

Kivonat a hiv. lap okt. 31. számából.
Árverések a fővárosban. Ambrus Józs i IOOO

írtra becs. ingós. november 3. V kér. Zol tán u U za 3. 
sz. Pfeiffer Vilmos 1172 írtra becs. ingós. november 
6. VI. kér. Podmaniczky-utcza 49. sz. Rumbai Dezső 
577 írtra becs. ingós. november 5. VIIj. kér. Luther- 
utcza l/a. sz. Sopronyi Lajosné 3491 írtra becs. ingós. 
november 6. X. kér. külső-kerepesi-ul 2039. sz. Fa- 
kátscii Venczel 415 írtra becs. ingós. november 3.
VII. kér. szövetség-utcza 43. sz. Fogl József Lajos 1504 
írtra becs. ingós. november 3. VI kér. Andrássy-ut 45. 
sz. Balázs J. 410u írtra becs. ingós. november 3. VII. 
kér. kerepes! ut 34. sz. Murits Hermina 442 írtra 
becs. ingós. november í. V. kor. fiirdő-uteza 7. szám.

Árverések a vidéken. Májerszky Barnabás S7uO 
írtra becs. ingós. november 4. Nyíregyházán. Schicszter 
Antal 3900 írtra becs. Ingós. november il. Selmecz- 
búnya. Fóliák Vilmos 2269 írtra becs. ingós. novem­
ber 4. Pancsova. Molnár János 1600 írtra becs. ingatl. 
november 29. Soroksár. Schönberg Gusztáv 9670 írtra 
becs. ingós. november 24. Herecsőny. (B.-Gyarmat ) 
Schönberg Fülöp 9070 írtra becs. ingós. november 24. 
llerecsény. (II.-Gyarmat.) Korcz János lU.OOÜ írtra 
becs. ingatl. november 24. Tab. Pilissy Feruinánd 
20.000 írtra becs. ingatl. 1898. január 21. Király-Hel- 
meczen. Dr. Läufer Miksáné 3000 írtra becs. ingatl. 
Nyíregyháza. Ozv. Petraskó Jása 212G írtra becs. in­
gatl. deczember 27. Maczedónia. (Módos.) Özv. Kálmán 
Józsefné 4000 írtra becs. ingatl. november 22. Verőeze. 
(Rútság ) Lázár Mór 11.283 írtra becs. ingat), novem­
ber 3. Korbesteu. (Magyar-Csúk.) Sturm János 20; í 
írtra becs. ingós. november 13. Álmás-Kamarás. (Arad.) 
Varga György 5000 írtra becs. ingatl. novemb -r 2+. 
Miske. (Sárvár.) Weisz Mihály 19.576 frtra becs. ingatl. 
november 15. M.-Óvár. Schmidt K íroly GUOO írtra 

' becs. ingatl. november 18. Oka. (Kis-Marton. i IIad- 
rányi Sándor 4000 írtra becs. Ingatl. november 22. 
Iluszt.

Csődmegnyitás. A pécsi kir. törvényszék rőtéről 
Víeisz Bern át pécsi bejegyzett kereskedő ellen. Csőd­
biztosul Peitler Imre törvényszéki bíró, tümeggoudnokul 
dr. Lauber Rezső, helyetteséül dr. Wessel Manó pveri 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő deczember ö.

Csödmegszüntetés. A fehértemplomi kir. törvényiek 
részéről Jorgovics Pál verseczi lakos ellen, — a ba- 
lassa-gyarmati kir. törvényszék részéről Breuer Klara 
salgo-tarjáni kereskedőnő ellen, — a nagyváradi kir. 
törvényszék részéről JYágel Albert bárándi lakos be­
jegyzett kereskedő ellen a csőd megszüntcUetett.

Szerkesztői üzenetek.
Székely. A hővillamosságot micsoda könyvből tanulhatná 

meg ? Az összes elektromosságot tárgyaló könyvek tartal­
maznak valami kis részt a pyro- vagy hüelektromoss.igböl. 
Legjobban azonban Fodor „Élektricitüi direkt aas Kohlen* 
cziiiiü könyvét ajánlhatjuk, a melyben az ismertetett ki-ér­
ieteket úgy lehet legczélszerühben begyakorolni, ha a leirt 
készülékeket, minthogy nagyon egyszerűek, elkészítené, kü­
lönösen nagy alkalma van erre egy gyári művezetőnek. Mas 
könyveket, melyek kizárólag ezzel az agával foglalkoznának a 
villamosságnak mennyiségtani tárgyalások nélkül, nem isme­
rünk. Van azonban a természettudományi tar-ulat népszerű 
kiadványában egy vaskos könyv „Guillmaiir-től ; a czime 
„Elektromosság és Mágnesség“. Ezt szerezze meg, ebben oly 
világos leírása található az elektromos készülékeknek, hogy 
mindenki egyszerre megérti. Van azután még mennyiség- 
tannal kevert hüelektromosságról szóló könyv, melyet azon­
ban az elméleti részek (apróbetüs nyomás) kihagyásával is 
lehet tanulni. Ilyen Thompson munkája. Azonban ezt nem 
ajánljuk, mert Uuillinain és Fodor könyve az elektromosa.-, 
de különösen a hőelektromosság minden ágát kimeríti telje­
sen. A második kérdést illetőleg, hogy magyar villamossági 
szaklapot ajánljunk, nem tudunk határozott választ aura, 
mert az sértő lenne a magyar irodalomra. Szorosabb érte­
lemben nekünk bizony nincs villamos szaklapunk, de van 
„Gépészmérnöki Lap**, van „Mérnökök Közlönye1* stb. Sza­
badalmi és szaklapok, a melyek elszórva, mindannyian L -. 
szélnek a villamosságról, de kizárólag elektromossággal ló- 
lalkózó szaklapunk nincs. Ne gondolja azonban ezzel, i.o.'y 
Magyarország e téren nagyon hátra vau. Az egész világiro­
dalmiiban nincs oly lap. mely könnyen érthető akar lenn, 
azaz népszerű és kizárólag villamossággal foglalkozzék. Ha 
mindig a villamossággal foglalkozik, akkor bele kell hatolnia 

részletezésekbe, ott pedig minden az elméleten alapszik es 
a gyakorlat oda nem juthat. Német elektromos szaklap, 
melyben eltekintve az elméleti tárgyalásoktól, nagy un sok 
gyakorlati dolog van, az „Electrotechnische Zeitschrift", 
melyet bármely könyvkereskedés utján meg lehet rendelni.

S. H, Nem közölhető.
Jogász. Sopron. Hogy valamely minisztériumban van-e 

dijnoki állás üresedésben ? erre az a válasz, hogy ha van 
is, 24 óra alatt legalább ötven ember jelentkezik rá, azokra 
tehát a távuhui bejutni teljes lehetetlenség.
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IDEGENEK NÉVSORA
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F :.e e Szarva-. — Fnslerwald H. es fia, ZOricli. — RochliU F., 
i r IVrenczy L.-n*. Heves. - Markovits J.. Trencsen. — Dr.
h, - K. A.-Lendva. — Bonis K.. Crgvar. - Veoora J . Becs. 
< _::t N . SzaLrvncs. —Dombrády-Nagy Gy.. Szeged. —R.idnai Margit.
", v. — K:ívuchy D.. Temesvár. — Knv,.z>i L.-ne és n»*vere Lo-or.cz. 
g .^lv. Gy.. Te.ei. — Brukvs Gy.. N.-Karoly. — Bazay T.. Keszthely,

j Gvtr. — Nagy S.. Budapest. — Han J., Pozsony. — Ver kl J.,
V — Dr. Ixe! J.. Budapest. — Nemeth B., Budape-t. — Veiner G., 
f 3y. — Várady B. és neje. Budapest. — Shmankw Gy., Kolozsvár^

'’rngária szálloda Sach sen - M11 nin gen i Feodora Sarolta királyi 
f„. V. :: .ngen. — Sach-en-Meintngeni Frigyes Bernhard királyi
f Ve.: . r- n. - Sachsen-Meiningeni Viktória Feodora kir. fenség,

„-én. — Br. Webszky H. **s itr, Wei nr. — Rr. Boeder A .
X- - i.r Bunan K. e-kiseref*. Weimar. — Gr. Czapsky-Hutten G.esneje 

,a — Er Zay N Zay-Ugrocz. — Gr. Rubna H es kísérete. London. 
; H — Aron- C. es csal.. Becs — Feldbeim L . Saventhein.

. • i J. e- c-al.. Paris — Timauer C.. Berlin — W.ilker J., Leeds. 
8 - i.u; •-. — -.ine-c u J.. Boka reszt. — Carwell J . London.
*. :• — Kreutzer 1... Berlin. — Sárráry J.. Kasus.

:• W J. Dunáé«- — Hardy C . BrO»»zel. — Bárdány M. L., 
— Fmzi C.. V, >ncze. — Grhoro J.. Tokió. — Aehakata L.. 

I » L. Znaim. — Nas-iíe» :ts C.. Dornach — Jarchi H.,
i Vc^iey J . Becs. — Murgen-tem L . Becs. — Krohn B..

R-ícíi L . Brünu. — Dur.u. i N . Pans. — Lfiwy L.. Sziszek, 
r - - : ad — Pe-.—r A.. Z.»e: ib. — Sicherrmmn L.. Berlin.

[ - h fi < h«-<-- — Mi. er €.. Birn ingham. — Möller S.. Hédervar.
- - -er V. . N A arad. — Púit ti A.. Rcrca. — Galea G., bukareszt.

O• 1 ;r.t szálloda. Hegedűs J.. H. M.-Vásárhely. — Dűry M.. N.-Várad. 
1 . A . N b*n. — JJunnicb A.. Perj^mos. — Ok any; G.. Rozsnyó.

x I -i.„ v.,ny. — Czu-z R., tzentgal. — Sahnkuvits S.. Hunra.
- H.. Berlin — Haber A., N -Narad. — .Mediv- K.. Kaposvár,

t i : L ' -zbereoy. — Pólya L.. N.-01 ved. — Weisz J . Becs. 
i . F . V — Keiner J.. Bodolu. — rrhatteles A.. Miakolcz.

Tris tol szálloda. Gr. Laugier F., Dijon. — D"0=ten L. gr. nö.
f n Br. NNilhbert G., Stett,':. — Blaskovich S.. N.-Varad.
} lieh 1 '■ — Daimbert E.. Frankfurt. — '-chaarz 1.. Bee-.
F i Hcreod. — Hanzelv Gy.. Szngy. — Wagner I.. Becs. — Brunn
N Bérűn. — Btra-burger A . Tu k«ve. — Re chmann R., Becs.
S jt L . Banisluk«. — Stulltu E . Ccmo — Wagner V., Becs. 
b.... o >1 Bee-. - Eernasconi D.. Coruo. — Wagner I.. Becs.

iria szálloda. Dr. Rippt ly E.. Beszterezebanya. — Fzéndssy L..
Dr. Kertes* L., L>ombov.,r. — RosenfelJ B.. Becs.

V. L.. Becs. — Giünwa.d K.. Becs. — Wilhelm L . Becs. — Fvidhmahr 
Fehler Ä. Bécs. — Kurbar K . bee-. — Franki A.. Becs.

V - .- Vx V ekolc7. — Grcsrmacn D.. M:>ko;vz. — Márkus S.,
P Au-zterl tz H.. .-Korpád. — Kann F . Kaposvár.

Bi ringer Kaposvár. — Oláh G., K.-Kápolna. — Nagy I.. Debreczen. 
Bariba L., SzolnoK. — Bencze J., Szeged. — Schwarz H., Varasd. 
Tóth B.. Rozsnyó. — Grosz M.. Nyék. — Färber S., Debreczen. — Buda 
O , M.-Övár. — Kellner I.. B.-Csaba.

Pusohntk Ferenoz Két korona szálloda. Koller K.. Bécs* 
Gaja B., Belgrád. — Milonalovic» P.. Belgrad. — Kovács V.. Vricz* 
Rernn M., Budapest. — Koroni I.. Loswncz. — Bleier I.. Szentes" 
Best van J., öcsa. — Szél Z.. Reschdorf. — Schuszter F.. Reachdurf" 
Hank J., Reschilbrf. — Turbey L.. Gracz. — Benedek J., Gyón.

Union szálloda. Nevák L.. Lemberg. | Novak J.. Lemberg. 
Arelheit I. es ne;e, Lemberg. — Weidner Mária, Lemberg. — Beyer Mária, 
tí*cs. — Stork Zs., Becs. — Abothan L., Felegyh.u.

Holzwarth Continental szálloda. Neumann R.. Fridek. — 
Neumann A . Frillek. — Malt/el C.. Bee-. — Schäfer E., Becs. — Löwy
5.. Bee-. — Biuinka J., Bece. — Finder A.. B*cs. — Politzer Gy., Becs. 
Wilhelm F.. Bee-. — Fuchs J., Becs. — Lauer AI., Prága. 'i'omcsányi 
G., Lagos. — Salvender E.. Trencseu. — Mayer 0.. Königinhof. — Löwy 
M.. Puche. — Kautlmaiin S., Apatiu. — Scheiber J. és csal., Boldogasszony. 
I.öw, J.. C-acza. — Schwartz J.. Temesvár. — Buchtbeum M., Pozsony. 
Naraosrher U.. Zombor.

Paris szálloda. Hauser L., Pancsova. — Rittinger H.. Pancsova. 
Teuffer 3 . Brud. — Slatkowszky J.. Brünn. — Zuliner V.. Poz-ony. 
Fischer R. es neje. Szeged — Ka do Z=._ Debreczen. —Löwy L. Ö-Verbasz. 
Deut-chlánder J. Besztercze. — Gotlib Vácz. — Böttinger H. es neje,
Gracz. — Wei-z U., Szt-Endre. — Albrecht J.. Kecskemét- — Jopoli G. 
és neje. Szegei!. — Kolisch A., Galnnta. — Grümblat J.. Bécs. — Löwy
1.. . Becs, — Freund A. és neje. Becs. — Koch A., Becs.

Elhaltak névsora 1897. nov. 2-án
Pál F.-ne 38 é. IX. Bokréta-u. lő.
-"alies Irma .*> é. II. Gyorskocsi-u 4Í.
M :avcsik Erzsébet 2 v. I. Ürsz.igh.iz-u. 20.
Balassi J. 3ö é. VI. Teréz-körut 21.
Jaróka Etel 4 é. Vili. Vig-u. 20.
Kt vc< Gy. 32 e. VII. István-ut 27.
Mogacs sz. Schnor K. Si e VII. Nyár-u. 32.
Haszmnnn sz. Geyder T. íő é. VII. Csengcry-u. 8.
Banyay N. 32 e. Vili. Lujza-u. 34.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1S97. nov. 3-án.

A GÉSÁK

Egy japán téaház törtó-

Énekes játék 3 felvonásban. 
Irta Ütvén Hall. Fordítottak 
Fai J. Béla és Makai Enni. 
Zenéjét szerzetté Sidney J.

Szeinélvek:

neau. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét szer­

zetté Louis Varney.
Személyek:

De la Hoguette Németh

Reginaid :
Bronville
Cunningham
Urimston
Stanley
Downey
Bolton
Vun-Csi
Iinári márki

Lady Constance

•zentmiklóssy 
Ferenczi K. 
Odry Z.

Se idegi 1.

Fodor R. 
Sziklay K. 
Boross E. 
Rózsa L. 
Szilasáv R.

Yoiande
Canteleu
Teréz
Pigeonné

Mirasol
Mariolle
Bertlia
Julia
Germaine
Muthurine

F. Hegyi A. 
Solymosi

M. Csatai Zs. 
Raskó
z! Bárdi G. 
Harmath I. 
Gyöngyösi I. 
Lenuvainé

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. nov. 3 úo.

A kék asszony.
Operette 3 felvonásban. Irta 
Ann and Liorat és M. Ordon-

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1S97. nov. 3-án.

Jézus szenvedése 
és halála.

Ó-bajor passiójúték 10 kép­
ben. karénekkel és orgona- 

ki séreltel.
Ezt megelőzi: Prolog 5 kép­

ben. az ó-testamentumból.
Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, I8:i7. nov. 3-án.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest. 1S97. nov. 3-án.
A komédiások.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta 
Palléron. Fordította: Fái J. 

Béla.
Személyek :

Cardevent
Cardeventné
tirigneux
Laversee
Laverséené
Valentine
Pegonias

Larvejul
Saiut-Marin
Brascommié
Coltner
Hugón

A Divette

1- su újságíró
2- ik újságíró 
Fényképész 
Tudósi tón ö 
Model

Kezdete 1

Mihályi!
Sz. Prielle C. 
Bercsényi 
Vízvári 
Helvey L. 
Török I.

Dezső
Latabár
Horváth

Gabányi

Mészáros 
Zilahi 
Keczeri I. 
Meszlényi A. 
Kardos 
Itj. Náday 
Paulay 
Bajor A. 
Vásárhelyi

várszínház.
Budapest, 1 bW7. nov. 3 án. 

Zárva.

vígszínház.
Budapest. 1807. nov. 3 án

Katonadolog:.
Bohózat 3 felvonásban. írták: 
Sylvane és Gascogne. For­

dította : Martos F.
Személyek

Lestamboudois. Gyöngyi
Laurencze 
Geneviéve, 
Manillon, 
Marinette, 
Cazaubon 
LagrifToul, 
Ezredorvos 
Kapitány 
La Feuillette, 
Perdigeon 
Peyenut 
Touhailles 
Amelie, 
Gyakornok 
Josephine 
Trimart

Makróvyné I. 
Bann N. 
Góth
Haraszthy H. 
A Ipar 1.
Gál

Ráthonyi
Déesi

Be vz étéi 

Munkácsi

Somossy Mulató
(Najjymeao-u tczrií.

Ma délutáni előadás, kezdete fél 5 órakor. Alkus 
Phisikus tanár az ö remek óriás tableauxjával.

Este 8 órakor fellépnek: La kelle Lians de Vries, 
franczia excentricus-énekesnö. Cäcilie du Oz. a szépséggel 
koronázott internaczionális énekesnő. Btvrtuschck, orosz 
csoport 8 tagból. Knrgini, jonngleur. Fred és Rick, élő 
ének-macskával. Cavlo e Willi Harver, harang-utánzók. 
A 3 Alfieros, futár-akrobaták. The Cilmanos, a bámulatos 
fejével. - Holnap délután fél •*> órakor Alkus tanár az ö 
óriás tableaux-jával. Minden ünnep és vasárnap két előadás. 
Jegyek elővételben : tőzsde. Andrússy-ut 38. és a 

..Somossy Mulató“ pénztáránál.

normális értéke alatt. Az Alföldön a sürü ködlecsapódásból
mérhető csapadékmennyiség eredt. Egyébként a száraz idő 
van túlsúlyban.

Borús vagy ködös és hűvös idő várható.

I.

1- sö közkatona Ma gyári
2- ik közkatona Bárdi

Kezdete 7'/a órakor.

Színházi játókrendek.
A magy. kir. operaház játókreniLie: Csütörtökön 

Tannhäuser. Pénteken nincs előadás. (A várszínházban : A 
zsidó nő.) Szombaton Sevillai borbély. Tous les trois. Vasárnap 
Hunyadi László.

A nemzeti szinház játékrendje : Csütörtökön A dolovai 
nábob leánya. Pénteken Utello. Szombaton A Szikra. Az attaché. 
Vasárnap Mariana.

A népszínház játékrendje : Csütörtökön Az ördög mát­
kája. (először). Pénteken és szombaton ugyanez. I asámap 
délután: Három légyott, este Az ördög mátkája.

A vígszínház játékrendje : Csütörtökön Trüby. Pénteken 
Couüsset ur (először). Szombaton Coulisset ur. Vasárnap 
délután A becstelenek, este Coul'sset ur.

A magyar szinház játókrendje: Csütörtökön A császár 
ezredese. Pénteken A peleskei nótárius. Szombaton Deiül- 
borul. A báránykák ielőszűr). Vasárnap délután A császár 
ezredese, este Derül-borul A báránvkák.

a tJJsÄ
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

UJ! RENBKIVÜLI! UJ!
Alá

10.000 forint hozomány.
Irta Lcitnor K, zenéjét Knoeh A.

HUN GARB A _ j'a e,t* “ ;,,prrnhe"Rács Fal es fia5080

SZÁLLÓM miért s kedvelt zenekaraiátszik
Kezdete 8 arakor.

Vízállás, 1897. november 2-án.
Czcntimótar

4- 65 <

-f 163 <
— 87 <
— 108 <

Schärding

Bécs ...
Pozsony . . . . -f* 1*^ <
Komárom ‘ 83 <
Budapest. ... -f- 144 s.
D.-Földvár . . .
Mohács.........2*5 <
Gombos 262 <
Újvidék............... -f- 189 <
Zimony...............■+* 183 <
Pancsova. . . . -j- 149 <
Drenkova 136 <
Orsóvá............... -p 213 <

Vág:
Szered............... -f- 28 ^

Rába:
Győr .... + 2CG <

Dráva:
Zákány...............— 16 <
Barcs..................4- 16 <
Eszék.................. -t- !24 <

Sziszek...............4- 70 <
Mitrovicza 264 <
Jegyek n; a yarázata :

1 I

Béga:

Temesvár . . 
N.-Becf,kerek.

Tisza:
M.-Sziget . . . 
Tekeiiáza... 
Tisza-l’jlak. . . — 
V.-Namény ... — 
Záhony (Csap). —
Tokaj...............
Tisza-Füred . . — 
Szolnok .... — 
Csongrád. . . . —

Török-Becse . . — 
Titel...............+

Sebes :N.-Várad — 
Fekete: Tenke. 4. 
Feher: B.-Jenő — 
Kettős: Békés . 4- 
Kármas:Gyoma —

— 49 < 1

H- 20

12
8 < 2 

2ü < 2

10 < 6

Maros:
'24 Arad............... — 140
; 21 I Makó................— 25
-7- null fölött. — null alatt. > áradat
< apadat.

Időjárás.
A m: kir. meteorológiai központi intézet táv­
irati jelentése 1897. november 2-án reggel 7 órakor.

Európát északkeleti és délnyugati szélén depressziók érin­
tik. Mindazon iit.d a Közép-Euröpa felett elterülő légnyomási 
maximum intenzitása nem csökkent.

Az európai időjárás többnyire felhős és száraz. A hő­
mérséklet Közép-Európáiian állandóan alacsony.

Hazáni: időjárása egészben változatlan. A hőmérséklet — 
jóllehet kissé emelkedett — még mindig mélyen fekszik

£ -f- I A hű- M I % - j 5 2 j i 1

Állomások c,= mérséklet 1 = 3

szerint [ e.eie j ,JS - ; Hómrriek

Árvavárai ja — 73-4 i 4- O.ií 4 4 —1
Selmeez.b inva — 7 b '•* — 32 NE 1 0 4
Kis-Kartal— — + 12 — — 1
N .-Szombat —| 7<-3 + 3.-Z — 4 — 6
Mavvar-Ovár —I — —
O-Gvalla — —; 74-0 4- 2.3 4 2
j huh west — — 710 + 20 4 2
Sojiron — — 731 .4- *2.6 — = —- 0
Herénv — — : 73-3 + 31 - =3 — 4 3
Kesztiielv — —j 73 0 -r 4 6 — — :> 3

74 e -t- 2 1 4’ 3 1
Károlv város — 76-1 4- 1.8 4 4 1
Hinne — — 69-y + S3 1 ! 15
Cirkvenica— — Ü9-1 -h 6.4 i \i 3
Panc-ova — — 753 + 1 a NE 1 4 í 6
Drenkova — — 7Í-2 v 3 5 S-.V 2 4 — 6 3
Zsombolya — 74 2 + 0.8 — A‘ — 2 1
Arad — — — 74 " 4- 112 NW 1 4 -u
Szeged — — 7 í 'i + 1.4 N 1 4
Szolnok — — + 24. NE 2 4 1
Eger - — - 7.-/9 -p 2 0 X W 1 4 3
Debreczen— — 73 í + 2 2 NW 2 4 4 2 u
Késmárk — — 7;-3 4- 0-0 N ! —
Ingvár — — 74-4 + 5?.3 NE 2 4 1 4 2
Akiia-Sz!atina — 74*3 — 1.3 —
Szatmár — — 7-26 + --4 W 1 4 5 1
Nagy-Várad — 734 -4- 2.4 N 1 2
Kolozsvár — — 73-2 — 08 NW 2 10 —2
Nagv-Szehen — 72-7 — 08 S 1 9 —4

74-1 + 2.8 N 2 4 3
Salzburg — — 72-6 + 5.0 4
Klagenfurt— — 7Í-6 -p 0.6 NE ! 4
Póla — - — 68-7 + 63 E 2 2 13 4

67-4 + !2 1 E 3 1 16 u
Sarajevo — — 72-7 -f 0.6 NE 1 4 S —3

70 8 4- 2.U NE 3 7 4
Flórer.cz — — 6 vb + 3.4 E U C

67-7 N i 4
Nápolv — — 676 -j-n.8 NE 0
Brindisi — — 6;-3 4- í ‘ ű NW 3 l
ralermo — — C.7-2 + 112 SVV 1 3 —
Malta— — — 67-4 4-16 7 E 2 2 —
Zürich — — 7Cf: -f 0 0 NE 2 4 —
Biarritz — _ 61-4 -p 14.S E 3 4

6i-8 -L 94 E 3 2
G7S -p L.C E 2

Kopenhága _ _
Hamburg — _ 756 E 2 4

752 -+- 4.2 E 2 0
Christiansund _ -p 9.4 4 _ j —
Stockholm— _
szent-Pétervár — 61 0 + 5.0 W 2 1 — —
Moszkva — __ 53 7 + 4.6 W 2 4 — —
\ arsó— —  -f- 2.0 SW 1 *1
Kiew — — — 71 0 — 1.2 NW 1 4

IS”„a - - ví-2 + 37 N _ 2 4 - - ! —

Konstantinápoly 67*4
l + u. j N 2 4 10 1 —

A szélirányok jelölése: N = észak, E == kelet, S =* dé 
= V\ nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
0 n= egészen borult, 0 = eső, = hó, =■ = köd,
K — zivatar.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. november 2.

I ív járás k d Vízállás reggel 7 órakor 152 em. I Hőmérő reggel 7 órakor -f- 3 C. 1 I>gsnl.rmerö reg. 7 o. 776 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonunemüek.

Kész árn.

: ó Slncsósrl snly hehtollterenytnt

r 74 Kg- 73 Kg. 76 kg. fcg. 78 «K- 79 :-g. 1 eo Eg.

S ej
100 K 1 1 o g r a m m c a k a r

írtig írttól ! frtig 1 írttól i frti.; írttói írü^ írttól írtig ú" i ! fríiK

* 0 bánsági___
t^z.iviri.>ki 1245 12*5S 12.65 12Í/U 12Í7S 12*8C 15.90 13ÍC5 l3Íln: 13.iC ! 13Í75 13Í30 15*35

3 6
UJ pestvidéki__ 12 4C 12 50 12 60 12-65 12.70 12.75 12.85 12 S5 13 — 13 1C 13.15 j 13 20 13 2’. 13. jO

tebern.ejy<n
12 50 12 eu 12.70 12.75 12.8C 12 35 12 55 13 05 13.10 12.20 12.20 ; 13.25 13.20 13 35

román áto. IC 29 10 25 *0 25 1C.40 10.35 10 40 j —

i 'mzsafixr.íKi.L.
U'.oiso arlim

4* ,

Ó
vagy Faj

nj bektohterenk.
Fr.U, Frtig

Rozs_______ oi elsőrendű___
uj I másodrendű_

70-72

SS 8 50 
8.40

Árpa----------- uj ; takarmány _
nj ; egetm való  
uj i sörfőzésre  

60-62
62-64
64 — 65

c..8l
6 3C 
7.SO

6 l5
7. - 
9.-

“j i - 39-41 6 25 6 CS

T nrri z 0 | bánsági ____
ó ! ma-ne.-uü_ _

- 4 65 
4.60

4.7
4 65

K“p“*z z uj | káposzta_____
uj j bánsági --------

- 11.75 :2.'.c
---

Kelés____ 1 I - 4.75 V-

bi Hatáz-tdöre.
Ceaoce-miDŰasgC ÍOO kilo<r«52monk<nt.

i’enz Áru

B".“z zzzzz

frt frt

trartt.— apr._______ L2 L5 12 16

Rar a szeut.-oU_____ - - -
marcz.—apr. -- -------- 8.27 * 89

Tengeri_ _ _ _ __ 1S9S. máj.—jun. __ _ 5.23 5 34

aug.—szept.-----------
november 4.82 4 72

Zab____ ___________ «.•nt.-okt, _.......... ..
-------------------------------- marc*—.apr.   6.40 6 42

j Kap.-Repoze .

II Különféle termények III.

2

*

Ingven hordo Dlaznozet

Fel
Feni áru

frt frt
budapesti_ _ _ _ — — — — — — 59 50 60.-

- Szalonna —

magyar la legei.»zmtott vidéki™. . — 
v„ro»i IcgeRszarifott, 4 darabos— — —

• 3 •-----------
551 - 
55.50 
€1.-

5». SC 
56 -
6) SC

Zsákkal együtt

gvogysuly tintájáig

helyett.

500 gramm int

Szilva____

boszniai, lhaá. évi. usance-mir őség —
. . . 110 daraoos -------
. . . 100 .--------
. , . li .-----------

ezeroiai, . . usance-minőség —
. , , 100 darabos---------

. . 85 . -------

1 7 50 
13.25 
21.- 
16.—
17 75 
20.—

18Í -
19 5 
21.— 
16 - 
17.75
20 -

18Í-
19.75 
21 50 
ie.5S 
18- 
2C 50

18*25 
19 5C 
21 50
16.25
18.25 
2C.50

Szilva-------
Határidőre

boszniai,     — usance-mm.
. _____________ 120 darabos
, -------------------- ijv

szerbiai, _ _ __ __ _ oaanco-min.
_____________  100 darabos
...85

Szllvaiz •ziuvomai 1 Séo--------------- — —--------- 18 15 19 25
yz-rbiai 18S6----------- — — — — — 16 75 17.25

ng\en bordó Szllvaiz — szlavóniai— — — — — ------ — — — 19.- 19 25
Hau.i.ie 17 -

.urzernu mrgyar. -------------------- 48.- 52 -
v s aproszemü 1S96 — — — — — 28.- 31.-H
wri s kuzepszemü 1896 -- —------- — c2. — Í4. —

,, nagyszymü !SV6----------------— — 25- 40.-

A haJógBÚllitáa fnvrirdtj- 
tetolei Budapestre.

Pancacvs     ,
Di vidék_______

Kalroa III 
DuuaíÜldvsr   .

riteia_ III

Mitrovica____

Temesvár — .. 
Nagy-Becskerek

Győrbe a fuvardijtétel 10 zrral maga 
33 Lb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kiiogrammookint. a száL 
htaai adóval es a biztosítási díjjal ér-

A Béga-illomásokról a bnresellÁzást beieertve.

B) Értéktőzsde.

E r t « k p írek.
Vtolso árfolyam

4»/w

1. Állam adósság.

a Magyar államadósság.

Aranyj. 100. SOO.lüOOfrt névért, drbokban. adóm.
I . 10.000 frt névért, uarabokban. adóm. —

Koronaerteiíti járadék. adómentes— —---------
1976. keleti vasúti u! ami. aran.’b., adólev. 10 /, 
ISíS. évi jliaui vasúti arany^ólc»ón, uUGineotea—
IMS. , , eZLrtkulCaŐD — — -------
Állatuk, vask. czélj. arany adóm.,200K. névért. 
1970. évi nyeremenykolcsöo. IU0 trtos darab — 
1-70. . . 50 , . —
Mag yar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvát-sziavua „ w ----------
Magyar fviútebwrmentesitési kötvény, adómentes 
Horvát-uzi .von , . •
l rza. v> »z-gedi nyeremenykuicatin — —-------
! .rvat-ezlavos jelz. *cildv. kőtv. adólev. 7»',— )

121.75 122.25

99 75 100 25 
12ít SC 12 Í.5C 
121.25, 122.2 
101.- 10^.- 
93.- 94.-

155.- 156 - 
155.- 156.- 
100.75 101.50 
100.75 101.50 
97 Z5! 98.75 
97.SCj 98.aC 

139.- 140 -

I Utolsó arfolyatr.

hí Osztrák államadósság.
Egyesített jarauek papírban február—augusztus 

, május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—juiius-------

. „ , apnlis—október _
Arauyjaradék. adómentes------------------ —
Koronaertekti járadék____ — — -------------—
Allan! sorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. adu lev. 2 0»/# 

. 18tiü. „ 500 , c. e. . .

. I860. . 100 . . . . •

. 1864. . 100,.. ----------------
e 1864. . 50... ----------------

Idegen államadósságok.
Bolgár ál lám vasúti zálogkölcsön — — —----------
Szerbia ny .-kölcsön 100 frank ar---------------------

e e 100 . , (oeztr. feiülb.)
n. Más kösköícsönök.

Bo- nyák-herczegovinai orsz. kölcsön 1895. evbCI 
Budapest főváros 1800. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szék es- fő varos kölcsöne adómentes 
Ternes-bcgavölgyi vizszab. turs. kölcsöne — —

pénz áru

102.- .02.50
102. - 102.50
102.- 102.5C
1C2 - — 102.SG
1??.- 123.50
1C1.5C 102.-
160 - 161.-
143 50 144.50
159 50 160 5C
196.- 191.-
1Ü9 50 19J.5C

111.50 112.50
36.- 37. -
37.- 38.-

97.75 98.75
ICO.- 101.-
98 25 98 75

100.- *01.-
39- 99..0

<*V'o

IR. Záloelevalek és kölcsönkötv 

*l Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. _____________
Egyesült fcpesti fívarosi takarékeánztár___ —
... . koronáért.

Kisbirtokoson országos főldhitclint—__
. , . 50:, évre koronaőr.

Magyar Rláhitelintézet papírban...________ —

. . fcoronaertét ben 50 évre
, , koronaér fékben 63 rvre
. . szabály, es taJajiav.  

Magyar helyiéra. va°utak kötv. 50l, évre___
. . , ,50 évre kor. ért
. . . . 50 évre lti5"/e

Magyar jelzalogbitc'.baní____________ _____

„ .50 évre korona ért.
e , fcpzs. k. 50 4.. vf. 110 frt.
. , *tr.s. kötv. 50 évre  
. . kö.-j. kötv. 50 évre _ .

. , , osztr. felOlb___ '

. . . osztr. feiülb___

Magyar országos kc'zp. takarakpenztár-----------

Kb^yar takarék pénzt. küzp. jeizilogbankja _
Ma-jyar takarék pénzt. közp. jeltálogb. kor. ért.

• • • • köze. k.

Oszt rák-magy. 

Pent hazai 

P*

takarékp. köze. kötv. _ _
. . ralogl. kor. ért.

keresi. bank._ _ _ ___________

. vistiz. 110 frt

Osztalak

b) Vidék én kaifSIdt int. klheasátósoL

Alhir.a takarék- é? hitelintézet ._ ..._______
Aradi polg.tri takarekp. 40 evre_ —___ __

. . . 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takaréki»-nz‘:i.r ...___ —_____
E-.sayák-herezvgovinai szabad, országos bank—
Debreczcni első takarékpénztár... ................. —
ErCelyr. m. jeizáloglutelb. 4» övre_..._____

. . .40 évre visszafiz._
Horvát-szlavon országos je!-alogbank__ _
Nagyszeb. alt. takp. 31*/, e.. vissz. 110 frt _

, . . 40 evre. vissz. 106 frt ._
. , ,40 evre III. kib. _ — _
. , , 35 évre IV. kib. —_____

Nagyszebeni földhitelintézet____ __  _ _ _

. . VI. kib. — .
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. — _ .

. , nyer.-jegy---------
Temesvár első takarékpenztar _ __ __ .

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózás- részvényt. — — 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. —
Budapest villamos városi vasat r.-t._______
Su.i.ipest-pecái vasul___ __ — — __  —_

Eisó rs. Kir. szab. dunagCzhamzási társ. __ — 
Elró pesti spódium- es c<ontii-<ztgyar r.-t. _
Kassa-oderbergi vasút 1839, ezüst_______ ___

. . 1889, arany __________
. . 1891. ezüst____________
, , 1891, arany —-----------
. . (oszt. vin.) 1889, ez. —

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t------------
Magyar- gácsorszagi vasút 1. kib--------— — —

. , II. kib______________

Magyar ny. v. (székest.-gydr-gráczi vonal) —

Magyar v. el* kölcsön beruh, czélra, arany _ 
Oeztrak-magyar allamvasút 1885. _ —

. . I. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tózsdeepület____ —-------------
Torontáli helyiérdekű vasutak — ---------------
Crikány-asiie. magyar kószedb. ele kötv. — — 

. . . . . . U.kib

V. Bankok réeavenyeL

Angol-osztrák bank — — _— — — — 120
Budapesti bankegyesület_____________ 100
Első magyar ipárnánk--------------- ---------150
F-ut:, . hitelbank ......... ........... .................
Fővár.:-: bank-részveny-társaság-----------  100
Budapesti giro- es penztar-e^let — 2000 a. 
Hazai bauk-reszveny-tarsasag — — 200 K.
Hermes magy. alt. váltóüzlet részvt. 200 k.
Horvát leszámítjló bank.....................— 400 K.
Horvat-szlavón országos jelzálogbank — 100
Magyar általános hitelbank ---------- — s00
Magjai ivar- es kereskeaelmi banz... 100
Magyar jéizáloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jeizaloghitelbank, II. Kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.— — ...------------200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarckp. közp. jelz logbankja 500
Osztrák hitelintézet...-------------------------
Osztrák-magyar bank ...............—...........
Pesti magyar kereskedelmi bank— ........... ^500
l/uionbaii............................ — — — — — 200

I
1

100.25 101.25
5.- j

1Ú0. - 101 -
97 75 93.75

1C 2 - 105.-
102. -
100.13 102.7.

101
94 25
b?.2i

91 7' 97.2r-
97.3f 98.52
9 3 5C 100 VJ 230.-
SS. - 97 -

99.52 5.-
1C2 2-> 103.25 8 -
100 25 101 2
29.- 93.52

io*;.— ZOÓ.Sf.
93 25 99.2-1

100 -• 101.-
121 - 122.—
123 - 124.—
20 - 21.-
21 - 22. -

!03 - 103.50
100.25 101 25
100.25 101.75
98.25 99.-

i 100.75 101
98 99.25

ICO. - »01.
95.- 97.-

'.00. IC '01.-
100.1Ú 101.-
95.5ti 57.SC
93.

100.-
•05.- 
101.-

íoi-

99.75 99.50
l 04 - 10S.~ 1.ÓU •99 — 100 -

Í15--
30.-

15.-
101.- 102.- 8.-
100.— 1CG 50
121.—
100. — 1C0 5C
98.50 59.- \l\Z

99.- 99 50
1C*. — 10Í -

99. SC 99-5G
i 100.bC 101. 5
102.-
102.- 
107-/5 
fOO.25 
103.50 
102.- 
103 - 
10C 25 
1?1 - 

18,150 
101.- 
09.-

100.80 
99.- 
98 50 
98.50

102.2:
101.2
105.“

10f 25
122.-

19.50
102.
95.50

101.50
53.50
99.50 
97.5

150.50 152.50 
S9.SCÍ lfO 5:

120. - 
99.5C 

12C.~ 
99.50 

100.- ioe.- 
108.- 
99

106.75
108.75 
121.5C

163.- 
107.- 
192.- 
109 - 
8C.--

121.--
1CC.5C
121.
100 50
101 
109.- 
109. 
1CC. 
107.25 
10' 
122.5C

107.- 
130. -

950.— 955.- 
433.-
231 - 292.-

M. Takarékpénztárak régevényei.
Belvárosi takáróknénztár ............ ....... ..... mo
Budapest III. kerületi takarekoénztár _ 50
Bndapest-orzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti taK. pénzt, és erez. /.aloek. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fiivárosi takarékn._300
Magyar általános takarékpénztár___ __ 100
Magyar országos központi takarékpénzt__ 303
Pesti haza: első tazarekpénztár___  _ 1000

VJ], Biztosító-társas ágak réazv.
Bécsi biztoaitó társaság... ..... ..... ................. 200
Pécsi élet- es járadék-biztosító intézet _ 200
Első magyar álfa.1 in e biztosító társaság looy
fonciere. pesti biztosító intéz--t    100
I.loyd, magyar viszont biztosi tó társ. ..._300
Magyar jég- es viszont biztosi tó r. t........... mo
Nemzeti baleset es munkásbiztoaitó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszjntbiztasito intézet____ — 3uü

Vili. Qöamalmok róssvényeL
Concordia-gőzmala m r.-t. ___ _ ._ _ 400

. . , eisőbbs. részv. <00
Első budr.pcsfi gőzmalom r.-t_________ 500K.
Erzséfcet-gőzmalom-társ____ _______ _ 200
Lujta-gözmalcm r.-t.___ _____ __ _ i<\0
Pesti hengcrmaiom-tirs...................  ,i‘0
Pesti moirmrok es süt-Nk gőzmalom r.-t. 200
Pesti V'któria-gózmaiom ______ __  _ íáO

IX. Bányák és té"lagyárak részr.
Brassói bánya- és kohoegylet r.-t.____ »00
Bnaapesn tégla- re mészégető r.-t. ... 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár______ joo
Egyesült teizia- es csemeatgyar r.-t_____ 100
Északra, egyesült kőszénb. es soarv........ .. 100
Felsömagyarorsz. bánya es Kohómü r.-t. K>0
István téglagyár r.-t. ___ __ _____ _ joo
Kassa-somotii kösienbánya r.-t. id. eitsm. 30
Kis-sebed crariitbaovak r.-í.___ __ 200 K.
KőLányai gőztéglagyár r.-t_________  iro
Köszenbáliya es téglagyár r.-t. ___ __ 200
Lerhner rakosi téglag}:ar r.-t. ._ _____ iOO
Magyar asphalt r -t.._ ...____ ________ ioo
Magyar általános kőszén bánya r.-t. ._ ioo
M'.gy. i-óztcgla-. ezen?.- és gypszgy. r.-t. 100
V.r.gvar kerámiái gj-ar r.-t—' _ ___ ___ mo
Pélerheg>-i téglaipar r.-t. ._ ... 200 K.
Saigo'anani köszenbany.t r.-t.___ __ __ ioo
Ujiaki tégla- éd maszégetű r.-t.............. ...... ISO
Crikány-uilvölgyi magy. kőszénb. r.-t___40

93.- t lC.~
112.- 114.-

• I RS.- 27 -
’23.-

I229.-
\d°. -

! 330 - 8. o .—
8325 - 8375 -

260 - 463.-
329.— 339.-

Í*t07, - 4125.-
125.- 12?.-
83.- 10C -

122.-
129 — 132.-

.1050 -

31C.— 315. —
40’.—

725.-
272.- 27 7 -
1.5.-
633. — 7 ÖC. —

24v. -
; - 14C -

Osztalék, £ r t é k p
i.yaTi

Magyar fém- és lárapaáru-gyir r.-t-------- 100
Magyar ruggyantaarugyár r.-t. — — — 100

Magyar villamossági r.-t.____ __  — 200 K.
Nagys ni v a •-•nil r.-t. . _ _ — ’'00
Nemzetközi villamossági Lirsasag — — — 200
Ne.nzeiközi waegonkölcsönzi r.-t.-------
Popper Lipót faipar r.-t. _ ™ — —
Quarnero részvénvtársaság_— — —
Royal nagyszállója részven^áruaság -
Szegedi kenderfonógyár r.-t.----------- -
Sziszeki tárházak r.-t.    —. —
Telefon-Hírmondó

133.- 135. “ 
162. ; ’S* -
í25.— i 730 - 
13? - 140 -

r. "ioo 
200 K.

‘I 100

100 K.

23C.-! 29C. -

Tűnik birodalmi dohányegyedárusigi r.-t. 230

XIII. Kösiekedóai váll.

735. — j /4o -

X. Va Büvek ée gépgyárak raenv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ ._ 200 
.Danubius* ni. haió- éy gépgyár r.-t. 00 K
Ganz e= társa vasöntöde es gépgyár ... 400
Nadragi vasipar társulat............ .. ._ ... 200
.NichoLson*-gépgyár reszv.-tars. ... ._ 200 ti. 
R mamurany-3afg0tarj.ini vasmű r.-t. ._ :oO 
Sc'ilick-fele vasöntWe es gepgvár._ ._ ._ »00 
TeudloíT s Dittrichgépgyr.-t. A1 sor. elölj. 200 K. 
Weitzer János gép-, waggongyar s v.isönt. 400Ü.

XI. Könyvnyomdák réaavényeL
.Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t._IOO
Frankün-társulat___ __ __ __ __ __ __ 550
.Kosmos* müir.tézet______ __ __ _____ jco
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek  »CO K.
„Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t.___ $ou
Pesti könyvnyomda r.-t............ .. ........... ..... 00O

XII. Különféle vállalatok réoav.

.Apoüo* kőolajfracmitó-gyar r.-t.____  200 K.
Bantlin-féle vegyi gvarak r -t. ______  500 K
Bihar-Szi'agyi olajipar r.-t................  200 K.
Budapest: általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyáráé r. t. ._ . 00
Első magyar betűöntődé r.-t......... .. ..... 100
Első magyar gyapjumosó- es bízom, r.-t »C0
Első magyar részvény seritizóde____ . SOO
E!»ő magyar sertéshizlaló r. -t______ 200
Első rnagj-ar ezallitási vállalat r.-t. _ rüO
Első magyar szálloda r.-t.----------- . _ áO
Első pesti spódium és csonüiazt »yar ._ 100 
Fiumei nzshantoió- es nzssemenyitS gyár öoo
Gschwmdt-féie szeszgyár --------  200
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyar r.-t. 200 K. 1
.Hungária* műtrágya és kensav-gyar_ 100
Jordán Viktor-léla bőrgyár r.-t. --------  IOO

Kábelgyár részvénytársaság *--------------- 200
Kőbányái király serföző r.-t............ ........ 200 K
Kőbanyai polgári serfőző részvény társ. 200 K. 
Magyar czukoripar r.-t. A. =or.--------- vxi

KI 3 — 625 -
11?,- 117.-
2 20 - 222 - drbkint!
ns - 117.- -

75.-

87.— 
613 - 
248.-

8? - 
Cl 5 - 
2SC. — 40

40
1

5
2C0 - ?cr„- 25 r..
103 - 1C5 - 25 L.

1190.- 2227.— :o
100

10Í- 107. — 40 p. p.
21C*.- 212.-
155.- 155. —

2/0.-

3rO.-
.

3/5.-
?35.— 245.-
75.— 8C.-

200*.— 20?.*-
1500 - -

timít'l.

540.- £45.—
3
3

3Í?*Z 230.’- 3

142.- 143. - 2
150Í- 1-s!- JV,
410.— 420. —

Í2/G — 123C.—
250 - 26°. —
220.- 230.-
225. — 235.-
130 - 1 35. —
625 - 1675 -
490 - SCO. -

35.'- 4C* —
74.- 76 -

23S - 305.-
48.- AC. —
30.- 8! -

152Í- 154* -

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. 100
Aradi es c-auadi e^yes. v. r.-t. -----» 100
Barcs-pakn.cz; vasút----------------------------- 300
Budapest alagut-társulat-----------------— 1®*
Budapesti közúti vaspalya .. — — — — 303 

, . , id. rész)______  100

Budapesti villamos városi vasút ... — 100

Budapest-szent-lőrinczi h. e. vas;;* — — 1C3
• ... eis. részv. 100

Bpest-ttipest-rákosn. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Dehreczen-hajdunan.ts; vasút ...---------... 100
Ddi vasút ................................—---------. 500 ar.
Elv' cs. kir. szab. dumi'.özhaió-társ. 500 p. u. 
Gűlmczvölgyi vasat r.-t. elsőbbé, részv....200 .
Györ-souron-ebenfurti vasút — —----- — - ’0
Kasaai közúti vasat ............ - — — — —
Kassa-oderbergi vasút ........... — — — —
K -,=-a-tornai helyi érd. vasút r.-t. el*, r. 2'»0 
liagyar-gácsorsz'igi vasút ......... .....  — —

Magyar nvugoti vasút ... —----------------
Mára marosi eóvas :t e!s. részv. —------ ■ j •
Sí áram. áros. dóvas-it törzsrészvényei — — 7,KJ 
ti Aramarosi só vasút B. részvényéi — — 300
Harosvasárh.-szuszreg. v.isut els. reszv.1^ 
Kaptitinda-n.gyberst.r. wt «!»■ r. -
Oneatp Ital', tenceri hajóz.* .---t. ... 
Osztrák-rn.igyar ..llamvaiut— — — — 200 ar. 
Pccs-Laro- va ut... — — — — — — — 
Petrozsény-lupényi h. e. vasút els. re>z.. J 
Szlavóniai h. e. vasút els. reszv------------- 200

XIV. llcrsjeeryak.
Bazilika sorsjegy— —-------— — — ,

, e osztr. felülbélyegzéssel — — j
„ . nyeremény-jegy............. .............. :

Bfesvirosi nyetemenytölcsűn 1874. évről-------
Buda városi sorsjegy — — — ----- — — — —

, , r sztr. felülbélyegzessel — —
-Jo szív* egyesületi sorsjegy — .................. - —
* . . osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy —..................- :

/ , , osztr. felülbélyegz.
’ . nyeremény-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy —......... ...............—
t , osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy — —-------—
Oozirak hitelintézeti sorsjegy.... —----------- ■ —
Fái Ily sorsjegy ......... .... .........- —----------- - —

XV. Pónenemek
Aranv, es. és kir. vert— —-------— —---------

, . , . . bor. ----------- —
. osztrák vagy magyar 8 frtos-------— —
, 20 frankos— —------ --------- ---------— —
. 20 márkás............ ........4—-----------------—
, török aranvlira — — — -— —----- — —*

Nemet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 marta)
Franczia bankjegy (1<>0 frank)----------------- —
Olasz bankjegy ilfiO lira) — —-------— — —
Papirrufcel darabonkint... —----------------— —
Roman bankjegy Í100 lei)— —-------— — —
Szerb bankjegy (ICO ezüst dinar) — — — —

XVI. Váltók árfolyama (látva).
100 hollandi frtéiít -» 
100 framcert ...-----------
10 sterr.i.gert-----------

100 márkáért— —-------
ICO Uráért

200. - 
211 5E

192.5C 
205. - 
212.S3

220. - 
100.-

9.50
2.5C 2.80

Amsterdam —-------

London — — — — 
Nemet bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok —

Svájczi bankniaczog 
Szentpétervár------ -

45 1C 
1.27

-19 0 
58.8C 
45.10'

100 Iran kert 

ICO rubelért

-_______ 47.5uV,
__________- I 4?.4-

45.20
1.22

99.40

120*1 
59 - 
4Í-.30 

47 er 
47.55

XVII. Határidőre kötött ertókp*
November hó közepére. j

Magvar aranyjaradék------------------------ — — 1 121- 70 ( 121 90
Magxar koronajáradek ...----------------------------- 9^-8*» 99 95
Magyar általános hitelbank — — — — — — 3b7- — 1 387 50
M;,cvar ipar- es kereskedelmi bank...-------— I 101-aOl \02 50
Mag var leizáloghitelbank —............ ........ —- — : 275 25' 2^5 75
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank----------- - *52 5C 2 \3 —
Kimainuranyi vasmű--------------------------------- • ! 252.5^1 25 i —

November hó végére.

Osztrák hitelintézet-----------
Deli vasút— — — —-------
Osztrak-magyar államvasut

------------------ ; 353.60; 353 60
------------------ 82 50! 8? -
------------------ 335. - 1 335 5'{

Magyar általános hitelbank-------—
Osztrák hitelintézet -------------------
Magyar aranyjaradék ... —-----------
Magyar Koronamradek —----------------
Magvar ipar- es iv-resk. uank __
Magyar jelzálogbank ............ ..............
Magyar penzv. es lesz. bank-----------
P.una-Murácyt vasmű r.-t. —-------
Első magyar üt. biztositó r.-t.-------
Bud apest "ban kegye s ú 1 et----------- —
Eisu iuagvar ipai bank — —-------- —
Hazai bauk részv. társ.------------- —
Pesti in. keresk. bank......................... .

L e számol ó árfolyamok.

386.- Oszt.-ti.agyar áiiamvasut____ __  _ 335.—
2C- 2.- Salgó-TdT'ám kőszenb._ _ __ ____ 615 -
121 5r. Magyar asphalt r.-t. __ __ ____  —
99 :0 1 ,..if 1 trgla es ui eszegető   _ —. 250 -

102 — M.i/yar czukoripar r.-t.----------- —
2; S. — Egyes, tégla- es czementgyár_ _ —
24 3 - liü.'auesíi villamossági r.-t _ — —
2b8 - Pesti hazai első taKarekpenztár —_ 

Schlik-féle vasönt. 6a gépgyár _ —
fr iumei hitelbank—-------------------------

83 -
Mairyar alt. kőszenb. ........................ -
Egyes. főv. takp——---------------- —

Belvárosi takarékpénztár „
Magyar ált. takarékpénztár — _ _
M orsz. közp. iakareKpeuztár______
Észak magy. kőszén banya r.-t. _ _
Első magyar reszv.-serföző___ __ __
El-ö in. sertéshizlaló rrézv.-társ_____
„Danubius* m. hajógyár_______  _
Uanz-féle va-öntöde...____ ___... _
Jég- és viszontbiztosító részv.-tára.
Budapesti közúti vasút—__________
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút__ _
Budapesti vili. városi vasút_—
Adria m. kir. tenger hajóz, r.-t......... ..

126 — 
825.- 
197 — 

127C.- 
250 -

Kamatozó Kincstári utalvány kamathna (6 ho)____________ — .
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába valtoleszamitoiasnal ___ _

Járadékok és bankzáloglevelek elza!ogo-i:.,
Mas értékpapírok elzálogosításánál.........

Hcnneberg-seiy
5;il; akkor való.«, ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete, fehér és ezinea 45 krtól 14 frt 65 krig mélerenkint — sima 
síkos, koezkázott, mintázott, damaszt stb. (.mintegy dtU különböző minőségben tluOO szín s mintázatban stb.o

Selyem-foulárdok
Báli-selymek

60 krtól 3 trt 35 krig 
45 krtól 14 frt 65 krig

Selyem-damasztok 65 krtól 14 frt 65 krig
Selyem-basztruháköltönykint 8 fii 65 krtól 42 frt 75 krig
mélerenkint. Selyzai-armiire, Monopol. Cristaüique, Moire-antiqoe, Duchesse, Princesse. Moszkovite, Marcelline, selyempaplan es 
zászlóselymet postahér és vámmentesen a házhoz szállítva küldenek HeBmehePg d. (es es kir. udv. szállító) 
8elTCH>2Syáv>ai y,jjv8a»S«h«ii. Minták és árjegyzék postafordultával küldetnek. Svájczba ezimzett 

1U levelezőlapra ö krus belyc« ragasztar dó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan :Lv.‘ :-*«tnek.
levelekre

30491

• ’ I
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 3. Í897
Ezen hirdetési rovatban minden exó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből szedve A- krajcznrral tizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám közóltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad a.7. Iv/voU rti*s szántává 
a k-íi lovaiul Paonövelde- 
iitrza 8. sz. es a követ!;ez*> 

fiúk kiadniuvatalok:
Burner Vilinosné

doliámt- 7>:!éje Anrtrássy-nt 51.
(Oktogon.)

Deutsch. Julia
ti • :t.r --.léié Jozsef-körut 

50. S7 . : o-s-uteza sav-an.)
Kemecsek A.

dohány*'-z-ii-ae ÍV. Petófi-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II.,

F5-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

Intelligens
fiatal k ley i-m vvísécet keresi 
hivatali

..Vitat
kozó" jel alatt tvij.- névalá­
írással kél' u kiadóhivatalba.

1U7C6

Eladás.
Használt ee nj

pénz-szekrények
rei ;aphatók
a bécsi p< izsz g\ár raktá-
-. r Budapest, V., Bál- 
vány-utexa 6. sz.

Kölber-fele Pasquet.
153 cm. mag:is fekete lukkor

<
kiadóban. 32<h,

Terézvárosi bérház
1 $ évig adóinentes. boltokkal, 
fiiniöszohás lakásokkal, leg- 
végsö áron 65.UUU írtért óladé». 
Vö.i1(H) IV! maradhat, tizim a 
kia.loliivatalbim. 32173

2íis palota
eladé'. Van i enne egymástól 
elkülönített inírom lakás, lóis- 
í.*!!(•. ko -siszin. t /.iui a kiadó- 
hivatalban. 593-2

Somlai bor
legkitűnőbb nilnó<égü. 15—16 
hektoliter idei es S - lu hekto­
liter tavalyi eladó. Czim a 
kiadóhiva tálban. 10756

Könnyít fizetési
feltételek ! Ihszes, öles.> vas- 
bútorok. gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

aczelsodrony ágybetétek, 
afrik es matraczok,
paplanok, szöveti’üggöuy ük. 
íigy- es asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
es függő lámpák kaphatók 
Pápai es Náthán gyárosok­
nál, Budapest.VI Anilrassy 
ut 2. (Fonciere palota.) Vi­
dékre vs helyben résziét 
tizetesre i- szolgaiunk minden 
arfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingven t*s hérmentve küldünk.

31345

Eladó ház.
A Józsefvárosban 2 í5 négy­
szögöl telekkel egv 2 emeletes 
még 12 é\ ig adómentes bér­
ház \ed« .a.' .: 32 lakó­
tól (ÁKK) frt házbei t. Banklelier 
i-0 éves törlesztésre 38.UUÖ írt. 
Ara Ni CH Kt fit. Esetleg budai 
házra becsereitetik. Czim a 

10753

Elegáns fintorok
alkalmi áruk. képek. függöny, 
szőnyeg, lámpák rendkívüli ár- 
külömbsúggel e!adé>k 9 1 • ~
3--',26 óra ké'Zoit Andrássy-ut

Erzsébetialván
földszintes sarok!i.iz. 5 lakással, 
körös körül kiépítve eladó. 
N.IO frt Isazhér 5 e. re sz<>- 

>si va van Ara 85<X) 
frt. Telid rajta 4-500 írt. Czim 
a kiadóhivatalban. I075t
a:.1**;.

Vétel.
Tacskó (Dáxli)

kölykök kerestetnek meg­
vételre. Czim a kiadóhiva­
talban 5! 109

Kis üstöt veszek.
Czim a k:.idollá; tatban. 10757

Alkalmazást keres.
Házvezetőnőnek

ajánlkozik nagyobb mi ház­
hoz j jcsaládbeli ti polgári isko­
lát végzett 21 éves leány, eddig 
atyja vendéglőjét önállóan ve­
zette. Czim a kiadóhivatalban.

5Sö4

Kertész
ki a konyha és virágkert. szöllő 
es faiskola tenyésztést tökéle­
tesen érti. ezekről kitűnő bizo­
nyítványai is vannak, óhajtana 
újévre állandó alkalmazást 
nyerni. Szives megkeresések 
..Kertész 1397" alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 52175

Házvezetönének
és amahely. tte-n. k ajánlkozik 
intelligens nő. müveit úri csa­
ládhoz. Czim a kiadóhivatalban.

5924

Építési rajzoló
keres /erem igények mellett 
bárminemű foglalkozást. Szép 
Íráson! rendelkezik : kitűnő 
ajánló levelekkel, lehetőleg 
irodában óhajt alkalmaztatni, 
hol jövőjét megalapíthatna. 
Czim a kiadóhivatalban 10752

Előkelő háznál
nevelkedett férjes no. takarí­
tásért és mosásért előkelő mi 
háznál kis lukast keres, eset­
leg bármely más munkát is 
elvállal. Czime a kiadóhivatal­
ban. 10768

Ház ikisasszonynak
ajánlkozik háziasán nevelt négy- 
polgárit végzett kisasszony, 
gyermekek mellé is. Czim a 
kiadóhivatalban. 5897

Előkelő
hölgy házvezetőnő állást keres 
földbirtokos vagy papiházhoz. 
Levelet csinos vi"kedélyü ház- 
vezetőnek kiadóhivatalba. 5923

Oktatás.
Angol órákat

ad egy londoni müveit fiatal 
ember, i )zim a kiadóban. 10738

Parisból
most érkezett tanárnő tanít 
franczia és angol nyelvet. Meg­
keresést ..Bnfort" jel üi.itl 
továbbit a kiadóhivatal. 10747

Lakás és bérlet.
Bútorozott

két utrz.ai. egy udvari elő- és 
•■r-ciéd-szobák :t k 'pviselöliáz 
közelében, v-etleg egvenkint is 
kiadó. Czim a kiadóban. 5927

Kiadó lakás.
VI. kér. Eötvös v.teza 25 13. 
szám első emeletén 4 utezni. 
I udvari szoba, fürdő-, cseléd-, 
előszoba, konyha, kamra stb. 
1 N'S. május elsejétől kiadó. 
Bővebbet a liázfeliigyelönél.

Különféle.
31484 Tüzmentes

Pénzszekrényeket,
kassettákat.

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket. pánczílszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben es legolcsóbban szállít
11 c sic jf Tes t r é r e A*
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Budapest, VI., Szabolcs ú. 4

Biríokbérbeadás.
Győr és Seombatnely közt 
közvetlenül vasútállomás s je­
lentékeny város mellett fekvő 
házilag kezelt 3 900 holdas 
primae c.assis úri birtok 
kiadó. Y- értékű felszerelés 
kitizetenó Ajánlat ..Domi­
nium 5" Maass Ottóhoz, 
Becs I intézendő. 32170

lalaialnahí
eszközöl és értékesít
a világ valamennyi 

w államában

PÄTÄKY H. és W.
Budapesten

VII., Erzsebet-körut 42.
Saját irodák:

(Berlin, Hamburg. Frankfurt, 
Prága. Köln, Lipcse. Boroszló. 
New-York, Varsó, Hanover.)
Értékesítési szerződések 

1 .> millió értékben kötet­
tek. Szabadalmi perek, fel­
világosítások es prospec- 
tusok ingyen. 26.000 sza­
badalmat közvetített. 321.51

Mofiefyekiiek
bizalmas és biztos élettársul 

szolgál. Legújabb

Hölgyek Titkára.
Házi tanácsadó és levelező az 
élet minden körülményeire al­
kalmazható fogalmazványokkal, 
társadalmi-, családi- és szerelmi 
levélmintákkal és a levélírás 
szabályaival. A női viszonyok­
ban előforduló ügyirat-minták­
kal és folyamodványokkal. Min­
den rangú és rendű nők számára. 
Ára pompás szinnyornatu táblá­
val vászonba kötve csak 8U kr.

Megrendelhető
az ..Egyetértés-
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnüvelde-ntcza 8.

Ne béreljen lakást
„Budapesti

lakáshirdetőt“
nem olvasta. Kiadóhivatal és 
lakást közvetítő iroda 12 év 

óta csakis
(íizela=tér B.

Mai számunk 22 oldalra terjed, 
s az utánzatoktól könnyen 
I n e g k ü! I» 11 b ö zt ethe! < •. 5925

Házak eladása.
Fővárosunk élónkebb pont­
ján egy háromemeletes teljesen 
adómentes sarokház. mely­
nek lakosztályai nagyobbrészt 
parquetákkal és fürdőszobák­
kal ellátva, földszinten több 
rendbeli bolthelyiségek léteznek 
jelenleg lO"/0-ot tisztán jöve­
delmez 70.0(H) frt lefizetéssel, 
továbbá az Andrássy-ut és 
Kerepesi-ut közelében egy 
pompásan épült kétemeletes 
adómentes bérház tágas 

udvarral elsőrangú építkezés. 
9" , tiszta jövedelem mellett 
40.000 frt lefizetéssel. Végül 
Budán a Krisztina-körut 
mellett egyemeletes adómen­
tes sarokház erkélyekkel 
és kertudvarral ellátva dús 
jövedelem mellett 26.000 frt 
lefizetéssel eladók, esetleg 
régi házakra üres telkekre 
elcserólendök. Komoly ve­
vők és eladók szíveskedjenek 
személyesen és esetleg levó- 
lileg érintkezésbe lépni 

Fleischhnker Soma úrral 
WesF.elónyi-ntezo. 57. 32! 68

Haszonbérbeadó birtok.
Bihariiiegyében fekvő Mező- 
Peterd község határában egy 
gazdasági épületekkel kellően 
felszerelt, előnyös fekvésű 1139 
kát. hold területű tagbirtok, 
melyből 717 kát. hold igen jó 
minőségű szántóföld, a többi 
legelő, kaszáló és kert, l89s 
szept. 29-töl bérbeadó. Érte­
kezhetni Nagyváradon Dr. 
Markus László ügyvédnél.

32127

Pályázatok 

üres állások
a hivatalos lapból.

Pénzügyi hatóságoknál.
A zilahi p.-ii. ig.-nál szám­

gyakornoki. 400 írttal (nov. 18.). 
A kolozsvári adóliivásnál adó" 
tiszti (kolozsvári p. ü. ig. nov. 
17.). A brassói p. ü. ig.-nál iroda­
tiszti 500 frt és lp. (dccz. 1.). 
A szombathelyi p. ü. ig.-nál 
számgyakornoki 4(A) írttal (decz. 
1.). Á losonczi adóhiv.-nál 
adótiszti (gyarmati p. ü. ig. nov. 
17.).

Bíróságoknál.
A budapesti törvényszék­

nél imoki, 500 frt es lp. 
(november 8.). A z.-egerszegi 
tőrv.-széknél irnoki (nov. 9.). 
A lugosi törvényszéknél orvosi 
(november 9.) Ä püspök-laűá- 
nyi jhiróságnál telek könyvveze­
tői 800 fit é- 175 lVt. lp

(debreczeni tvszék nov. 7.). A 
szegzárdi tvszéknél irnoki 500 
frt és 180 frt lp. (szegzárdi 
tvszék nov. 22.) A h.-böször- 
ményi jhiróságnál segédtelek- 
könyvvezetöi 700 frt és 150 Irt 
lp. (debreczeni tvszék nov. 7.). 
A sárvári jhiróságnál tkönyvi 
átaiak. dijnoki 1 írt 50 kijal 
(szombathelyi t.vszéki nov. 12.) 
A h.-böszörményi jhiróságnál 
irnoki 500 frt. és 150 írt lp. 
(debreczeni tvszék nov. 25.) 
A trencséni ügyészségnél al- 
ügyészi 1100 fit és 240 frt lp. 
(kassai főügy. ímv. 12.) A szol­
noki tvszéknél orvosi (nov. 29. i 
Az él esdi jhiróságnál irnoki 
nagyváradi tvszék nov. 29.) 

A kassai ügyészségnél ügyészi 
1600 frt é- 350 lp. (nov. 17.). 
A palánkai jhiróságnál telek- 
könyvvezetői (újvidéki tvszék 
nov. 17. A bajai jhiróságnál 
aljegyzői 600 frt és 150 frt lp.

j hadkai tvszék nov. 17.). 
A tornallyai jhiróságnál imoki 
(rimaszombati tvszék decz. 1 
A dévai tvszéknél irodaigazgatói 
800 frt és 210 frt lp. (nov. 1 
A dévai tvszéknél bírói 1600 frt 
és 300 fii lp. (nov. 17. i. A 
vámos-mlkolai jhiróságnál se- 
gédtelekkönyvvezetői (ipolysági 
tvszék nov. 17.).

Vegyesek.
A zsibói jbságnál albirói (zilahi 
törv. (nov. 10.). A győri föváin- 
hiv.-nál szolgai, 250 frt éf 
70 frt lp. (győri p.-ii. ig.. nov 
30-ig). A bogsáni jhiróságnál 
szolgai (lugosi tvszék. novem­
ber 14.). Az angyalföldi elme­
gyógyintézetnél levélhordói, 

400 frt és sz!. (nov. 15.). — 
A szepes-váraljai ihiróságnál

irnoki, 500 frt és lp. (lőcsei 
tvszék, nov. 10.). A nagy- 
becskereki ibiróságnál irnoki, 
5(A) frt és 180 frt lp. (nagv- 
hecskereki tvszék. nov. 10). 
A nezsideri jbuusácnál szolgai, 
250 frt és 50 Irt pl. (győri 
tvszék. nov. 17.). A vajda­
hunyadi jhiróságnál szolgai, 
250 frt és 50 frt lp. (dévai 
tvszék. nov. 15.1. A debreczeni 
fövámhiviiiil szolgai 250 frt és 
70 frt lp. (debreczeni p. ü. ig. 
nov. 30.). A kassai főügyész- 

gnél szolgai 250 frt és 70 
frt lp. (nov. 18.1. Az Uj-aradl 
járásbíróságnál szolgai 250 j>t 
és 70 irt lp (temesvári tör­
vényszék nov. 18.-. A soproni 
jhiróságnál szóimsi 250 Irt és 
70 lp.) (soproni tvszék nov. 16.) 
(A makói adóhiv.-nál szolgai 
250 frtl p.) (makói p. n. jg. 
nov. 15.). A szolnoki tvszéki fog­
háznál fogházörmesteri 300 fi t 
és lp. (bpcsti‘Tőiigy. decz. 5.). 
A kolozsvári P'erencz-Józseftud. 
egyetemnél gépkezelői 420 irt 
és szí. (nov. 18.). Budapesten 
az erdöszánivevőségnél 3 szám­
tiszti és 3 -zamgyakornokj 
(földrnivelési rn. kir. minisztei 
nov. 15.) Szombathelyen árási 
hivataiszolcai (Károlyi Á. a!- 
ispán.november5-ig). Negyeden 
(Nyitra-rn.) szerződéses posta- 
mesteri (pozsonyi posta és táv 
ig. nov. 24.)Vámo3on (Zolyom-m 
szerz. postamesteri; i.pesti posta 
és táv ig. nov. 24.). Kőszegen 
a katonai reáliskolánál 2 oszt 
hadseregszolgai 420 frt és lp 
(kőszegi katonai alreáliskola 
parancsnoksága decz. 1.). A 
sziiágy-somlyói főszolgabíró 
Ságnál járási-imoki 500 frt é, 
50 frt lp. (dr. Kaizler György 
alispán Zilálton nr-v. 95.).

F32 Legfinomabb minőségű, vaíodi

P A. M AfíYáRÁni. iiiL-OLiin ifuAU s hnnwS
•V

Rszjfllz- és csemege-borokat |
ajánl 1: gncgvoLb választókba

0 » Ä FJ. 3 Sf * 1 \ 7

fi s3Ülü-birtokos. cs. cs !<ir. udv. szállító. i:
ÜBRZ' 'Ji£SaE2C3S3ijErf

........r . í---. r*-:;

iflii«t mm, Aradon!

Anacanthin
v' • n erősítő zer

:
biztos hatású éitetö szer férfiúi gyengeség 

s a •
kezményei ellen. 32178

Orvosilag kipróbálva és legmelegebben a janivá,

LUKESCH A. gyúnysz.. Prága III.
Prospektus 10 kr. levélbélyeg ellenében.

1 miliő kor. 

600.000 kor.

Ä szabadaiiíi. m. kir. osztálysorsjáíék i. osztályához
ajánl egész sorsjegyeket 6 frt. fél sorsjegyeket 3 frt, negyed sorsjegyeket 1.50, nyolezad sorsjegyeket 75 krért.

■H BENKÖ NÁNDOR Budapest. V.. Erzsébet-tér 18. sz. r,,so3

400.000 kor 

^ 200,000 kor.

Ö am

Osztálysors,jegyekre megrendeléseket elfogad, a 
k míg a készlet tart. a magyar királyi szab. osztály­
sorsjáíék igazgatósága által kinevezett iöelárusitó

) í5! í BUDAPEST, 
LUO V., Nádor-utcza 5.

IS

£11

5 ’* I

MiiyiSLa íiiívKp 
EHRLICH J. és H.

iíi OAI^EST 
IX.. Lónyay-utcza 17. sz.

3IXII3INGEK töltő-, szabályozó- es 
szoilözö-kalyhak.

Siemang-Ehrlich-I
ka ívtuk. 31724

MEIDIKCrEX calorifércs-ek :vyburko-

Kőzponti légfűtések szellőző-rácsok.

ÉW W

részletfizetésre
legolcsóbban k:aplaa.tó

Ehrenírsu és Fuchs testvérek |
Budapest. VI. kér.. Teréz-körut 8. szám. |

öis^0E3FJ

Eredeti Urak az £o j va :
1 egész________ 1 >'■ 1 negyi.il ____1 nyolezad sorsjegyért.

ti forint 3 forint 1 frt 50 kr. — .75 kr.
A sorsjáték hat osztályra van beosztva, 

ü 2^- Első húzás november hó 11-én és 12-én.
A kfiliocsáíotí' $00,000 sorsjegy közül 50,033 nyer.

Főnyeremény a legszerencsésebb esetben S sssiiHú korona.

Ml
,1,

! ti:
•le Au.-z

bútor-telepe.
.iroi'r-z.j : legnagyobb é- legfényesebb asztalos és kárpitost

. . Hidal '. úgy óriási terjedelme, mint czélszerü és fényes berendezését ille-1 
■ indcu c-idigi bu; >: -ra.I.-r mellette, ezért kiváló látványosságot képez úgy aj 

- . m • :d-t:i n. • batorvá>árló közönségnek. ;
árak rendkívül olcsók és ni rat m ssze t ils n yalnak, h izzá J

legszilárdabb es ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva. j

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szállítva. **

jPATYI TESTVÉREK fő-és székvárosi butortelepe|
Kerepesi-ut 9 a. szám. a Pannónia szálloda mellett. .-.i:

'•‘i'VWKSfCE ■ Árjegyzőkkel nem szolgálhatunk. "

Óriási siker !
tartósság, valamint olcsóság tekintetében

alp

Vidéki rendelések pontosan esz 
kozoltetne). 7^,

AOULM EDE
SD3st. Erzssbet-körut 6..

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni azt, hogy a

párisi Dr. Boiton-féle injecíió Oriental j.,..;.

Orvos-, sebész-, szemész-, szülész-tudor

Bt. RÉVÉSZ
BÜDAPESI, Vili, kér,, Kerepesi-ut 63. szám.

I 24 évi gyakorlat a berlini és a bécsi kórházakban szerzett 
tapasztalatai alapján gyorsan és alaposan gyógyítja a:

I összes bőr-, ideg-, nemi bajok s szépség Libákat u. rn. 
szeplő, anya és májfolt. pattanás, szemöles. rézorr. 
fagyos végtagok, hajhullás, hajkorpa, sebek, végre 

I szakszerű tanácscsal szolgál az arcz «s kezápo 
j lásra. valamint az összes iueg és nemi bajok követkéz- | 

menyeinek biztos gyógy eredménye. 321 Sl f

I Rendel: délelőtt 8—12-ig. délután 3—7 óráig.
Levelekre azonnal válaszol.

Kívánatra gyógyszerekről is gondoskodik. Mindenkor 
melv diszkréczió. 32182

^39? 1 ff S R355»-3JpílMö fii!
blIMAli .i

ÍSB

Varázs-szopóka.
E síi var (-cigaretta varázssropúkával 
nehány szippantás után kifogástalan 
fényképeket lehet létreiiozni. A képek 
ilyan élesek, mintha csak nivstásos 

fényképésztől származnának. Min­
denki elcsndalk<>:ik. látván, liogy 30 
másodperei ai.itt f-nyképeket leli-t 
produkálni. Föltétlenül ez a 19-ik 
század legrnasryobb csudája. 
Egy db. ára 75 kr 3 db. 2 frt. 
Pi is rgya csak urak-
Q ak I é frt. Ugyanaz

hölgyeknek hasonló áron. 
Szenzácziós újdonság.

Pikáns, niülaiságos, érdekes.

• leti még a legrtg
Santal-olaj Copaiva-balzsamma! . ..i. ,La p

Egy üveg ára 1 frt.
kul.ic-; Zu • ••> , \ i. Budapest. Nairykoroiiu-ut. z* rí. mb..

Kapható t -.oL.ba : Török-féle gyógyszertárban. S1S76

\

®r..%
S -A vuar.porti es becs: karonakoruázakbun 
Q szaaios hatonaezrctir.e: nyert bő tapasz'aiat folytan ezen 

orvost-őor legmelegebben alanlhato.

Titkos betegségeket,
I hagycsöfolyasokat, sebeket, syphilis ufokove'kezményolí, 

elgyenguit ferSerőt. magoinieseket. önfertöztates ulo-
I bajait, nőknél íeherfolyást. .................

- -- a- bőrbetegség eket.

/. b . »rinezbajokat %
' s legújabb gyógymód ..

KAJDACSV,
v. cs. és kir. ezredorvos.

j Iíendflu intézel : Lmiapesien. Vnczi-körut 1.. I. ein. j
bajarat a lépcsőnél. .

I Bendel: “ v < i . •• • > uráig. Nőknek úgy
I

ÍJ
1 drb 3 -os osztr. fdldhiie'sors. igeryénynyei

Húzás nov, 16-án. Fönycren : 5 90.00J ..

1 dió osztr. joíékonsfczélu áüamsorsjegygyei
i 16 n Főnyeremény 160.000 kor.

A kettő együtt cs

2. -

i't :{.ó<) 4

„AI
bank- és váltó-üzlet részvénytársaság

Budapest. V.. Dcrottya-utcza 12. sz.

Zseb-cinematograph.
Elő fényképek,

amelylyel bárki alakúkat elő mozgásba 
hozhat. Mind gy.k készülék *7—48

pillanatfóivételt tartalmaz.
Egy készülék 20 krajezár

készülék 90 kr.

E.iai^ 11. gjc!*“!!'. ŰO készülék : 
' . Baücrii-a"'. Menyasszony*).

___ an, A szerelem*), Kerékpáros,
tzsána*, Bu Kérő*), Haris-

ivakutu-.. Modell" 1, L.s-rnyű’j, Hona- 
ber*) Vrieneze Bvv~l»en e> számos

A *)-al jelölték Írnak. 32171

Boston-Camera.
í ~ \ ' AW- i I1"“ t«-

ny kép” t'álHt hat

ijképe stb.

A magy. kir. államvasntak.

AiEszáltósi

___________ dzSÁi1* lllltiaiUlsviutAÄJiajriziÄÄal
h , a fényképez.* eijará$;u! fogalma 
len«'*. A kenők oly eh•-.•». mintim 
csak hivat..- - fényképé-/, hozta volna 

Iáivá
hogy 30 másodpere/, alatt igv I'-ke- 
If-t— fényképet hét pi • Inkáim.
Feltétlenül ez a lú-íli század 

. i legnagyobb csudája. Az egész 
egy dobozban 1 frt 90 kr.

|| Uj ! Lex-élboly cg fénykép 1
A >aját arv/kép mint levélbélyeg. 
Kiv .'van alkalmas ajándékul. «•mlékiU, 
ii/l'-h .ij.inlkoz.tsra stb. Beküldött 
fénykép tilan kA-zitiiik, az eredeti 
éjjen maradása melle!! • 12 db. láto­
gat gy 60 I , Cab net 1

12 db. B'.udoir 3.60. 
Árjegyzék tréfatargyakról 10 krajezár.

.Zum Defregger"
Wien, i. Kärti'.erstrasse 25.

Magy. kir. államvasutak.

Hirdetmény.
(Magyar nemet allatforgalom

F. ér : ■ ven.; lió l-jcv.-l .a LV.»5. évi április hó 1-jétÖl 
fennáll. • díjszabásban foglalt bataiozmanyok féntartása mellett 
Félesr\'!:;ii'a • - Kecskemét állomásokról a kattowitzi kir. vasut- 
:.......it - g Lesehnitz állomására rendelt élő baromfi-küldemé­
nyek r? közvetlen díjtételek lépnek határba, melyekre nézve a 
mag), kir. ..ilamvasutak dijszaba-i osztálya, valamint a nevezett 
feladási állomások adnak bővebb felvilágosítást.

Budapest. 1897. október 17-én.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága

a tői i r“-zes vasutak nevében is.

A magy. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége 
1S9>. évben lelmerülu szükségletének fedezésére töl»b rendbeli 
anyag szállításra ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállítandó anyagok általánosságban következők: tégla, 
terméskő, mindennemű kő es törnko. mész. nyelek, takarék- 
tűzhely és kályha alkatrészek s több másfélék.

Az anyagok részletes kimutatása, mely egyszersmind ajánlati 
mintául i- használandó, egyes csoportokra felosztva az üzlet- 
vezetőség anyag beszerzé-i osztályánál (1 d ) Budapest, kiiisö- 
Keiepe-i-ut 2-ik házcsoportjában kapható.

i gyauezen kimutatásban fel vannak sorolva az egy éb pályázati 
és szállítási feltételek. Az ajánlat 50 kros bélyeggel ellátva, 
bepecsételve s a borítékon „ajánlat a 36195/97 számhoz“ 
felirattal megjelölve legkésőbb 1897. évi november 17-én. 
déli 12 óráig nevezett üz.letvezetőség anyag beszerzési osztá­
lyához beterjesztendő.

Budapesten, 1S97. évi október hóban.

Az üzletvezetőség.
Utánnyomat nem dijaztatik.

Nincs ember,
aki dolgozik, kereskedik, gazdál­
kodik. nincs polgári hivatás a 
gyakorlati életben,melyre nézve 
nélkülözhetetlen ne lenne a

Házi kincstár.
Sok száz titkos szerével s hasz­
nos tudnivalójával a háztartás, 
gazdaság, egészségtan, de külö­
nösen az ipari kereskedelmi 
üzemek, egyszóval a minden­
napi élet minden köréből. E 
megbecsülhetetlen könyvet Dr. 
Mankó Vilmos szerkesztett. 
Ara színes borítékban 1 frt 

20 kr.. kötve 1 frt 50 kr.
Megrendelhető

az „Egyetértés1,
kiadóhivatalában Budapesten,

Papnövelde-utcza s.

EMlL-ÉIElVrO"

A HÉ? FELSZABADULÁSÁNAK 
Ö7VBSÉVBS ÄKLBMAHA.

MÁTYÁS

MAGYAR NÉP
MÚLTJA ísJEIENE

ÍRJA

BENEDEK ELEK.
SZÁMOS KÉPPEL.

■íO füzet a 80 kr.

KAPHATÓ
AZ „EGYETERTE5* KIADÓHIVATALÁBAN, BUDAPEST.

li ii\/ .

I KOSSUTH

kW

Előfizetéseket elfogad az
kiadóhivatala, mely kívánatra az első füzetet megtekintésre

is elküldi.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza S. sz.

arasza
Bpestj

ív.,

lüzeum- 
körut 1. sz.

(Szikszayval szemben),
r

©sztál^s
Zsolnai Loden öl­

töny ........................ frt 16.—
Cheviot-öltöny .. ... v 16.—
Téli kabát ................ „ 16 —
Havelok...................... r 9.—
Nadrág .......................... 5.—

Mérték szerinti
megrendelésekre nary válasz­
ték a legfinomabb belföldi ej 

angol kelmékben.

Oyermekrüfta-
Iskolaöltöny............... irt 5 -
Korcsolya-sakko ... „ 8-
Télikabut ................ n 12 -
Fiuöitönv ...............  „ 12 -
Havelok.......................  _ 6

Szőnaeáru-

láresl
bundák

55 forinttól 175 forint; .
Legegyszerűbb, legfinomabb, 

lelkiismeretes készítés.

Utasé*
bunda

40 - 110 írtig.

Gazdasági

18-4- írtig.

II

40—üü

1897.
SZERKEI

BUDAPEST, IV. PAlj 

Telefon i 

KÉZIRATOKAT 1 
CSAK BÉRMENTES LEI

előfizeI

Vidékre postán v. hl
Egy évre .... SO frt ■
Egy fél évre . . 10 frt. r
Külföldre: S hóra 
Franczia-, Olasz-, Orost-J
országukba, Svájcz-, 
valamint amaz orsz 
•aerzödeshez UirtozziakTI

Egy szán

Mikor

Mi volt a rí 
utjának czúljuj 
ország életbej 
vannak burkolj 
üléseket tart. 
cziúkra nem 
válaszszák 

Magyarorszá 
gedettnek latsa 
zökkel kovács 
az, hogy az 
dúlt meg.

Figyel meztel 
mint a pusztá| 
nem aludt ki 
az alvó orc 
törnek.

Pedig most] 
orvvadászok, 
hogy nem 
zánk javára 
az a hir j 
sezni fognak] 
a provizóriunl 
obstniálú Léc 
hogy a maU 
kvótát és a vl 
megszavazandj 
felosztási arrl 
akár megy kel 
ben. akár néni 

Ha ezt tend 
törvényellenes | 
veins.

Ez nem leni 
törvények álla 
lözése és kij.il 

Ez ellen áll 
fogunk foglalni 
Ságunktól elva 
hogy az egésJ 
ország alkotil 
nek iiv kijátsa 

Becsben al 
összeütközése 

Leheteílennj 
ország egész 
erőt és elszúrj 
kalatos jogai 

Addig is vl| 
Becsben a 

az adott helyd 
zéseit többé el 

Azt követelt! 
születése első 
triában alkotml 

E követelése 
vényei értelmi 
Ausztriával, bd 
sága soha nerj 
egy népesebb. | 
kénvura marad

Ugyanakkor, 
fát hirdette a td 
szavú káhelteled 
zatáról adott hij 
polgármestert 
budapesti polgál 
az ilyesmi egyiil 
szavazatjog más! 
den párt jelölte! 
igyekszik k-zyöz| 

Amerikában 
hódított. A re| 
tak egymas-ai 
lett a hatalon . I 
mellett ugyanéi 
mint fogytak aj 
termő területek! 
tak a bányakbj 
szolgamunkára 
fejét a szocziall 
az Unió elsül 
sen szervezkecf 
toltak a polgári 
60.000 szavaf 
kánusok 90.0éK| 
rohamos térfog 
tizenkét észtén! 
ügyén s Gcorgi 
vast remélheti 
1885-iki kudarl 
végzet.

George a ml 
Lecher 13 órai 
képviselőn is ti 
előtt fejtette k| 
lapok szerint 
Pihenése csak ! 
bői a másikbal 
pon volt és va 
összesen, mirel 
elégedetten és [ 
kíséretében. Le 
de hirtelen ha| 

— Dear Trie 
Szóit és me| 

valószínű, hog 
szenvedni, mei) 
Georgenek nej 
l.etne.


